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Távozzanak
Irta: BENCZE ISTVÁN.

Azt ellenségei sem állíthatják az 
egységes pártról, hogy csupa rossz­
akaratú emberből áll, sőt valószínű, 
hogy a jóakaratuak erős többségben 
vannak. Mégis azt látjuk, hogy ez 
a jóakarat semmi eredményt nem ér 
el s hogy a kulissza mögötti, tulaj­
donképpen uralkodó hatalmak a kor­
mányban senkit sem tűrnek meg, 
akiben van gerinc és aki elvezet nem 
pusztán hangoztat, hanem meg is 
akar valósítani. Mégha mandátumai­
kat egyes egyedül ezen hatalmak 
pártfogásának köszönhetik a jóaka­
rata egységespártiak, akkor is meg­
döbbentő az a megalkuvás és bátor­
talanság, amelyet tiz éve tapaszta­
lunk részükről s amely a párt min­
den meggyőződéses vezetőemberé­
nek a fejét, Nagy Emiltől Ivády 
Béláig készséggel szolgáltatja ki a 
homályban meghúzódó kamarillá- 
nak, Az egységespárt, ez a szeren­
csétlen, gyamoltalan legyecske, nem 
hogy kifelé vergődnék, hanem nap 
mint nap jobban belebonyolódik 
cgy-két gazdasági érdektervezet 
pókhálójába. S ha mélyére nézünk a 
dolognak, be fogjuk látni, hogy ez 
nem is lehet másképp.

A nagy forradalmat megdöntő, 
de annak számos vívmányát az élet­
ben meggyökereztető első császár­
ság után Franciaországban ismét a 
reakció kerül uralomra, amely igyek­
szik minél mélyebb gyökeret verni 
sz életben s megnyerni magának a 
lelkeket. Krisztusra és egyházára 
hivatkozik a reakció az istentelen 
forradalommal szemben s az egyház 
támogatását többnyire élvezi is, nem 
Jár azonban sikerrel a Krisztus taní­
tására való hivatkozás. Minden értel­
mes ember fejébe szeget ütött az, 
“°gy a reakciós, elnyomó osztály­
osom lenne a gyöngék, kicsinyek 
'gázáért harcoló Krisztus tábora? 
‘jfilvánvaló volt, hogy az elnyoma- 
,as ef}en, a nyomorgo tömegek jobb 
£°.sáért küzdő demokratikus pártok 
b0*'kal inkább Krisztus szellemében 
cselekszenek. Viszont a népuralom 
'!ei koruk materiálista tudományá- 

■ "C hatása alatt általában hallani 
V.m. Martak keresztény hitről, még 

-vesbbé öróluk, a haladás bajnokai- 
•o az egyház. Egyik oldalon harcolt 

•tS'-ius egyháza, másik oldalon 
nsztuä szelleme. Ez az ellentét 

■'0zt- a kor lelkében azt a tragikus 
tát-v a“onbást, amely csupán foly- 
í"'“”a aa Európában a renaissance 
^rpSZa^a^at*anul lobogó harcnak a 
éj t»aUn z“8 és Pogányság, vallás 
. oniany; dogmák és termásze- 

0'--tűnök között. És ebben a

harcban békét, harmóniát még nem 
birt teremteni senki.

Társadalmakat egészségesen csak 
lelki békére, harmonikus világnézetre 
lehet felépíteni, Európában pedig a 
lelkekben évszázadok óta nincsen 
béke.

Magyarországon a forradalmak 
után uj kurzus kezdődött, amely az 
ősrégi recept szerint a reakció védel­
mében a kereszténységre hivatkozott 
és tényleg a kereszténynek nevezett 
pártok támogatták is. Az uralkodó 
pártok gyakorlati politikája és Krisz­
tus igazi tanítása között azonban 
áthidalhatatlan szakadék tátong. Ön­
zetlen, nagy, heroikus tetteket csak 
egy, a lelkeket betöltő, emelkedett 
világnézet ihlete alatt lehet végbe­
vinni, csak az képesíthet gyarló em­
bereket arra, hogy a múló perc élve­
zetéről lemondjanak, ilyen világ­
nézete azonban annak a magyar 
politikai rendszernek, amely éppen 
a kicsinyek, a dolgozók ellen irá-

G e n f, február 13. A leszerelési 
értekezlet mai ülésének A p p o n y i 
Albert gróf hatalmas beszéde volt a 
főeseménye.

Apponyi beszéde elején rámutatott 
arra, hogy éppen a kís nemzetek ér­
deke törvénnyé tenni azt az elvet, 
hogy

egyetlen nemzet sem keresheti 
boldogulásának gyarapítását és 
virágzásának feltételeit a mások 
megaláztatásában, hanem csu­
pán valamennyi nemzetnek az 
igazságra és méltányosságra ala­
pított összetartásában és együtt­

működésében.
— A mi részvételünk, a magya­

roké, — folytatta gróf Apponyi 
Albert — nem lehet más a közös 
munkában, minthogy nyomatékkai 
kiemeljük azokat az elveket, ame­
lyeknek valamennyi nemzetre való 
egyenlő alkalmazása feltétele a si­
kernek.

Ezután rámutatott a szónok arra, 
hogy a trianoni szerződés és Ma­
gyarországnak a Népszövetségbe 
való felvetek okmánya között ellen­
tét van és ennélfogva a magyarok 
nem a békeszerződés leplezett és 
részleges revízióját akarják akkor, 
mikor a leszerelésre vonatkozó vitá­
ban a népszövetségi alapokmány ál­
tal előirt fegyverkezési csökkentése­
ket kivániák. Ez az alania és garan-

nyult, nem lehetett. Viszont az ellen­
zéki pártok sem tudtak egy nagy­
szerű, a lelkeket megifjitó világ­
nézetet produkálni. Jó lenne, ha 
megtanulnák végre a politikus urak, 
hogy a dolgozó kisembert még ma, 
a legnagyobb nyomorúság idején 
sem lehet csupán anyagi érdekén 
keresztül megfogni és harcba vinni, 
mert az lelkiismeretfurdalást érez, 
ha nincs életében semmi nemesebb 
tartalom, mint az önző harc a ke­
nyérért. A tömegnek, különösen a 
parasztnak még van halhatatlan lel­
ke, a lélek csak egy pár ezer ember­
ből veszett ki és éppen ezek uralkod­
nak a világon.

Jelenlegi politikai rezsimünk, kor­
szerű világnézet és elvek nélkül, 
minden nagy cselekedetre képtelen 
lesz a jövőben is s hiába ígérnek, 
fogadkoznak, ezek az emberek már 
csak egy jót tehetnek az országgal: 
ha távoznak.

ciája a békének, inkább, mint az 
anyagi garanciák.

Anyagi eszközökkel csupán 
olyan békét lehet teremteni, 
mint aminő a „Pax Romana” 
volt a világuralom idejében, te­
hát olyan békét, amelyben a le­
sújtó anyagi erő nyomta el a lel­
kekben háborgó ellenkezéseket, 
de mi, ugyebár, nem ilyenfajta 
békét akarunk, nem olyan bé­
kére törekszünk, amely össze­
omlik az erővel együtt és amely­
ben az erő is megszenvedi e 
béke erkölcsrontó hatását. 
Olyan békét akarunk, amely­
nek biztonsága a lelkekben 

uralkodik.
— A biztonsághoz való jog egye­

temes,
mi azonban teljesen meg va­
gyunk fosztva a biztonság ga­

ranciájától,
miután nem szabad a váratlan táma­
dásokkal szemben való védekezésre 
sem felfegyverkeznünk a trianoni 
szerződés értelmében.

Apponyi Albert ezután leszö­
gezte azokat az érveket, amelyek a 
magyar delegációt a közös munká­
ban való részvételben vezetik. Ezek:

1. Kérjük, hogy alkalmazzák álta­
lánosan az alapokmány 8. cikkét, 
amely

mindenkire nézve egyenlő jogot 
állapit meg a nemzetközi biz­
tonsággal összeférő fegyverke­
zés minimuma és a nemzetközi 
kötelezettségek teljesítése tekin­

tetében
és amely ugyanakkor — ennek az 
alapelvnek alkalmazásául — előírja, 
hogy vegyük figyelembe mindegyik 
nemzet földrajzi fekvését és különle­
ges körülményeit a tanács által ki­
dolgozott és az államok által elfo­
gadott tervezet alapján.

2. Megállapítjuk, hogy a „mini­
mum” kifejezés, ameb'"t a 8. cikk 
szövege használ, az elérhető legna­
gyobb csökkentést jelenti.

3. Azt gondoljuk, hogy ez magá­
ban foglalja

nem csupán a létszámok csök­
kentését, hanem a hadianyag 

csökkentését is,
továbbá a támadó természetű fegy­
verek, a repülőgépek (különösen a 
bombavető repülőgépek) teljes el­
törlését annak a tilalomnak a min­
tául vételével, amelyet a Versailles!, 
saint-germainei, neullyi és trianoni 
szerződések katonai rendelkezései 
tartalmaznak.

4. Ha az így megállapított cél 
csak szakaszonként lenne elérhető, 
azt kívánjuk, hogy ezek a szaka­
szok a lehető legrövidebb időre el­
osztva kövessék egymást és hogy az 
az egyezmény, amelyet ezen az ér­
tekezleten megkötnek, tényleges és 
lehetőleg minél tekintélyesebb lépést 
jelentsen ezen az utón, egyben pe­
dig döntő garanciákat foglaljon ma­
gában arra nézve, hogy a dolgok 
természete által megengedett lehető 
legrövidebb időn beiül teljes egészé­
ben megvalósítják a célt.

Apponyi beszédének sikere 
a világsajtóban

Apponyi hatalmas beszédének 
óriási sikere van az egész világsaj­
tóban. Minden lap, még a francia 
nacionalista lapok is elismerik, hogy 
a 85 éves aggastyán egyrészt a 
nagy parlamenti férfiak nyelvén 
mondotta el beszédét, másrészt pe­
dig szavai óriási hatást tettek a kon­
ferenciára. így ir a Libert é, a 
Journal de D e b at s pedig ha­
tározottan veszélyesnek tartja Appo­
nyi beszédét, mert a magyar megbí­
zott a győzök és legyőzőitek jog- 
egyenlőségének elvét és jóhiszemű­
ségét akkora látszatával,, szavainak 
olyan erejével és hangsúlyának 
olyan fájdalmas rezgésével adta elő, 
hogy a hallgatóság legnagyobb ré­
szére igen nagy hatást tett. Kívá­
natos volna — jegyzi meg a lap —, 
hogy az ellentétes felfogások védel­
mezői is hasonló ragyogó módon 
adják elő álláspontjukat. Az Amis 
du Pouple esti kiadása szintén 
nagy cikket szentel a beszédnek.

Rendkívül elismerő hangok nyil­
vánulnak meg a svájci, londoni és 
olasz sajtóban is.

„Olyan békét akarunk, 
amelynek biztonsága a lel­

kekben van“
Gróf Apponyi Albert hatalmas beszédben szögezte le a lefegyverzési kon­
ferencián a magyar igazságokat és beszédének világvisszhangja támadt,

/
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Jogtudományi és irodalom- 
elméleti előadások a Tisza 
István Tudományos Társa­

ság ülésén
■ hó 16-án, kedden, délután 5 óra­

kor a Déri-muzeum előadótermében 
a Tisza István Tudományos Társa­
ság nyilvános felolvasó ülést tart, 
amelynek tárgysorozatán K o v á t s 
Andornak, a kiváló büntetőjogásznak 
római jogi tárgyú előadása szerepel 
s amely annak idején a bizantinoio- 
giai kongresszus számára készült. 
Címe: Jegyzetek a postjustinianusi 
Kelet külső jogtörténetéhez. Utána 
H an kiss János tart előadást 
„Nemzetportrék és irodalom” cimen. 
Előadásában arra a kérdésre irányít­
ja rá a figyelmet, hogy milyen tudo­
mányos és gyakorlati jelentősége van 
annak a képnek, amely egy-egy nép­
ről a külföldi köztudatban kialakul.

Ma, vasárnap van a debre­
ceni gazdagyütés

Megemlékeztünk már arról, hogy 
a Magyar Gazdaszövetség a Debre­
ceni Gazdasági Egyesülettel karöltve 
ma, vasárnap tartja gazdagyülését 
Debrecenben a Déri-muzeum előadó 
termében délelőtt fél 10 órakor.

Az a körülmény, hogy a Magyar 
Gazdaszövetség az ország gazdatár­
sadalmának nagy tömegűt kebelében 
egyesitő nagytekintélyű szervezete s 
a debreceni gazdák 70 éves múltú 
szabad társuláson alapuló érdekkép­
viselete rendeznek gazdagyülést Deb­
recenben, nagy érdeklődést keltett fel 
a gazdaközönség részéről s a jelek 
szerint a hallgatóság szinültig meg 
fogja tölteni ez alkalommal a Déri- 
muzeum nagytermét. A gazdagyülés 
értékes programjában tudvalevőleg 
dr. P 1 ó s z Béla földmivelésügyi ál­
lamtitkár, dr. Ruffy Vargha 
Kálmán és dr. V a n t s ó Gyula elő­
adásai szerepelnek. A nagy érdeklő­
dés miatt arra kéri a gyűlésen részt- 
venni szándékozókat a rendezőség, 
hogy helyeiket lehetően pontosan fél 
10 órára elfoglalják.

Elfogtak egy betörő katona- 
szökevényt

A debreceni rendőrség bűnügyi osz­
tályán jelentette Biró Józsefné Csap 
ucca 31. szám alatti lakos, hogy laká­
sát feltörték és még az ágyneműit is 
ellopták. A nyomozás megindult az 
ügyben és a detektívek hamarosan el­
fogták a tettest Tart József katona­
szökevény személyében, aki beismerte 
a betörést. Elmondta, hogy néhány 
nappal a betörés előtt szállást bérelt 
az asszonytól, akkor ismerte meg a he­
lyi viszonyokat. Másnap visszatért a 
házba, hogy szállásadónője távollété­
ben kifossza annak lakását. A betörőt 
őrizetbe vették.

Odt l? *’tt ff)®SS »1*

Nyolc rendbeli rágalma­
zásért hat hónapi fogházra 

Ítéltek egy asszonyt
A debreceni járásbíróság szombaton 

délelőtt tartotta meg a tárgyalást Já­
rat Gyuláné bűnügyében, aki ellen dr. 
Hód? Béla és dr. Böszörményi Béla 
ügyvédek tettek feljelentést nyolc 
rendbeli rágalmazás miatt. Az asszony 
házakat vásárolt régebben és házakat 
adott el. Az üzletei nem zárultak a kí­
vánt sikerrel és anyagi veszteségei 
miatt az ügyvédeket okolta és rágal­
mazó kifejezéseket használt velük 
szemben. A vádlott elismerte a sértő 
szavak használatát és azzal védte ma­
gát, hogy nagy felindultságában mond­
ta azokat és már megbánta. A bíróság 
bűnösnek mondta ki az asszonyt és hat 
hónapi fogházra Ítélte, Az ítélet nem 
jogerős.

Ankétet hív össze a polgármester 
a burkolatozásí költségek revíziója

ügyében
Megírta a Debreceni Független Új­

ság, hogy amaz általános tiltakozás 
nyomán, amely a háztulajdonosok ré­
széről elhangzott a burkolatozásí 
költségek kivetése és viselése ellen, 
valamint dr. Hegymegi Kiss Pál or­
szággyűlési képviselő javaslatára a ta­
karékosági bizottság foglalkozott ezzel 
a kérdéssel és ennek következtében a 
közgyűlés kimondta, hogy a burkolato- 
zási költségeknek, illetve azok miként 
való megfizetésének ügyét revízió alá 
kell venni és a fizetésre, illetve a költ­
ségek viselésére vonatkozóan terveze­
tet kell kidolgozni, amelynek alapelve 
az lenne, hogy a költségek pót adóból

nyernének kiegyenlítést. A tanácsi ér­
tekezlet meg is bízta dr. Vida Szűcs 
Imre főmérnököt és Majerszky Béla 
számvevőt, hogy a szükséges számítá­
sokat ejtsék meg, a kimutatásokat és 
tervezeteket készítsék el és azt ter­
jesszék be. Ezek a munkálatok, ame­
lyek szorgalmas, nehéz munka eredmé­
nyei, már a befejezés előtt állanak. A 
polgármester tehát most elhatározta, 
hogy a tervezet megbeszélésére és ar­
ra, hogy a pótadó kivetési alapot meg­
találják, értekezletet hív egybe és ez 
értekezletre nemcsak törvényhatósági 
bizottsági tagokat, hanem kívül álló 
embereket is meghív.

Elöljáróság! ülés az ipartestületben
Igen népes és nívós ülést tartott 

az ipartestület elöljárósága V ar­
ja s s y Imre ipartestületi elnök el­
nöklete alatt. A január hónapban fel­
szabadult 32 tanonc segédlevelének 
ünnepélyes formák között történt ki­
osztása után elintézték a bcszerződ- 
tethetések és időelőtti felszabaditások 
iránt beadott kérelmeket, amelyeket 
J á n d y Ferenc irodatiszt referálta.

L e c h n e r Lajos jegyző előter­
jesztésére felterjesztésben kéri az 
elöljáróság a kereskedelemügyi mi­
nisztériumtól, hogy a szakosztályok 
költséghozzájárulásaikat — szükség 
esetén — közigazgatási utón is vég­
rehajthassák. Az elöljáróság kimon­
dotta, hogy e hozzájárulás összege 
csupán minimális összeg lehet.

Foglalkozott az elöljáróság a hő­
forrás mikénti felhasználásával és ki­
mondotta, hogy e kérdésben egyelőre 
várakozó álláspontot foglal el, de a 
városnál az e célra összeállított bi­
zottság iparostagjának jelentései 
alapján a kérdést állandóan figyelem­
mel kiséri.

Foglalkozott ezután az ülés a ven­
déglős szakosztály elnöksége körül 
fenforgó vitákkal. Az e tárgyban ki­
küldött bizottság jelentését az elöljá­
róság teljes egészében magáévá tette

s felhívja a szakosztály figyelmét az 
egyetértés és együttmunkálkodás 
szükségességére.

Hosszú és szenvedélyes vita után 
az elöljáróság a cipész szakosztály 
elnökválasztását és előljárósági tag- 
választását megsemmisítette.

Egy kifogás nyomán az elöljáró­
ság átír a polgármesterhez, hogy 
Debrecennek szépen fejlett és ver­
senyképes autószerelőipara van, — 
nincs tehát semmi szükség arra, hogy 
a helybeli adófizetők pénzéből a fő­
városban végeztessék el a munkákat, 
vagy pedig hogy házikezelésben csi­
náltassák meg a szükséges munká­
kat.

A helybeli munkásszakszervezet- 
töl érkezett megkeresés alapján fel­
kéri az elöljáróság a város vezetősé­
gét, hogy az inségakciót hosszabbítsa 
meg, mert semmi kilátás nincs arra, 
hogy márciusban már el tudjanak he­
lyezkedni az Ínségesek.

Megnyugvással vették tudomásul 
a polgármester azon válaszát, amely- 
lyel utasította a köztisztasági válla­
latot, hogy a piaci árusítóhelyek tisz­
tántartásáról gondoskodjék.

Néhány kisebb ügy elintézése után 
az ülés véget ért.

Heves hóvihar mentette meg ma 
Sanghai-t a légi bombázástól

Sanghai, február 13. Ma reggel óta a 
japánok újból rendszeresen ágyuzzák 
Sápéit és Vuszung romjait. Hat gépből 
álló japán repülőraj zárt alakulatban 
cirkál Sápéi romjai felett és bombákat 
dob le.

Ma hat nagy csapatszállító japán 
hajó érkezett megerősítő csapatokkal, 
halnapra pedig további hét csapatszál­
lító hajó megérkezését várják.

Inoehuko Inuje, volt japán pénzügymi- 
nUzter revolvere* merénylet áldozaté 
lett Tokióban. A volt minisztert egy na­

cionalista diák lőtte la.

Hétfőre befejezik a japán ostromló 
csapatok felvonulását.

Az angol, amerikai és francia követ, 
valamint az olasz főkcmzul még min­
dig

kétségbeesetten igyekeznek a bé­
két a tizenkettedik órában meg­

menteni,
de az a nézet uralkodik, hogy a kilá­
tások igen csekélyek.

London, február 13. Sangliaiban 
nagy csend váltotta fel a reggeli 

hirtelen megindult pergőtüzet. 
Csupán japán repülők bombázzák időn­
ként a kínai vasútvonalakat, hogy el­
vágják a kínaiak összeköttetését Nan- 
kinggal. A kínaiak légelháritó ütegei­
nek több lövedéke ma délután a fran­
cia koncessziós telepre hullt és 18 pol­
gári embert megsebesített. A japánok 
offenzivája befejezéshez közeledik. A 
9 hadosztály nagyobb része már meg­
érkezett. A japán szállitóhajókat 4 
cirkáló, 7 torpedóromboló és 6 torpedó­
naszád kisérte. A kínaiak hangoztatják, 
hogy a japán ultimátum teljesen ered­
ménytelen lesz, mert továbbra is kitar­
tanak a védelmi vonalak mellett, mint 
ahogy art két hétig tették. A Reuter 
Iroda tudósitója meglátogatta a kínai
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tábori kórházakat, amelyek zsúfolásig 
megteltek a katonai és polgári sebesük 
tekkcl, akiknek tulnyomórésze japjj 
légibombázás áldozata. A sebesült ki. 
nai katonák szelleme kitűnő és

nagyon lelkesíti őket a japánok■ 
kai szemben tanúsított hosszú és 

sikeres ellenállás. 
London, február 13. SangUi körül 
heves hóvihar dühöng, ami a japá­
nokat a légibombázás aíőaiagyj. 

sára kényszeritette.

A megérkezett csapatok először Nan- 
Taot fogják megostromolni.

Amerikai repülő a kínai légiflotta fő- 
parancsnoka. Bert Hall, a hírnevei 
amerikai tiszt, aki a világháborúban | 
húsz győzelmet aratott, vezeti molt 
„Csen g-U i-C » a n g tábornok” néven 
a 40 repülőgépből álló kínai repülő- 
flottát, amely eredménnyel veszi fel 
Sanghai felett a japán légiflottával a 

küzdelmet
»I« aaü

Jeanne Marríe Darré 
és Gina Pagim hang­

versenye
A Zenekedvelők Köre IV. bérleti 

estje.
Guglielmetti, Leuer Hubert és Ku- 

lenkampff után egyszerre két nagy 
művésszel kedveskedik a Zenekedve­
lők Köre tagjainak, hogy a.ne"ez '* 
szonyok dacára is gyönyörű p 
grammal hálálja meg ragaszkodásu­
kat, mellyel a nehéz viszonyok 
cára is változatlan készséggel tartot­
tak ki a Kör mellett. Február » 
27-én lesz a IV. bérleti hangvers.n - 
Jeanne Marrie Darrét nem kell 
mutatni a debreceni közönségnek, 
mely rajongó szeretettel^ un ? 
tavalyi és két év előtti debreceni 
certjen ezt a fiatal művésznőt, ^ 
egyszerre emelkedett kora leg] 
leghíresebb művésznői köze. | 
Paginit a bécsi és milánói rajból 
ismeri a közönség. Reimers P ^ 
szór tanítványa, aki Németh M J 
és sok más énekesnőt vitt e 
hírig és aki külön levélben ajánl f. 
a magyar kulturális c®er^ fe­
gyelmébe ezt a csodaszephan„u
kesnőt. _ Bikában

Jegyek a Méliusznal es a 
válthatók.
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a debreceni hőforrásról
ívíShU nziu 0’ F6-^SZfö és Palackozás. - Mit mutatnak a 
k iiintti iu ilkv'~ A Vllág iegnagyobb termálstrandfürdöjét, a Bécs
f iístflini dnÄ egyA,nngyar T'er teremtette meg. - Mire oktat 
a gasteini példa. — A nagyerdei strandnál és a Margit-fflrdönél

máris pompásan hasznosítani lehet a hőforrás vizét.
A Debreceni Független Új­

ság külföldön tartózkodó 
illusztris munkatársa, Paál 
Jóh, aki ma kétségkívül egyik 
legalaposabb ismerője az ide­
genforgalmi kérdéseknek, 
Olaszországból küldi nekünk 
az alábbi cikket. Az érdekes 
írás a debreceni hőforrás kér­
désével foglakozik és minden­
esetre olyan problémákat vet 
[el, amelyek Debrecenben az 
újdonság erejével hatnak. Paál 
Jób cikke annál érdekesebb, 
mert hiszen annak írója nem­
csak a nagy külföldi gyógy­
fürdőkben van otthon, hanem 
ismeri belső adminisztrációját 
is azoknak a berendezéseknek, 
amelyekkel a nagy külföldi 
fürdők idegenforgalmukat fel­
lendítették.

PAÁL JÓB EREDETI RIPORTJA
Abázia, 1932 február elején.

Figyelmesen olvasom a Debre­
ceni Független Újságban azokat a

cikkeket, amelyek a hőforrás ügyé­
ről nap-nap után beszámolnak.

Debrecenben percenkint 1200 liter 
70 fokos gyógyvíz bugyog ki egy 
forrásból és az eddigi tudományos 
vizsgálat megállapította, hogy ez a 
viz igen nagy mennyiségben tartal- 
maz gyógyanyagokat. Debrecen vá­
rosa és a helyi érdekeltség e pilla- 
naban azon töri a fejét, hogy ezt 
a kétségkívül nagy értékű kincset 
miként lehetne egyrészt a város 
idegenforgalmának, másrészt a mo­
dern terápiának a szolgálatába 
állitani.

Az újságíró, aki hosszú eszten­
dők óta a maga nyugtalan vérétől 
hajtva északról délig és nyugattól 
keletig járja a glóbust, szeretne 
hozzászólni ehhez a kérdéshez. 
Annál inkább érez jussot hozzá, 
mert hiszen alaposan ismeri Euró­
pának mindama helyét, ahol ma 
akár primitiven, akár modernül 
berendezett gyógyintézetekben 
használják fel különböző össze­
tételű források gyógyító erejét.

ban, ahol a források erednek, ha­
nem a körülbelül húsz kilométer­
nyi távolságban lévő Hofgestein- 
ban is. Tudományos megállapítás 
igazolja, hogy a gyógyvíz még 
ilyen hosszú utón sem vészit sem­
mit erejéből és gyógyhatásából.

Komoly megfontolást igényel az 
a kérdés, vájjon a mai gazdasági 
viszonyok közepette indokolt e je­
lentős tökét invesztálni a forrás ki­
aknázására és számítani lehet-e 
arra, hogy Debrecen idegenforgal­
mát a hőforrás célszerű kiaknázása 
emeli. Ezekre a kérdésekre a kül­
földi viszonyok alapos ismerője 
nyugodtan igennel felelhet.

Három mondattal indokolhatom 
meg ezt a merész kijelentésemet

Először: Karlsbadot, Pöstyént, 
Badent — az ausztriait és a német- 
országit egyaránt — Bad Hallt, 
Joachimstaalt és még egy csomó 
külország! fürdőt a gyógyvizük 
tette világhírűvé. Monteccatinit, a 
hires olasz fürdőhelyet e sorban 
azért említem külön, mert amig a 
többi fürdő hosszú századok, vagy 
legalább is évtizedek alatt fejlődött 
azzá, ami, addig Monteccatini a je­
lentéktelen faluból alig pár esz­
tendő alatt lett a világ egyik leg­
nagyobb fürdőhelye és gyógyhelye. 
Igaz, hogy Mussolini zsenialitása 
és alkotó ereje kellett ehhez!

Másodszor: Kétszeresen és sok- 
zorosan nagyobb a jövője egy 

olyan forrásnak, ahol a közelben 
adva van egy fejlődő, kultúrában 
és szórakozás lehetőségekben egy­
aránt gazdag város. Baden például 
mintaszerű intéményein kivül első­
sorban Bécsnek köszönheti mai 
nívóját, amivel szemben a külön­
ben kiváló fürdőkkel rendelkező 
ausztriai Tarcsafiirdő azért fejlő­
dik vissza, mert elvágták a béke- 
szerződéssel Szombathelytől.

Harmadszor: Debrecen neve ma

Ugyanezt a célt valósították meg a 
budapestf Gellért-fürdő és azok a 
badeni szanatóriumok, amelyekhez 
a város költségén vezették el a Ma- 
reinquelle vizét, abból a helyes elv­
ből indulva ki, hogy a szanatóriu­
mok emelkedett forgalma végered­
ményben a város idegenforgalmát 
emeli. Ugyanilyen berendezések 
vannak az olaszországi Monteccati- 
niben, a csehországi Joachimstal- 
han, ahol a paciensek a Radium 
Palace Hotel szállóiból úgyszólván 
pizsamában mennek a fürdőbe. Ma­
gától értetődően a fürdőt nemcsak 
a szálló vendégei használhatják, a 
szálló ezek a jómódú idegeneknek 
biztosit ideális elhelyezést.

Megfelelő és célirányos propagan­
dával — nem gondolok itt drága 
hirdetésekre — igen sok idegent 
lehetne Debrecenbe hozni. A Hor­
tobágy és a csikós élet, a hamisí­
tatlan magyar levegő nagyon sok 
idegent tudna Debrecenbe hoznL 
Még ma is. Vannak a világon még 
mindig olyan országok, ahol nin­
csen, vagy csak alig van gazdasági 
válság és ahol az emberek ráérnek 
és szeretnek utazni. Ezeket meg 
lehet és meg is kell találni! Hó­
napokkal ezelőtt, amikor tervbe 
vettem, hogy hazanézek Magyar- 
országra és megkérdeztem azokat a 
nagy kontinentális lapokat, ame­
lyeknek rendszeresen dolgozom — 
nagy angol, svéd, német, osztrák, 
finn, észt, olasz lapokról van szó 
— vájjon érdekelnék-e őket magyar 
vonatkozású, rendesen a vasárnapi 
mellékleten közölt úgynevezett 
Unterhaltungs-Artikel-ek, majd­
nem kivétel nélkül azt a feleletet 
kaptam, hogy elsősorban „debre­
ceni specialitások” érdeklik őket 
Talán három héttel ezelőtt a leg­
nagyobb angol folyóirat címoldalán 
láttam egy hatalmas debreceni bi­
kát. Gyönyörű kép volt Az én vé­
leményem e tekintetben más, én 
ugyanis a bikán és a pusztán kivül 
ennek a lüktető magyar kulturköz- 
pontnak fejlődő intellektuális éle­
tét is megrajzolnám, ha az Isten 
idesegitene és hiszem is, hogy erre 
majd csak lesz alkalmam. Mindezt 
azonban csak azért említem, hogy 
beigazoljam amit mondtam: a hő­
forrás megfelelő kihasználásával 
lehetne külföldi idegenforgalomra 
is számítani. Debrecent ne aggasz- 
sza Budapest közbeiktatottsága, 
hiszen a külföldi turisták nem 
keresik a metropolisokat, azokat 
ők otthon is megtalálják és nekik 
Budapest esetleg csak egy közbe­
eső stáció akkor, ha Debrecenben

könyvkereskedése
Ferenc József ut 34,

érkeztek

A legújabb divat és a legújabb terápia: 
strandfürdőbe is vezetni a hőforrásokat.

A hőforrásokat a régi rómaiak 
óta sokféleképpen használják fel 
Régi metszetek tanúskodnak arról, 
hogy a terápia e tekintetben állan­
dóan változott. Volt idő, amikor 
puttonyszámra hordták a héwizet 
fakádakba, amelyeknek a szerepét 
aztán átvették a nyilvános fürdők. 
Újabban az a felfogás jutott diadal­
ra, hogy legcélszerűbb a hőforrás 
vizével strandfürdőt is táplálni.

Európa legnagyobb strandfürdő­
jét mintegy hét esztendővel ezelőtt 
építették meg a Bécs melletti Ba- 
denben. Az ötletet egy magyar em­
ber vetette fel és a világhírű strand­
fürdő megépitője is magyar ember 
'off. Magyar értékben három és fél 
billió pengőbe került a hatalmas 
cpitkezés.

Lakatos Viktor dr, a badeni és 
az abbaziai Lakatos szanatóriumok 
tulajdonosa — aki annak idején 
fobelbadot is megteremtette — 
'■«tette fel először azt az eszmét, 
°gy nagy nyilvános zárt fürdő 

®e!l® ny>tott strandot is kell épi- 
®s 32 ugyancsak magyar Bohn 

fosnak, Alpár Ignác tanitványá- 
n?k a terveit fogadták el a nyil- 
'anos versenytárgyaláson. Lakatos- 
”ä igazat adott a tapasztalat: a 
5 rar,dfürdőben szórakozást találnak 
‘z cmberek. Baden idegenforgalma 
a strandfürdő megnyitása óta jelen­
je mértekben emelekedctt és az ide- 
'Ttiek nagy részét teszik ki éopen a 
Agyarok.
k A badeni példát természetesen 
ovették másutt is és különösen 

sztriaban egymás után nyíltak 
l_g az úgynevezett Termalstrand- 
vo't ,az°j1l3an ezek legtöbbjénél 
ju./ Va am‘ baj. Hol a pénzügyi 
Ü, ama®ztás nem volt annyira ideá-
me’steíe' ah°gyan azt Baden polgár­
őreim ’ Ko‘‘mann József meg- 
tékh,-et,te’ l10' Ped‘B túlságos mér- 
f0rr.- . 'ever'ték forrásvízzel a hő-

Nem szabad Debrecennek elfelej­
teni azt, hogy a modern terápia 
tanításai szerint a gyógyvízzel való 
kezelés egyik feltétele az, hogy a 
forrás által táplált fürdő kapcso­
lóban legyen egy modern szállodá­
val. Két féle megoldás lehet: vagy 
meglévő szállodához kell elvezetni 
a vizet, vagy pedig előbb-utóbb a 
forráshoz kell építeni a szállodát. 
Külföldön mindkét megoldásra 
tucatszámra akadnak példák.

Pöstyénben a régi rómaiak idejé­
ben is már létezett és Napóleon 
kiépített fürdők mellett építették 
meg minden idők legtökéletesebb 
szállodáját, a Termia Palace Hotelt 
-- Hegedűs Ármin műépítész, a 
Gellért szálló és a szolnoki Tisza 
szálló építője teremtette meg ezt is, 
— Gasteinban a források vizét ve­
zették a szállókba és a gyógyházak- 
ba és pedig nemcsak Badgastein- már külfö’di relációban ismert.

Badenben a gyógypark közepén építették meg az ivócsarnokot,
után zenekar játszik.

ahol délben és dél-

Emelheti-e Debrecen idegenforgalmát a 
hőforrás ?



nemccak körülnézni, hanem gyó­
gyulni is akarnak.

Nem szeretném tulhosszura nyúj­
tani Írásomat, de cl kell itt mer; 
mondanom, hogy Európában igen 
sok olyan gazdag ország van, aho, 
egyáltalában nincsen hőforrás

Az ivOcsarnok és a rabekozás.

hogy csak Svédországot, Norvégiát 
és Dániát említsem — ahol hideg 
az éghajlat és ahol jómódú embe­
rek igen nagy tömege szenved 
olyan betegségben, amelyet a deb­
receni meleg viz igen jól és alapo­
san ki tud kúrálni.

Brröl a kérdésről is írnom kell, 
mert amint látom, az ivócsarnok 
kérdése egyáltalaban fel sem me­
rült eddig Debrecenben,

Mi is az ivócsarnok?
Fedett, rendesen oszlopos csar­

nok, ahol délidőben és délután a 
zene játszik és a közönség szóra­
kozva gyógyul. Ivókúrát tart. Nagy 
fürdők, mint például Karlsbad csak 
a maguk vizét mérik itt k:, de pél­
dául a tavaly megépített badeni 
Trinkhalleban mindenfajta kúrát 
tarthat az idegen. És ebben nincs 
is svindli. A hőforrás vizét csak ke­
verni kell különböző gyógyvizek 
sóival, vagy esetleg mentesíteni kell 
különböző alkatrészektől és nyomban 
rendelkezésre áll a debreceni hőfor­
rás vizéből a legkitűnőbb karlsbadi,

marienbadi, emsi, vichy-i vagy bárt- 
fai kúra. Az ivócsarnok soha nem 
lehet azonban üzlet, de elmaradhatat­
lan kelléke egy fürdőhelynek és 
esetleg — ez az ideális megoldás — 
itt lehet megfelelő elhelyezéssel a 
palackozási központ is.

Mert a palackozás üzlet. Üzlet 
különösen most, amikor a külföldi 
ásványvizek behozatala drága, vám­
juk nagy és amikor minden tekintet­
ben felveheti egy jól beszervezett 
vállalat a külföldi ásványvizekkel^ a 
versenyt. Előfeltéte a palackozási 
üzemek: a közelben kell, hogy üveg­
gyár legyen — itt van a parádi 
és ezt a vállalkozást mindenesetre a 
kereskedelem fürge szervezetével 
kell megteremteni.

nyok között tulmerész kockázatot 
vállalna. Pillanatilag úgy látom a 
helyzetet, hogy a nagyerdei^ strand 
és a Margit-fürdő az a két pont 
Debrecenben, ahová a melegvíz 
aránylag csekély befektetéssel elve­
zethető és ez a két pont az, ahol a 
befektetett tőke a hasznosítás első 
napjától kezdve amortizálódik. A 
A nagyerdei strandon már e nyár

Hogyan kell hozzáfosni a debreceni hőforrás 
kiaknázásához ?

A legfogasabb kérdés természete­
sen az, miként kell hozzáfogni a deb­
receni hőforrás kiaknázásához. Én 
innen a messzi -degenből nem akarok 
e tekintetben tanácsot adni, ehhez 
se jussom, se okom nincsen. Csak 
néhány dologra szeretném felhívni 
az illetékesek figyelmét.

Mindenekelőtt alaposan meg kell 
nézni azt, hogyan dolgozik a kül­
föld. Külföldön rengeteg a hiba és 
igen sok a tanulni való. A hibákat 
észre kell venni, a tanulni valót meg 
kell tanulni. Azt hiszem, hogy kül­
földön élő magyar szakemberek, 
akiknek odahaza érdekeltségük nincs, 
szívesen és önzetlenül állanának 
Debrecen rendelkezésére. Külföldi 
tökét azonban igénybe venni nem 
szabad. A külföldi tökének nincsen 
szive. Ehhez az üzlethez szív is kell. 
És aztán patriotizmus. Lüktető deb­
receni szív, amely valahogyan ma­
gára öltötte azt, amit látott és átélt. 
A magántőkét semmi szín alatt nem 
szabad kihagyni, kereskedői fürgeség 
és kereskedői kockázat nélkül nem 
lehet megteremteni azt, amit az 
Istennek ebből az adományából meg­
teremteni lehet.

A városnak ennél a kérdésnél
csak e<7v cremnont lebeghet a szeme

előtt: bármi is történik, bárki is 
hasznosítja a forrást, Debrecen ide­
genforgalma emelkedik és ennek az 
idegenforgalomnak az emelkedésé­
ből haszna lesz Debrecen egész tár­
sadalmának és igy magának a város­
nak is. Természetesen mindez nem 
következik be máról holnapra, bizo­
nyos azonban az, hogy célirányos 
munkával mindez hamarabb követ- 
kezhetik be, mint bekövetkezett má­
sutt, mert hiszen Debrecennek a vi­
zén kívül egyebe is van, sok olyan 
érdekes látványosság, amely alkal­
mas arra, hogy fokozza a hőforrás 
által megteremtett idegenforgalmat.

És még egyet: azokat az intéz­
ményeket, amelyeket táplálni fog a 
felfedezett hőforrás, minden esetre 
a nagyerdő közelében kell elhelyezni. 
És gondoskodni kell ideális közle­
kedésről is. Ez az alfája a különben 
nagyszabású terveknek. És végül: 
nem szabad elhamarkodni a dolgot. 
Építkezésnek, tudományos alátá- 
masztottságnak és propagandának 
egyidőben kell megindulniok!

A városnak, mint a hőforrás tu­
lajdonosának, nem szabad magát 
elgaloppirozni, mert amennyire hiba 
volna a vállalkozási kedv hiánya, 
époly hiba lenne az, ha a mai viszo-
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elejéül használni lehet a viz
úgy, mint a Margit-fürdöben V' 
rém mindkét fürdőt 8 számitt?' 
szerint a nagyerdei strand és a M 
git-fürdő a gazdasági depre^'
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enyhüléséig és a mammutbeíuK 
sok megkezdéséig - ami 
két vehet igénybe, — pomnásL u 
tölthetik feladatukat. e"
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A batiem tcrmal-ttranciturdo. Volt va.nrnap, amikor Harmincezer ember fürdőit ill. 
A forrás, amely ezt a fürdőt táplálja, nincsen olyan bővizű, mint a debreceni. Hát­

térben dr. Lakatos szanatóriuma.

Elcsitult az a nagy harc, amely ki­
tört és dúlt a Kulenkapff-hangverseny 
és a Traviata előadása körül s remél­
hetőleg hamarosan megkötik a békét 
és helyreáll a régi, jó, barátságos, 
egymást támogató viszony a Zeneked­
velők Köre, Debrecen c mindenki ál­
tal tisztelt és népszerű kulturális ala­
kulata és a Csokonai-szinház között. 
Azok, akik a kultúrának igazi barátai, 
elvárják, hogy másodszor ne álljanak 
olyan nehéz helyzet előtt, mint a feb­
ruár 9-iki, két terminus összecsése 
folytán s hogy már a február 26—7-iki 
terminuson nem fog összeütközni a 
színháznak s a Zenekedvelők Körének 
a programja.

Most, hogy a nagy harc elcsitult s 
hála Istennek, egyik intézményt sem 
érte károsodás, előkelő és szép kö­
zönség tapsolt Kulenkapff-nak s a Tra- 
viatának egyaránt, el lehet mondani 
egy roppant kedves históriát arról, 
hogy a Budapest—Debrecen-i gyorsvo­
naton hogy állította szembe a véletlen 
ennek a február 9-iki estnek két fő­
szereplőjét: Kulenkapff-ot, a világhírű 
hegedűművészt és Szabó Lujzát, az 
Operaház nagyszerű énekesnőjét, aki 
Ada Sari helyettesítésével páratlan si­
kert aratott Debrecenben.

Ott kezdődik a história, hogy Szabó 
Lujzát rendkívül nehezen tudta az 
Operaház Debrecenbe elbocsátani. A 
másnap színre kerülő Sevillai borbély 
főpróbáján kellett 9-én egész délelőtt 
énekelnie és csak pontban két órakor 
tudott kijutni a Debrecen felé induló 
gyorsvonathoz. A vonatban ebédelt 
meg az énekesnő s ebéd után sietett 
vissza a szakaszába, hogy lefeküljék s 
aludjon egyet Debrecenig. Szépen be 
is takarózott a bundájával s elaludt.

Egyszerre, jó idő múlva, arra ébred 
fel, hogy köhög, ami egy énekesnőnél 
rettentő nagy szó, olyan nagy, hogy 
arra álmából is megrettenve ébred. — 
Felül, szétnéz s látja, hogy vele szem­
ben egy ismeretlen ur ül, az ablak 
kissé le van bocsátva s a folyosóra 
nyíló ajtó is nyitva van.

A művésznő apprehenzióval tele han­
gon rótta meg az ismeretlent:

Ugyan, kérem, hogy lehet kinyitni

ami.az ablakot ilyen nagy hidegben, 
kor a fülkében alszik valaki?

Az ismeretlen német nyelven vála­
szolt — anélkül, hogy a magyar sza- 
vakat értette volna — s elmondta, 
hogy ő nem tud utazni ilyen meleg 
fülkében, ezért eresztette le félig az 
ablakot s nyitotta ki a fülke ajtaját.

Most már németül magyarázott Sza­
bó Lujza is.

— De nézze, kérem, én énekesnő va- 
gyök, egy nagy vidéki városban éne­
kelem ma este a Traviatát, holnap Bu­
dapesten a Sevillai borbélyt. Ha va­
laki beül a szakaszomba, lebocsátja a 
téli hidegben az ablakot, amig alszom, 
s igy, álmomban, kitesz a jeges leve­
gőnek, amiért neki meleg a kocsi, az 
nemcsak egyszerű meghűlésnek, hanem 
beláthatatlan károsodásnak és bonyo­
dalomnak tesz ki engem. Ha meleg volt 
ez a szakasz, miért nem ment át má­
sikba?

A német ur nem válaszolt, sértő­
dötten fogta a kézitáskáját és másik 
szakaszba ült.

*

Kardos* Géza színigazgató és Török 
Emil karnagy fogadta az állomáson 
Szabó Lujzát. Az első kérdésük per­
sze az volt: hogy utazott. Csak olyan 
udvariassági kérdés persze s nagy meg­
lepetés volt számukra, hogy a művész­
nő kissé indignáltan válaszolt:

— Nagyon jól utaztam volna, de - 
képzeljék, én még ilyet nem hallottam 
— valami német álmomban kinyitotta 
rám a fülke ablakát és ajtaját. Köhin- 
tettem is néhányat s most drukkolok, 
hogy nem lesz-e valami baj este.

Amint idáig ért a művésznő, hirte­

len rámutat egy urra:
— Nézzék csak, az az a német!
A színháziak odanéznek s látják, 

hogy egy igen jó megjelenésű urat kö­
szönt a Zenekedvelők Körének néhány 

előkelő vezetője. .
Az a bizonyos „német" Kulenkapíí 

volt, a nagy hegcdüvirtuóz, akinek a 
hangversenye a mindenki által i*®61 
előzmények után szintén február 9-rc

esett. Debrecenben . . .
*

Idáig a történet, amelyből per»«1

Lapunk előfizetői
előnyös feltételek mellett használhatják a

Dsbreceni Független Újság

amely az Összes szépirodalmi újdonságok** 
tartalmazza.
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Az előadás ; 
I olyan pillanat, 

bánta, hogy ne 
I nem beszélgeti 

Tőrök Emillel, 
kor a kolerát 
Török Emil és 

í nőnek még var 
l csinálni valami 
I Lujzának eszé 
I most akar éne 
I a karmesternél 

egyéni diszité 
sapadt a festél 

j nézett Török 
j pillanatban m 
I hegy a karme 
I t£n figyel. És 
I kitalálta, hogy 

ráadás ékitmé: 
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I amelyet igazá 
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I világért sem szabad azt a következte- I test" levonni, mintha Kulenkapff is- I 0(rte volna Szabó Lujzát, vagy kel­
lemetlenkedni akart volna, vagy csak 
tudott volna is a kriminális terminus- 
egyezésről. Sokkal nagyobb ő, sem- 
hogy efféle lappáliákkal törődnék. S 
j,, jsnierte volna az előzményeket, ö 
gondoskodik legjobban Szabó Lujzáról.

Bizonyos azonban, hogy olyan meg- 
jepó a történet fordulata, olyan fan­
tasztikus az ismert debreceni előzmé­
nyek után ?z egész, hogy ha novellista 
ilU volna meg, mesterkéltnek tartot­
ok volna a meseszövését. Ilyen meg­
lepő fordulatokat csak a legnagyobb 
regényírónak, az életnek szabad hasz-

I eá’ni.
*

i Egyébként nemcsak Debrecen tart 
sokat a Traviata óta Szabó Lujzáról, 
hanem a művésznő is Debrecen közön­
ségéről és magáról a debreceni társulat­
ról is. Nemcsak az előadás díszletei lep­
ték meg, hanem a magas művészi fel­
készültség is, az előadás debreceni ré­
szének kitűnő előkészítettsége. Eddig is 
jó híreket kapott már a debreceni szín­
házról. Például Török Emilnek, aki 
azt kérdezte tőle, amikor leszállót! a 
vonatról, hogy végigpróbálják-e az ope­
rát, nyugodtan mondta:
- Magáról olyan híreket hallottam, 

hogy próba nélkül is kiállók énekelni. 
Csupa jót beszélnek Török karmester­
ről az Operaházban.

így nem is próbált Szabó Lujza, ami 
! púiig nem kis dolog az együttesbe be- 
I üieszkedes szempontjából, a másik két 
vtndégszcreplő, S z ó rá d Ferenc és 

I Csóka Béla részt is vettek a délelőtti 
] főpróbán.

Az előadás alatt aztán mégis jött egy 
I olyan pillanat, hogy Szabó Lujza meg­

bánta, hogy nem próbált, vagy legalább 
I nem beszélgetett alaposan a darabról 
Tötök Emillel. Az első áriája után, ami­
kor a koloratura rész vége felé járt, 
Török Emil észrevette, hogy a müvész- 

í nőnek még van levegője, tehát még akar 
[ csinálni valamit. Ebben a percben Szabó 
: Lujzának eszébe jutott az, hogy amit 
I most akar énekelni, arról nem szóllott 

a karmesternek semmit, holott ez saját 
egyélű díszítés a koloraturában. El­
apadt a festék alatt és Kétségbeesetten 
Mzett Török Emilre. De a következő 

j pillanatban már elmosolyodott, látva,
I hogy a karmester előrehajolva, feszül- 
j t:n figyel. És csakugyan. Török Emil 
I piálta, hogy mi következik, énekesnő 
í ’«das ékítményeivel felment egy ma- 
I£3S f"'g, amelynél Török Emillel menet- 

‘endszerü pontossággal jöttek össze a 
zenekar akkordjával.

í ^r az első felvonás után megkereste 
Szabó Lujza a karmestert s gratulált 
r,rki eh ez a zenei gondolatolvasáshoz, 
»melyet igazán csak a szakmabeliek 
értékelnek.

*

A jövő hétre nagy szenzációja lesz a 
lZ 1 háznak, ezúttal nem operában, ha- 
i Prózában: a magyar uzinészet egyik 
jeSnagyobb büszkesége: Kiss Ferenc 
etcs‘ *eI ezúttal Debrecent, hogy egy 
-asszikus darab remek szerepében lát- 

! A 551 °l meS a Debrecen közönsége. 
,b] ^e?r Gynt lesz ez a szerep s nem 

debreceni színházlátogató, aki ne 
jLlne ^*váncsi a hires címszerepben 
^ lerenc monumentális alakítására, 
^művész és művészete egyformán nép- 

crü a debreceni közönség előtt, amely 
“ n jól értékeli Kiss Ferenc müvésze- 

j áradandó értékeit. Peer-je,
yhtz a színház zenekara adja az 

j'SZ muzsikát, kedden este kerül 
* a Csokonai színházban s vonz bi- 

°nyára táblás házat.

DEBRECENI FÜGGETLEN UjSlü_______
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Még a Szinpártoló Egyesületnek régi 
kívánsága volt, hogya színház újítsa fel 
a Viktóriát, ezt a remek operettet, hogy 
uj szerepekben ismerhesse meg $ mér­
hesse fel a közönség kedvenceit azok­
kal, akik eredetileg játszották Debrecen­
ben szép operettet Szerdán teljesíti ezt 
az óhajtást a színház s remekül elő­
készített előadásban hozza ki a Vik­
tóriát, amelynek felújítása némely uj 
darab bemutatójánál is nagyobb érdek­
lődést kelt a színházi közönségben.

*

Hétfőn is röprize lesz a színháznak, 
a Tatárjárás, a régi idők legnagyobb 
sikerű operettje, amelyet mindenki 
örömmel fogad majd, aki szereti a múlt 
örökszép, nagy slágereit. Sarkady Ala­
dár utolsó vendégfellépte teszi még 
izcsebbé, zamatosabbá a régi operett 
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Blokmalt meghódította a világot!
Milliók használják ezen kltünó fzO cukor­
kát. A Blokmaltot már utánozzák, azért 
valódi Blokmaltot kérjen és csak eredeti 

zacskóban fogadja el I

SZEBB
Debrecenben kapható: Somogyi drogériában és Korzó drogériában.

et«> ■

kitűnő előadását.

A hét végén aztán bemutató is jön 
a sok, remek röpriz után: a Potyautas 
kerül a színház műsorára nagyszerű 
szereposztásban. A pompás, ügyes da­
rabban minden sztárja szerepel az együt-
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tesnek. Kardoss Géza kérésére Könyves 
Tóth Erzsi is vállalkozott a darabban 
egy szerep eljátszására, nogy a színház 
uj, sok sikert ígérő slágerének szinlap- 
jét az ő neve is díszítse. Műiden rész­
letében remek, precíz kidolgozott lesz 
ez a bemutató, amelynek csiszolásán 
az egész héten dolgozik a színtársulat.

Sir Roger Casement, a mártírhalált halt ir 
szabadsághős egyik őse mentette meg 

Kossuth Lajos és emigrált társai életét 1849-ben
Legendaszerüen fantasztikus, de ig iz történet egy levélről, 
amely a magyar szabad ^aghősök életét mentette meg s 
amelyet odaadtak egy ismeretien embernek, csak azért,

mert angol voit

A háború történetéből egy név talán 
még most is visszacseng mindenkinek 
a fülében, aki gondja-baja, aggodalmai 
között ráért foglalkozni a világháború­
nak azzal a fejezetével, amelynek az 
„ir szabadságmozgalom” címet lehetne 
adni. Németország kedves terve volt a 
csak néha szunnyadozott ir szabadság- 
mozgalmat felszítani és ezzel egyik 
leghatalmasabb ellenfelének tevékeny­
ségét megbénítani.

Az ir szabadság szeretet tüze fel is 
lángolt még a háború alatt, bár az 
ir nemzeti önállóság pártja, a sinn­
fein párt, csak a háború végeztével 
tudta kivívni Írország önállóságát.

Amíg azonban idáig elérkezett ez a 
mozgalom, sok nemzeti hős mártír vére 
szentelte meg az ir mozgalmat és ezek 
között a hősök között egyike volt a leg­
tiszteltebb és legnagyobb neveknek Sir 
Roger Casement. Sir. Roger előkelő, ősi, 
ir család sarja volt, családjának tradíciói 
között az első volt a szabadságszeretet 
s a 19. század nemzeti mozgalmai közül 
alig volt, amelyben a Casementek vérü­
ket ne ontották volna.

Sir Roger Casement Németország­
gal kereste a kapcsolatot, sikerült 
is kiszöknie Angliából és megfelelő 
hadiszer és emberanyag segítségre 
vonatkozóan egyezséget kötni a 

német kormánnyal.

Grandiózus terv volt ez, nem kevesebb­
re vonatkozott, minthogy Írországban 
bfclső forrongás tör ki, amelyet német 
tengeralattjárók hadiszer szállítmányai 
kellő fegyversegitséggel támogatnak, 
sőt esetleg bekapcsolódik a német had­
sereg is az akcióba, pariraszállva Ír­
ország partjain és az ir szigeten har­
colva az angolok ellen. A terv azonban 
meghiúsult az angol kémszolgálat ki­
tűnő munkája révén, amely az egész 
háború folyamán a németek legtitko­
sabb terveit is az angol kormány ren­
delkezésére bocsátotta.

Amikor * németországi kirándulás 
végén Sir Roger Casement egy
német tengeralattjáróról partra 
szállott, angol katonák fogták el és 
rövid időn belül az ir szabadságból

az angol haditörvényszék Ítélete 
alapján kivégezték.

Halála általános részvétet váltott ki az 
egész világon, minden elnyomott nemzet
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közvéleményében, egyúttal azonban 
meghiúsította azt a hatalmas német ter­
vet, amely talán már befejezést hozha­
tott volna a háborúnak.

doger Casament, a magyar szabadság- 
bő'ök éielmeiiiője

A szabadságszerctö Casement család 
egyik tagjának, akit véletlenül szintén 
Roger Casementnek hivtak s aki a ki­
végzett Sir Roger Casement dédnagy- 
bátyja volt, érdekes szerep jutott a 
magyar szabadságharc végeztével az 
emigrált magyar szabadsághősök életé­
nek megmentése körül. Kossuth Lajos 
és a szabadságharc vele kimenekült 
vezérei Törökországban találtak mene­
déket a világosi fegyverletétel után, de 
mindent megtett Ausztria, hogy e me­
nedékből megkaparitsa őket. Mozgósítva 
diplomáciai összeköttetéseit,

egyenesen háborúval fenyegette meg

az osztrák udvar a török portát, 
amely kénytelen volt, mint internál­
takat Viddinben őriztetni Kossuth 
Lajost és társait, akiknek feje fölött 
állandóan ott függött a veszedelem, 
hogy a háborúra fel nem készült 
Törökország kénytelen less eltűrni 
a szuverénitásán ejtett csorbát, a 
menedékjog letiprását és kiadja 

őket Ausztriának.

Ebben az esetben pedig nem lehetett 
volna más a sorsuk, mint az aradi tizen­
háromé, akiknek életét a fegyverletétel 
kikötései sem mentették meg. Ebben a 
válságos helyzetben lépett közbe Sir

> • • «*• • • »J* <e ♦> «* •• í* • • •;* ••;«• «,
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C. -«^szertartás a tengeren. Az angol flotta parancsnoki hajójáról koszorút dobnak 
a tengerbe azon a ponton, ahol az „M. 2.” buvárhajó 64 főnyi legénységével el*

süllyedt.
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Roger Casement őse és mentette meg 
az internált magyarok életét Fantasz­
tikusan érdekes ez a história, amelyet

Kossuth Lajos iratainak 1849 szeptem­
beréről szóló részében a következőkben 
ir meg:

ttt élet-halál függ a percektől, emberre 
’an szükség, aki meg sem áll, nem al­

szik, nem pihen Londonig
1849 szeptemberében.

Ir. III. 320.
Viddinben volt akkoron Guyon 

kíséretében ügyünknek egy meleg 
barátja: Henningson, ki, amint előbb 
égett a vágytól hazánkért harcolni, 
úgy később fáradhatatlan eréllyel 
buzgólkodott kiszabadításunkon s 
kimcrithetetlenül találékony volt 
szabadságharcunk .jból felvétele 
előkészítésének munkásságánál s 
terveiben. Amerikába is elkísért s 
ottani összeköttetéseimnél tehetsé­
ges közvetítőm, buzgó gyámolitóm 
volt Később ott telepedett meg s 
a harcias viszketeg által, mely véré­
ben volt, merész, kalandos válla­
latokba sodratott, ami nevéhez egy 
ideig, a mindent merő flibusterek 
egyik legvakmerőbb vezérének rege- 
szerű hírhedtségét fűzte.

Ő volt az Viddinben, aki Andrássy 
gróf válságos tudósítása alkalmával 
(hogy a porta véleménye az: vala­
mennyien térjenek át Mohamedán 
vallásra a magyar menekültek, más­
különben Ausztriának való kiadá­
suk elkerülhetetlen), ezeket ta- 
nácsolá nekem; írjak Palmerston 
lordnak, tudassam vele a porta 
nyilatkozatát s adott válaszomat és 
szólítsam fel, siessen megmenté-

Indiából jövök, hogy harcoljak a 
magyar szabadságért

— Jónapot Gentlemen!
— Jónapot, Sir! Mi tetszik?
— Indiából jövök oly célból, hogy 

harcoljak a magyar szabadságért. 
Úgy látszik, későn érkeztem.

— Fájdalom későn; amint látja. 
Tessék leülni.

Leült, még hátrább lökte kalap­
ját, megtöriötte izzadt homlokát, 

Henningson fülembe súg:
— Hagyja Ön abba a levélírást 

Bclgrádba. Van már futárunk, aki 
meg sem áll a Downing Streetig.

— Ki az? — kérdezém.
— Ez itt ni — feleié.
— Ismeri ön?
— Nem, de angol ember, ez elég. 
Hozzálép s vállára üt:
— Sir!
— What :s the matter? (Mi baj?) 
— Rendben van önnek útlevele?

v / /.
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Csak bevált minőségekben

síinkre mérlegbe vetni Anglia nyo­
ma tékát

Elfogadtam tanácsát Megírtam 
a levelet De miként juttassuk gyor­
san Palmerston kezéhez? — ez volt 
a bökkenő, mert a röppenő percek 
élet-halállal lehettek terhesek. Sze­
gények voltunk; futárt küldeni 
Angliába nem volt módunkban, 
a posta Viddinből késedelmes is, 
bizonytalan is volt; Ausztrián ke­
resztül kellett mennie, biztosak le­
hettünk, hogy a bécsi „fekete kabi­
net” gondoskodni fog, miszerint 
levelem ne jusson el Palmerston- 
hoz. Kémekkel valánk körülvéve. 
Én a viddini rendőrfőnök házánál 
valék beszállásolva, iobb mód hiá­
nyában, abban állapodtunk meg, 
hogy a belgrádi angol konzulhoz 
küldöm levelemet és megkérem, jut­
tassa haladéktalanul saját hivatalos 
pecsétje alatt Angliába. De ez is 
aggasztóan hosszadalmas útnak lát­
szott.

Miközben e felett aggódánk, egy 
ember toppan be szobánkba, tipikus 
angol alak, hátracsapott kürtőkalap­
pal, rengeteg esernyővel hóna alatt, 
porosán, fáradtan. Meglátszott 
rajta, hogy hosszú útról jön, csak 
akkor érkezett.

Damasztáruk
Ágynemű— Asztalnemű - Törülköző

Kardos Lászlónál
Pénzre a legjobb befektetés.

Még csak nevét sem modta meg, 
nehogy tudjuk, kinek tartozunk 
köszönettel.

Nem került bele egy óra negyed, 
lódobogást hallunk az uccán. Ő volt. 
Egy kavasz kíséretében lóhalálában 
vágtatott nyugat felé. Felhasználta 
a lehető leggyorsabb szállítási esz- 

♦> * »I» • «;«w ♦> *».

közöket s le nem feküdt, meg Wl5 
pihent mig levelemet kezébe ne® 
adta Palmerston 'ordnak.

A levél nyilvánosságra is került, 
sensatiot keltett a közvéleményben] 
nem azért, amiként írva volt, hanem 
tárgya miatt.

f/EE

Rovatvezető: K. Tóth Ervin

Szeminárium

— Rendben.
— Van pénze?
— Van.
— Jó. A dolog ez: (elmondja 

neki). Hát itt élet-halál függ a 
percektől, emberre van szükség, aki 
meg sem áll Londonig, se nem al­
szik, se nem pihen, mig ezt a levelet 
Palmerstonnak kezébe nem adja. 
Megteszi Ön?

A derék angol ember felugrik 
székéről, felém nyújtja kezét s csak 
ennyit mond:

— Where is the letter? (Hol az 
a levél?)

Átnyújtom neki, ő válltáskájába 
csúsztatta, kalapját szemére húzta, 
esernyőjét hóna alá vágta s azt 
mondta:

— All right, — good bye! — s el­
rohan.
,. *2* W ♦!* 4» •>* 4® 4® *1* • *1

S. A fejlődés útja a modern grafo­
lógiáig.

Sok fontos okunk van rá, hogy meg­
ismerkedjünk a gr. történeti kifejlő­
désével, mielőtt hozzáfognánk az irás- 
elemzés tanulmányozásához, tehát a 
tulajdonképeni grafológiához.

Nagyon emeli is a leendő grafológus 
önérzetét, ha a gr. történetében olyan 
vezéralakokkal találkozik, mint Lava- 
ter, Lombroso, vagy Ludwig Klages, 
akik a korukbeli tudományosságnak 
nagyrebcsült fejedelmei.

Szüksége van a leendő grafológusnak 
történelmi látókörre azért is, hogy így 
majd későbbi önálló kutatása idején ne 
bíbelődjék olyan problémákkal, ame­
lyek régen megoldottak, vagy túlhala­
dottak már és ne fordítson sok gondot 
lényegtelen kérdésekre, hanem ismerje 
meg a modern grafológiai kutatás cél­
kitűzéseit és lényeges problémáit.

De minden ember számára, aki ér­
deklődik az emberi gondolkozás, külö­
nösen a nyugateurópai intellektus fej­
lődése és gazdagodás iránt, sok érdé 
kés tanulságot nyújt grafológia törté­
nete a maga változatosságában és kort 
jellemző hűségében.

Az első grafológus, aki könyvet irt

kutatásáról egy bolognai orvos és 
egyetemi tanár, Camillo Baldo volt, 
különösen levelekből grafologizált és 
már különbséget tesz a természetes és 
erőltetett, elferdített kézírás között, 
Műve latin fordításban valószínűleg 
Leibnitz-hez is eljutott, mert a nagy 
filozófus egyik munkájában igy ir: „A I 
kézírás föltétlenül kifejezi természe- ] 
tünket, feltéve azonban, hogy nem 
szépírásra irányított törekvés eredmé­
nye.”

A Camillo Baldo munkássága azon­
ban csak halk preludium volt ahoz a 
hatalmas erőfeszítéshez képest, ami a 
zseniális protestáns pap, Lavater mun­
kásságát jellemzi. A „Physiognomi- 
seben Fragmente’’ harmadik fejezeté­
ben a koponyaalkat vizsgálata után a 
kézírással foglalkozik. Alapos munká­
jában felhívja a figyelmet az irás lé 
nyeges és járulékos részeire, az egyes 
nemzeti írásmódok különbözőségére, a 
betüformálásra, az irás külső beosztá­
sára és összbenyomására, mint a gra- 
lologizálás főszempontjaira.

Goethe úgy Lavatert, mint a grafo­
lógiát nagyrebcsülte és egy Lavater- 
hez intézett levelében klasszikus tö­
mörséggel fejezi ki az akkori nap

Mindenféle

Uccarészlet Sanghai francia negyedéből.

nyomtatványt
esküvői és báli meghívót, röpcédulát, pla­
kátot, körlevelet, levélpapírt, borítékot, 
heti és havi folyóiratot

ízlésesen, jutányos áron vállalunk.
Árajánlattal szívesen szolgálunk.

Kliséket
elsőrangú kivitelben, olcsón készítünk-

Hegedűs és Sándor
Irodalmi ée Nyomdai Részvénytársaság

DEBRECEN, Ferenc József ut 49.
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szellemeknek a grafológiáról való vé­
leményét: „Az ember kézírása kapcso­
latban van gondolkozásmódjával és 
jellemével és semmi kétség, hogy be­
lőle sejtelmünk alakulhat az író lényé­
ről,.. Ez azonban csak egyes esetek­
ben lehetséges, de az Írásjeleket bizo­
nyos mcthodikus rendszerbe állítani 
aligha fos valakinek sikerülni.”
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Káplár Miklós jeles festőnk kézírása. 
Feltűnő a szavak utolsó betűinek meg­
nagyobbodása; ezzel a fontos sajátos­
sággal később részletesen foglalkozunk 

Az akkori grafológiát a protestáns 
papi és katholikus szerzetesi körökben 
Lavater munkája nyomán széles kör­
ben művelték és épen ezekben a papi 
körökben jut először szerephez a mo­
dern grafológia egyik legáldásosabb 
ága, a gyermekirásból való tehetség­
vizsgálat. Mégis mint szórakoztató 
társasjáték terjedt el legjobban az irás 
magyarázat. Primitiv volt a grafologi- 
zálásnak ez a foka, mert nem nagy­
számú kísérletek és statisztikai való- 
szinüsegszamitasok eredményeire tá­
maszkodott, mint pl. a modern gyer- 
mekirás grafológia is, hanem az irás 
összbenyomására és egyes cikornyák 
szimbolikus magyarázatára, de elsősor. 
ban a maguk isteni adománynak neve­
zett képességére.

A grafológiai kutatás a következő 
két és fél századon keresztül abból áll, 
hogy minden egyes jellegzetesebb be- 
tiialakitásra, ékezet elhelyezésre, eset­
leges betücifrázatra ráhúzzanak valami 
jelentést. A francia Flandrin és Mi- 
c'non abbé és Crepieux Jamin képvise­
lik ezt a bámulatos szorgalmú jelentés- 
gyűjtést. Nagy megfigyelőképességük 
és emlékezőtehetségük ma is bámulat­
ba ejt, de semmiféle tudományos bi­
zonyítékot nem voltak képesek föltár­
ni a kézírás és a jellem összefüggésé­
nek megmagyarázására.

A tudományos, vagy német grafoló­
giai iskola első munkása William 
Preyer deríti fel elsőnek a kézírás lel­
ki kapcsolatait. 1895-ben kiadott „Az 
írás lélektana" című munkájában bebi- 
nyitja, hogy a jobb és a bal kéz írása, 
a láb, vagy a száj segítségével való 
kás nem tekinthető külön kéz-, láb-, 
vaSy szájirásnak, hanem egy és ugyan­
ion „agyirásnak”. Preyer tanait dr. 
Mayer berlini ideggyógyász fejleszti 
tovább, hogy végül dr. Ludwig Klages 
„Kézírás és jellem” cimü hatalmas és 
ma már hüenc nyelvre lefordított mun­
kájában tökéletes megalapozását érje 
tl_a tudományos grafológia. Klages 
mindenekelőtt hangsúlyozza az „Anya- 
£' kritika” jelentőségét, tehát azt az 
€lvct’ h°ey a kézírás magyarázatánál 
w°hra a külső hatásokra is figyelem- 

lennünk, mint pl. az iróeszkö- 
- minősége, az elfogadott nemzeti 

lrasforma stb., amelyek lényegesen be- 
o-l tolják a kézírás összképét, sőt a 

grafológusnak azt is meg kell tudnia 
“• api tani, hogy vájjon az irás teimé- 
”'íes> vaSy „mesterkélf’-e. Itt a fel- 
e ezés lehetőségét arra a helyes elvre 

cP‘ti, hogy egy ember sem képes a fi- 
ráln™** °lyan hosszantartóan koncent- 

* n', mint amennyi szükséges volna, 
m Sy szerepéböl ki ne essék. Teljesen 

egdönti a francia iskola „jelek" után 
k at0 »ódszerét, amikor kimutatja, 
v S m*vel az irás nem más, mint lelki 
u."ia{nu.tíolt kdÍ8o kifejezésének grafi- 

m;nril*,llása‘ lelki hullámzásait pedig ■ 
Cn embtr a maga módján, többé, £
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kevésbbé egyénileg fejezi ki, a külön- 
ele lelki alkatú emberek írását nem 

magyarázhatjuk hasonló törvények sze­
rint. Az önmagán uralkodni tudó em­
bernek alig hogy jelzett kedélyhullám- 
zasa eppen olyan fontos, mint egy 
élénk temperamentumu ember széles

kézmozdulatának a fixálása. Klages 
azt a fontos alaptételt állítja fel, hogy 
az összes ismertetőjegyek kettős ér­
telműek és az összbenyomás, amint ő 
nevezi, az összformanivó dönt afelett, 
hogy az ismertetőjegyet pozitív, vagy 
negativ jelentéssel fogadjuk el.
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Jellemző példa a formanivó grafoló­
giai szerepére. Kulenkampff hegedű­
művész Írásából, különösen a Georg o 
betűjének elmaradásából és a zsúfolt 
betükapcsolásból a francia grafológu­
sok lelki rendetlenségre, sőt talán pa- 
ralizisre következtettek volna, viszont 
a német iskola analízissel élő grafoló­
gusai a végtelenül dallamos vonalve­
zetés előnyös jelentésére támaszkodva 
figyelem nélkül hagyhatják a talán 
csak sietségből eredő hátrányos jele­
ket.

Következő fejezetünkben a modern 
grafológia rövid jellemzése után átté­
rünk a tulajdonképem irásanalizálásra 
— az írásra ható külső tényezők tár­
gyalásával.
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Öt évi fegyházra 
Ágostont, mert
A debreceni Ítélőtábla dr. Perjéssy 

Mihály elnöklete alatt működő taná­
csa elé került Bolyki Ur Ágoston 40 
éves bolyki gazdálkodó, aki édes apjái 
tavaly júliusban egyetlen szörnyű csa­
pással, amelyet vasvillával mért a fe­
jére, megölte. A törvényszéki tárgya­
lást Miskolcon tartották meg és Boly­
ki Ur Ágostont elitélték három évi és 
hat hónapi fegyházra. Az ügy felebbe- 
zés folytán került az ítélőtábla elé. Az 
iratok ismertetése során kiderült, hogy 
Bolyki Ur Ágoston és apja rossz vi­
szonyban voltak egymással. Tavaly 
nyáron is összevesztek a tanyán, ahol a 
szénahordásnál dolgoztak. Az öreg

ítélték Bolyki Ur 
megölte az apját

Bolyki durván neki támadt egy vita 
során a fiának és fejbeütötte. Dulako­
dás támadt és az öreg Bolyki unokája 
is beavatkozott, felragadott egy vas­
villát és nagyapja segítségére rohant. 
Az öreg rákiáltott a fiatal legényre: 

Szúrd le Ágostont, a keservét
néki!

Bolyki Ur Ágoston szembeszállt a 
fiatal legénnyel, elvette kezéből a vil­
lát és jól a kezébe harapott. A fiatal 
legény futásnak eredt, az Ágoston utá­
na, hogy elverje, amiért reá támadt. 
Az öreg Bolyki meg a fia után rohant 
egy vasvillával és egyre kiáltozta:

— Megállj kutya, leszúrlak!

Kombinált
beren­
dezés

P400

A grafológia rovat postáját szerdai 
számunkban közöljük.

Vessen 2—3 sort papírra a hétköz­
napi írásával, lássa cl jeligével és a 
szelvény melléklésével juttassa el a 
Debreceni Független Újság szerkesz­
tőségébe K. Tóth Ervin grafológus el­
mére. Ha levélben óhajt választ, mellé­
keljen postabélyegben egy pengőt.
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Ahogy üldözés közben közelébe ért a 
fiának, a nehéz vasvillát belevágta fia 
combjába. A fiú megfordult és két 
kézre fogott vasvillával fejbe vágta 
apját, akinek koponyája széttört. A 
gyors orvosi segítség sem tudta meg­
menteni az öreget az életnek, néhány 
órai szenvedés után meghalt.

A debreceni Ítélőtábla nem fogadta 
el az elítéltnek azt a védekezését, 
hogy önvédelemből cselekdett és meg­
állapította a bűnösségét. A törvény­
szék ítéletét is megsemmisítette s öt 
évi fegyházra emelte fel a büntetését. 
A bűnügy a semmiségi panaszok követ­
keztében a Kúria elé kerül még.
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A síelés legkényelmesebb módja nagy divat most Svájcban.

Üzenjék meg 
már végre 

a háborút...
Az újságolvasó kissé tájékozatlan a 

japán-kinai eseményeket illetően. Bár 
az ágyuk dörögnek és a japánok ugyan­
olyan lelki nyugalommal ölik meg a 
kínaiakat, mint a kínaiak a japánokat, 
hivatalos hadüzenet mindmáig nem tör­
tént. Ezidőszerint csak félhivatalos 
harc folyik és a Népszövetséget meg­
vigasztalhatja az a tudat, hogy mind­
azok, akik eddig meghaltak, tulajdon­
képen csak a mozgósított hadtestek 
felelőtlen akciója következtében távoz­
tak a másvilágra és ilyenformán halá­
luk nem is tekinthető hivatalos tény- 
nek. A japán-kinai helyzet helyes elbí­
rálására itt közöljük a legfrisebb táv­
iratokat, amelyekből kitűnik, hogy a 
helyzet még nem érett meg had­
üzenetre:

Sanghaiból jelentik; Tiz japán cir­
káló ma bombázta a várost, aminek 
következtében nyolcezren meghaltak, a 
sebesültek száma buszezer. A kínai 
diákok tüntetnek és követelik, hogy 
intézzenek ultimátumot Japánnak.

Nankingból jelentik: Újabb hírek 
szerint partraszálló japán katonák fel- 
perzseltek négy falut és még a macs­
káknak sem kegyelmeztek. Kínai rabló­
bandák viszont levágták kétezer japán 
asszony fejét és revansul a kutyáknak 
sem kegyelmeztek. A pekingi kormány­
körök foglalkoznak a gondolattal, hogy 
vájjon nem kcllene-e hadat üzenni 
Japánnak.

Tokióból jelentik: A lapok szerint 
a győztesen előnyomuló csapatok het­
venezer embert öltek le, közöttük nő­
ket, aggokat és gyermekeket. Az egye­
temi ifjúság örömmámorban úszik és 
követeli, bogy üzenjék meg a háborút.

Megint Sanghaiból jelentik; A sápét 
külváros előtt folyó harcokban ameri­
kai, angol és francia katonák is áldoza­
tul estek, ötezer japán tengerész 
partraszállott és felgyújtotta a várost, 
mialatt lemészárolta a lingokköziil 
menekülni akarókat. A kínai kormány 
foglalkozik a hadüzenet gondolatával.

Kantonból jelentik: Nanking közelé­
ben tank, fojtógáz, repülőrajok és 
hajóágyuk támogatása mellett a gya­
logság eredményesen operált és legyil­
kolt százhúszezer kínait. A japánok 
vesztesége jelentéktelen. A kínai ke-
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Mindenütt beszélnek
az előkelő budapesti Bristol-szálló
olcsó árairól.

Szobák, (a fekvéstől függően) 
kitűnő napi ellátással, már 12 pen­
gőtől kaphatók.

Dunai szobák, kilátással a gyö­
nyörű budai hegyvidékre, méltá­
nyos áron.

Bristol-menü 2 pengő 40 fillér. 
Mindennap ötórai tea és tánc. 

Kávéházi árak-
Vacsora rendes polgári árakon. 

Tánc.
Hosszabb tartózkodás esetén 

további engedmények.

Bristol-szálló
Budapest-Duiiapart.

reskedők már nyíltan beszélnek arról, 
bogy érdemes lenne megüzenni a hábo­
rút. Hasonló hírek hallatszanak Tokió­
ból is,ahol viszont a tanulóifjúság agi­
tál a háború mellett.

Ncwyorkból jelentik: Amerika meg­
figyelőket küld ki Sanghaiba, akik 
'figyelik majd, hogy miképen gyilkolják 
le a japánok a kínaiakat és viszont.
1Egyébként remélik, hogy a két ország 
í'között hadüzenetre nem kerül a sor.

Géniből jelentik: A Népszövetség 
'■delegátusokat küld a távol Keletre, 
bogy ott tanácskozzanak az alapok­
mány 15. paragrafusának J-ik bekezdé­
sében foglalt mikéntek hogyanjairól. 
MacDonald és Laval remélik, hogy 
hadüzenet nélkül is sikerül a halottak 
számát félmillióra növelni egy hét 
alatt.

Legutolsó sanghai jelentés: A város 
romokban hever, az uccákon annyi a 
bolttes, hogy járni sem lehet. Három- 
százezer halottról beszélnek, de lehet, 
bogy három-néggyel kevesebb van. Az 
összeszámolás még folyik. Japán nem 
gondol hadüzenetre. Kina sem gondol. 
Amerika sem gondol. Európa sem gon­
dol. A halottak sem gondolnak már 
semmit.

Nem lenne helyesebb végre meg­
üzenni azt a háborút, talán akkor egy­
szerre csend lenne a távol Keleten.

Megszűnt iparengedélyek
A múlt héten az elsőfokú iparható­

ság a következőket törölte lajstromából:
Pap György cipész, özv. Csenged 

Károlyné fuvaros, Nagy János cipő- 
felsőrész készítő, Rádai József favágás- 
cséplés, Kosir Fcrencné órág és koszorú 
árusítás, Kandel Jenő posztó- és kéz- 
nuiáru kereskedés, Tokai István tímár, 
ifj. Prém Ferenc csizmadia, Frenkel 
Anna szatócs, Nagy Kálmán látszerész, 
Makai István fuvaros, Percei Miklós 
banküzlet, Gombos János hentes, mé­
száros, Nagy János fuvaros, Lebovits 
Áronná korcsma, Pauiik András korcs­
ma, Grósz Izidor füszerkereskedő, 
Németi Sándor cipész, Bleuer László 
terménykereskedő, Pap Mihály hentes­
mészáros, Rab András géplakatos, Kiin­
ger Lászlóné csokoLádékcreskcdö, Al­
más! Anna női szabó, Molnár István 
fodrász, Garai Mór szövetkereskedő, 
Király Gyula csizmadia, Szilágyi Sándor 
csizmadia, Grünberger S. és társa gyü­
mölcskereskedő, Abel Istvánná zöldség 
kereskedő, Nagy Ibolya fényképész, 
Nuszbaum Hermanné plisz.irozás, Papp 
Ferenc kefés.
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A LEGJOBB HIRDETÉSI OR 
GaNUM A DEBRECENI FÜG­
GETLEN ÚJSÁG.

A csók eredete
Az indít a csók eredetéről való el­

mélyedésre, hogy amint az újságokban 
olvasom, Mr. Fougler, a cincinnatii 
egyetem professzora, egész komolyan, 
tudományos rendszerrel analizálta a 
csók izét. Azaz dehogy is az izét. — 
Csak a csókolás közben elhasználó­
dott folyadék száz gramját. És meg­
állapította, hogy ilyen folyadékban mi­
csoda különféle anyagok vannak és 
milyen arányban. Az ördög jobban 
érti, hogy mi szüksége van a tudo­
mánynak afféle analízisre, hogy mi 
haszna lehet abból az emberiségnek, 
ha Fougler ur kitanitja arra, hogy a 
csókfolyamat közben elhasználódott 
folyadék száz gramjában mennyi viz, 
vjásíchérje, kollagén, elasztin, kony­

hasó s egyéb még sokféle anyag ta­
lálható. Csak talán nem akarja Foug­
ler tanár ur arra bírni az embereket, 
hogy ne csókolódzanak, mert ezzel 
sok vizet, meszet, konyhasót, klórká­
liumot s mi egyebet pazarolnak el. — 
Hiszen a jóságos isteni gondviselés, 
mikor megtanította az embereket a 
csckolózásra, bizonyára bölcsen gon­
doskodott arról is, hogy meg legyen 
az emberekben az elfogyasztandó min­
denféle anyag — fölös mennyiségben. 
A takarékosság gondolata tehát alig 
vezethette Fougler tanár urat annak 
a különös analízisnek elvégzésénél.

Igen, ha a csók izét analizálta volna! 
Meg ennek az íznek az elmére és lé­
lekre kiterjedő nagy hatásait mérte és 
állapította volna meg! Mert a csók 
izének és hatásának kétségtelenül le­
hetnek döntő jelentőségű kiágazásai 
az emberiség történetének alakulására 
is. Oh, Istenem! micsoda szerepe is 
lehetett és volt is bizonyosan a csók­
nak, vagy mondjuk a csókra ösztönző 
szerelemnek az egész emberiség fejlő­
désére, a társadalmi együttélés kiala­
kulása a poligámiától a szabadszere­
lemig ! Mennyi öldöklő háború ment 
végbe, mennyi tenger vér folyt el év­
ezredeken át szerelem miatt, egy-egy 
forró csókért! És ezeknek a történel­
mileg is nevezetes szerelmeknek és 
;sókoknak hősei bizony nem törődtek 
azzal, hogy mennyi klórkáliumot, kol­
lagént, konyhasót s más egyebet pa­
zarolnak el, hanem a csók izében csak 
a szerelem nagy testi gyönyörűségét, 
1i lai'i ■laiwinnneiFw—

a lángoló szenvedélyek kielégülését, a 
vért forraló szerelemnek boldogító üd­
vösségét érezték.

De ha így is van, hogyan, mikor 
jöttek rá az emberek a csók édessé­
gére, a csókolózásban rejlő nemcsak 
testi, hanem egyúttal lelki gyönyörű­
ségére? Sokan azt hihetik, hogy no 
ez csakugyan magától jött. Hogy az 
első emberpár, mikor egymásra talált, 
az első pillanatban már ölelkezett, 
csókolózott, szerelmeskedett. — Pedig 
nem igy van. Legalább az emberiség 
történelmének, fejlődése alakulásainak 
tanulmányozása más tanulságokra ve­
zet. Arra, hogy valamikor, hajdan a 
szerelem is el lehetett csókolózás nél­
kül s voltak korok, amikor az emberek 
még nem ismerték a csókot, nem is­
merték a csókolózásban rejlő rendkí­
vüli gyönyörűséget. És abban az idő­
ben nemcsak szerelmi csókok hiányá­
ban sínylődtek a szerelmesek, hanem 
szelíd anyai csókok, szent testvéri csó­
kok és áruló Judás-csókok sem vol­
tak. Mert az emberek egyáltalán nem 
csókolóztak szerelemből. Kár, hogy a 
történelem nem tud számot adni arról 
a nagyszerű fickóról, vagy lobogóvérii 
asszonyról, aki kitalálta a szerelem 
gyönyörűségének csókolózással való 
fokozását, aki megajándékozta az em­
beriséget a csókolózással járó nagy 
boldogsággal. Mert a szerelem maga, 
az csakugyan magától adódhatott, hi­
szen enélkül az első emberpárral ki­
veszett volna az emberiség nemes faj­
tája. De ahhoz már különös raffiné- 
ria kellett, hogy a fajfen tartás okából 
szükséges szerelmet a csókolózássa! 
ugyszólvág fölmagasztalja, Szinte el­
képzelhetetlen, hogy a hálás szerelme­
sek mennyi szobrot emeltek volna a 
csókolózás feltalálójának, ha tudnák, ki 
volt az.

Tény és valóság, hogy se Homéros, 
sem Herodotos nem emlegeti a mai ér­
telemben vett csókot. Hektor nem csó­
kolja Andromachéját, mikor örökre 
búcsúzik tőle. Páris sem csókolja imá­
dott Helénáját. Odysseus se Kalliopé- 
től, se Ciccétől nem tanulta meg azt, 
hogy mire való a csókolózás és ami­
kor hazatért, csak öleléssel üdvözölte 
feleségét, Pénelopét; nem is gondolt 
arra, hogy meg is csókolja.

Telefon 12-44. Telefon 12-44.

Gondoljunk későbbre
most vegyen férfi fehérneműt, mert igazán olcsó

Patriknél
Szent Anna u. 5.

Kitűnő minőségű puplin elejti ing 
Oxford és zefir ing . . .
Fiú ingek, fehér és színes 
la. fehér vasalt ing . . .
Flanell spotrting ....
Férfi harisnya divat mintás 
Férfi rövid nadrág . . .
Férfi zokni divat minták ....
Női m. selyem harisnya divat sziliek 
Silón női ing ...”....................
Gyönyörű férfiing anyagok, damasztok, tiszta len 
asztalnemüek, női kalapkellékek ágy- cs fehérnemű 

vásznak páratlan olcsó árban.
Szabott, készpénz áraki

3- 40
4- 70 
3-90 
6-50 
6-50
1- 70-től 
1-60 „
•80 „

2- 50 „ 
1-90 „

a világhíres turini óla« 
fiziológia*, már tanulmányozás tárgyi, 
vá is tette a csók eredetének kérdé­
sét. Lombroso tnár nem elégedett meg 
annak konstatálásával, hogy a ^ 
nem egykorú magával az emberrel, de 
kutatni kezdte, hogy hol és mikor ta­
lálhatók meg a szerelmet, vagy 5ztre. 
tetet kísérő csóknak első nyomai. Nos 
Lombroso a tüzföldiekre vezeti vissza 
a csók eredetét. Azt magyarázza, hogy 
a tüzföld asszonyai anyai szeretetüket 
ősrégi időktől fogva azzal fejezik ki, 
hogy csókot nyomnak gyermekük or­
cájára. Lombroso megmagyarázza az 
anyai csók eredetét is. A tüzföldiek 
nem ismerik a poharat s valahányszor 
szomjúságuk oltása céljából inni akar­
nak, lefeküsznek a forráshoz és nád­
szállal, vagy szalmaszállal szívják ma­
gukba a vizet. — Az ivásnak ilyetén 
rendszere mellett azután a még tehe­
tetlen tüzföldi csemetéknek szomjan 
kellene halni ok, de az anyák úgy se­
gítenek rajtuk, hogy szájukat tele ve­
szik vízzel és azután ajkukat a gyer­
mek ajkához szorítják és igy itatják 
a kisdedeket. A. tüzföldi anyák az ita­
tás ilyetén mesterségét talán a mada­
raktól tanulták el, mert a madarak 
ugyanígy járnak el, mikor az anya­
madarak saját csőrükből öntik át a 
vizet fiókáik feltátott csőreibe.

A tüzföldicknek ebből a gyermek- 
itatási szokásából fejlődhetett ki a 
csők, mely ilyeténképen Lombroso sze­
rint tulajdonképen atavizmus s ez az 
emberiség fejlődésének őskorára em­
lékeztet, amikor még nem diadalmas­
kodott a nő az anyán és a szerelem 
az anyaságon.

Hát bizony ez elég merész doktrína 
A tudományos kutatás alkalmasint nem 
is áll meg ezen a ponton s talán kön­
nyebben elfogadható megoldást talál, 
mint azt, hogy az emberiség épen a 
tüzföldi anyáknak köszönheti a csóko­
lózás összes üdvösségeit 

A régi rómaiak egészen másképen 
magyarázták a csők eredetét, mint 
Lombroso; ők azt mondják, — amint 
erről bizonyos feljegyzések tanúskod­
nak — hogy a csókot a férfiak talál­
ták ki, de korántsem szerelmi gyönyö­
rűségek keresése közben és e gyönyö­
rök raffinált módon való fokozása oká­
ból, hanem csak azért, mert a nők 
ajkának érintésével meg akartak győ­
ződni arraól, hogy vájjon asszonyaik 
z 6 távollétükben nem ittak-e bort

Annyi bizonyos, hogy még manap­
ság is vannak olyan emberfajták, ame 
lyek nem csókolóznak. Ilyenek at esz­
kimók, meg némely félvad mongol-tor­
zsok. Ezek csak az orrukat dörzsoh 
egymáshoz s igy fejezik ki szeret t 
zelmeiket. Biztosra vehető, hogy 
csókolózás bekövetkezése náluk is cs 
idő kérdése. Mert amit száz meg « 
esztendők alatt meg nem tanultun 
arra megtanítja őket a repülő, 9* 
rádió korszaka és mert a csók c 
ugyan olyasvalami, amit ha mcS1 „yoLbm « i. 

tovább az eszkimók és mongolé 
veszettül csókolózni fognak, mert * 
édesebb lesz nekik a szerelem 
vázlatosabb az anyaság is- 

_________
»*>

ÓLMOT
veszünk.

Debreceni Fßggetlen Ujsíg
kiadóhivatala

Ferenc Jóesef Mt 49-
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\ Szülők Iskolájának keddi 
előadása
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A kegyetlen hideg miatt elhalasztottak 
Debrecenben az elemi iskolák

megnyiásat
22 fok volt este a hideg Debrecenben, Szegeden 25.

enyhülésre van kilátás.
Vasárnap csak némi

A Szülők Iskolája 16-án, kedden 
ÍSte a városháza közgyűlési termé­
ben a MANSz Erzsébet-vegyeskar 
közreműködésével előadást tart. Ez 
alkalommal Suta Gyula áll, isk. 
igazgató a leventeintézménnyel kap­
csolatosan az ifjúság érzelmi és aka­
rat-nevelésének problémáiról tart 
előadást.

Suta Gyula áll. isk. tanító, kinek 
a leventemozgalom terén évek során 
át sikeres szervező és ’rányitó tény­
kedései városszerte ismertek, előadá­
sa alkalmával az ifjúság ezirányu ne­
velésének kérdéseivel foglalkozik, is­
mertetve a szomszédos államok ifjú­
sága testi és szellemi nevelésének cél­
kitűzéseit s az elért eredményeket.

Az előadásra, mely belépti díjmen­
tes, ez utón is felhívja az érdeklődő 
szülők figyelmét a törvényhatóság 
Iskolánkivüli Népművelési Bizott­
sága.

A debreceni cserkészkerü 
let előkészületei a vilag- 

jamboreera
A debreceni IX. cserkészkerület 

jamboree előkészítő bizottsága vitéz 
Bessenyei Lajos kerületi elnök elnök­
lete alatt ülést tartott, amelyen a bi­
zottság tudomásul vette, hogy gróf 
Teieky Pál főcserkész jóváhagyta a 
IX, altáborparancsnckság beosztását. 
E beosztás a következő: Parancsnok: 
vitéz Bessenyei Lajos, helyettes pa­
rancsnokok dr. Jauss Béla, Vincze La­
jos, főtitkár Kocsis László, titkár Rá­
böki Gábor, gazdasági vezetők: Né­
meth Nándcr, Pásztor Gyula, kirándu­
lásvezető dr. Marton Béla, szórakozás- 
vezető dr. tíarcsay Károly, orvos dr. 
Várady Szabó Miklós, sajtóvezetők 
Marschalkó Lajos, Székely Andor, tol­
mács Serly Sándor, törzsrajparancsnok 
Darabos Balázs, helyettes parancsnok 
Kádár Gyula, törzsrajsegédtiszt Rácz 
István, műszaki tisztek Csanak József, 
Buday Pené, vendégcsapat parancsnok 
Török Tibor.

Az előkészítő bizottság sok fontos 
kérdést tárgyalt le, elhatározta, hogy 
idegennyelvi kurzusokat tart és az ok­
tatást társadalmi utón végzik el úgy, 
hogy felkérik azokat, akik idegen 
nyelveket tudnak, tanítsák a cserkésze­
it. Tudomásul vette a bizottság a fő- 
parancsnok amaz elhatározását, hogy 
minden aitábor mellé kerületi vendég­
tábort állítanak fel a vendégcsapatok 
elszállásolására. Ezekben szívesen lát­
nak minden eset készcsapatot és ma- 
Eyar fiút, akik csak pár napra jönnek 
3 táborba. A tábc rokban csak megha­
tározott számú cserkész vehet részt, a 
IX. kerületből kilettcszázra számítanak. 
A jamboree parancsnokság üzletvárost 
h létesít a tábor mellett és ezért azt 
Írté, hogy gyűjtsék össze mindama 
textil, fa, kovácsolt vas, népművészeti 
értékű tárgyakat, amelyek a vidék kéz- 
m“'> gyári iparát mutatják be. A deb­
receniek a tiszántúli jelleg kifejezé­
séül a tábor bejáratánál a kapuőr szá- 
m*r* hortobágyi kunyhót akarnak fel­
állítani, a táborban szatmári ha ran g- 
iat és az üzletvárosban debreceni 
Perec«, mézeskalácsot és hasonló dol­
gokat árusítanának. A parancsnokság 
itihivja az örcgcsapatbeli borbély, 
'■ibó és cipész foglalkozásúakat, hogy 

CIUkezzenek, mert a táborban fogla. 
ozást nyerhetnek. A bizottság a Deb 

recenbe jövő csapatok fogadására tár- 
almi szervezetet készít elő, min. 

ih Angliában is a magyar fiukat az 
ngol városok társadalma fogadta nagy 

fedéssel és megbecsüléssel.

•*o

Igaza volt ezen a télen annak a köz­
mondásnak, hogy visszabuvik odvá­
ba a medve, ha Gyertyaszentelőkor 
enyhe az idő, mert akkor áll a hideg, 
kemény tél negyven napon és éjszakán 
kcresztiiJ. Gyertyaszentelőkor tényleg 
kisütött a nap, olvasztotta a hókupaco­
kat, enyhe tavaszi lég áramlott és az 
emberek azt hitték: Íme elérkezett a 
tavasz. Az öreg medve azonban kézen- 
fogta bocsait és szépen visszavezette 
őket barlangjukba. Ott kedvesen rájuk­
parancsolt, hogy „most pedig aludjatok 
gyermekeim, álló hónapig, mert ha 
rosszak lesztek és kimentek, lefagy az 
ici-pici mancsotok”. Azzal ő is lefe­
küdt melléjük és nyugodtan, egyenle­
tesen horkolni kezdett.

Nagyon okosan tette a vén tányér- 
talpú, hogy igy cselekedett, mert ha 
most kijönne és végigbaktatna, mond­
juk, a debreceni főuccán, még a vas­
tag bundáján keresztül is meggémbe- 
rednének tagjai. Az emberek is fázó­
san, dideregve sietnek az uccákon és az 
újra beállott tél még kellemetlenebből, 
még lehangolóbban hat, mint az elmúlt 
hónapok hidege. Hisz’ azt hitte már 
mindenki Gyertyaszentelőkor, hogy itt 
a tavasz enyhe lehellctc, itt a napsu­
gár, itt a jókedv és itt az ágak zöl­
delése. Most pedig huszonöt fokos szi­
bériai hideg ostorozza végig az uccá- 
kat, marja és vágja az emberek arcát. 
Évek óta nem volt példa ilyen hidegre 
s mintha csak nem százezrével lenné­
nek munkanélkül és mintha csak nem 
százezrek nyomorognának fütetlen, hi­
deg szobában, éppen csak ez kellett 
még: ez a testet gémberitő, kíméletlen, 
zord hideg. A rettenetes hideg kény­
szerítő hatást gyakorolt az iskolák be­
zárására is. Egy álló hétig: február

Nádudvar, febr. 13.
Nádudvart, a lassan élő, lassú 

mozgású hajduvárost még mindig 
izgalomban tartja a nyolc nappal ez­
előtt történt borzalmas apagyilkos­
ság. Amint mi is hirt adtunk róla, 
ííj. Biró Márton tizholdas gazda- 
legény csizmája sarkával agyonrug- 
aosta s aztán felakasztotta az apjat, 
id. Biró Mártont. A gyilkos azzai 
mentegetőzött, amikor rájöttek tet­
tére, hogy

anyja iránti szeretetből követte 
el az apagyilkosságot,

mert iszákos, uurvaleikú apja ke­
gyetlenül bánt családjával, különö­
sen feleségével.

A nyomozó hatóságok nem fo­
ganták el teljes bizonyossággal ezt a 
vallomást és a nyomozás euaigi ada­
tai valóban azt látszanak bizonyíta­
ni, hogy ifj. Biró Mártont nem 
csupán apja iszákossága és rossz 
oánásmódja késztette szörnyű tette 
elkövetésére, hanem szerelmi okok 
.s meghúzódnak a háttérben.

Ifj. Biró Márton egy nádud­
vari pincérlányba: Fodor Er­

zsébetbe volt szerelmes,

22-ig nem lesz tanítás az elemi iskolák­
ban. Mert az ilyen hideg időben nem 
szabad a gyermekeket kiengedni az uc­
cura. Még a kutyát sem verik ki a ház­
ból.

Különben 22 fok hideg volt este 7 
órakor a debreceni uccán...

25 FOKOS HIDEG SZEGEDEN.
A hideg egész Európában állandó, 

csak észak felől enyhül és ezzel egy­
idejűén dél felé terjeszkedik. Ma reg­
gelre már Olaszország déli részein is 
jelentékeny havazások voltak és a hő­
mérséklet a fagypont alá süllyedt.

Hazánk északi részein is igen hideg 
volt az idő, de a minimumok csak ke­
véssel voltak a —10 fok alatt. Ezzel 
szemben a Dél-Magyarországot boritó 
csaknem félméteres hóréteg megtette 
hatását: Szegeden —25 fokot mértek. 
Kaposvárott, Nagykőrösön és Baján is 
—23, —24 fokra, sőt a talaj mentén 
még alacsonyabbra süllyedt a hajnali 
órákban a hőmérséklet. A hóréteg 
észak felé csökkenő vastagsággal csak­
nem az egész országot beborítja, csu­
pán az északnyugati részeken marad 
hó nélkül kis terület.

Lényeges változást vasárnapra csak 
annyiban várhatunk, hogy az eddigi 
nagy hideg valamivel enyhülni fog. Az 
olvadás veszélyétől még nem kell tar­
tanunk. A felhőzeti viszonyok kissé 
bizonytalanok. Nem valószínű, hogy a 
mai derültség változatlanul megmarad­
jon, de havazások legfeljebb egészen 
kis mennyiségben lehetnek.

Idő jóslás: A mai éjszaka ugyanolyan 
hideg lesz, mint a megelőző. Holnap, 
vasárnap a hideg enyhülése As fclhősö- 
dés valószínű. Az északi vármegyék­
ben havazások lehetségesek.

kiküldött tudósítójának jelentése. —
akit feleségül is akart venni. Szülei 
azonban ellenezték a házasságot és 
emiatt a fiú gyakran összeszólalko­
zott apjával. A leány Bereczky 
Lajos vendéglőjében volt alkal­
mazva.

A vidéki viszonyokhoz képest 
moaern, szép oercnuezésü venueg- 
löben alkalmam volt beszélni B e- 
r e c z k y Lajossal, aki a gyilkos- 
sagi ügy e részének egyedül tájé­
kozott tanúja,

— Hosszú ideig volt nálam alkal­
mazásban Fodor Erzsébet — mond­
ta a vendéglős. — Ifj. Biró Márton 
gyakran járt hozzá és úgy tudtam, 
iiogy el is akarja venni feleségül. A 
iiu panaszkodott is, hogy elvenné a 
.ányt, de apja nem akar beleegye­
zést adni házasságukhoz. Tényleg 
úgy is volt. Az apja is felkeresett é- 
e.rr.ondta, hogy a fia feleségül akar­
ja venni Fodor Erzsébetet, de ő nem 
akar beleegyezni. Panaszkodott, 
nogy a fia emiatt lusta és nem akar 
uoigozni s az ő nyakán élőrködik.

Az öreg a lánnyal is beszélt és
őt is arra kérte, hogy szakít­

son a fiúval

DARM O L
^Szaból^ozza^bélműködés^

A rábeszélésnek az lett a vége, hogy 
a lány elhagyta Nádudvart és Deb­
recenbe utazott. Hogy azóta talál­
kozott-e ifj. Bíró Mártonnal, nem 
tudom, annyi azonban bizonyos, 
hogy amikor betért hozzám ifj. 
Biró, állandóan kesergett a lány 
hűtlensége miatt.

A Nádudvaron talált érdekes 
nyomozási adat után érdemesnek 
tartottam felkutatni Debrecenben 
Fodor Erzsébetet s az ő elbeszélését 
segítségül hívni annak tisztázásá­
hoz, hogy ifj. Biró Márton e szeren­
csétlen szerelmi üeve milyen mér­
tékben van kapcsolatban a gyilkos­
sággal.

Fodor Erzsébetet a Miklós uc- 
ca 8. szám aJatt működő Túrái 
Farkas-féle állásközvetítő irodában 
találtam meg. Ott kerestük fel, de a 
csinos, fiatal lány eleinte nem volt 
hajlandó egykori vőlegényéről be­
szélni. Szabadkozott és azt mondta, 
hegy

ez az egész ügy nagyon kelle­
metlen helyzetbe hozta és külö­
nösen attól fél, hogy szülei tu­
domást szereznek arról, hogy 
ismeretségben volt az apagyil­

kossal.
Azután mégis csak nekibátorodott 

és halk hangon, mintha attól félne, 
hogy ott áll mögötte :.fj. Biró Már­
ton és figyelne minden szavára, be­
szélni kezdett: j

— Nem is egyszer, hanem sok­
szor kérte meg a kezemet Biró 

Marci.
így mondja: Marci.
— Beleegyeztem a házasságba, cte 

mikor megtudtam, hogy szülei ellen­
zik, visszavontam Ígéretemet és tu­
domására hoztam, hogy nem leszek 
a felesége. Roppant elkeseredett er­
re a kijelentésemre és meg is fenye­
getett. I

Erőszakos fiúnak ismertem és 
bizony féltem, hogy valami kel­

lemetlenséget csinál.
— Egyszer, késő éjszaka, arra 

ébredtem, hogy valaki feszegeti a 
szobám ajtaját. A következő pilla­
natban már előttem állt Biró Marci, 
Olyan rettenetesnek sohasem lát­
tam. A haja borzas volt — talán 
azért csinálta úgy, hogy engem 
megrémítsen —, a szeme villámiott 
és úgy ugrott felém. Elkiáltotta ma­
gát, hogy

„most végzek veled!”,
mire én sikoltozni kezdtem $ erre d 
is lecsillapodott. Csendesen leült, 
Kezeibe temette arcát és sirt. Ez az 
eset többször is megismétlődött, úgy 
nogy mar az éjjeli ajtófeszegetése- 
Ket egészen megszoktam.

— Sokszor egész éjjel — foly­
tatja most már egy kissé felélén­
külve ;— ott várt rám az ablakom 
előtt és várta, mig kimegyek vagy 
kinézek. Ilyenkor hozzám csatlako­
zott és könyörgött, hogy menjek 
nozzá feleségül. Azt mondta, majd ő 
elintézi, hogy apja is oeleegyezzcn.

Ezután elmondja még, hogy a fiú 
sokat panaszkodott apiára, mert az 
rosszul bánt családjával, különösen 
a feleségével, akit gyakran kiüldö­
zött a házából. Őt felkereste az öreg 
Biró, meg a felesége is kérték, hogy

szakítson végleg a fiúval.
Kijelentette, hogy már szakított 

„Marcival" és nem tehet arról, hogy 
a fiú mégis állandóan körülötte leb­
zsel A szülők erre azt mondották, 
hegy a dolgon csak úgy lehet segí­
teni, ha elköltözik Nádudvarról. En­
gedett is végül a rábeszélésnek és

Szerelmi inditóokai is vannak a nádudvari 
apagylinossagnan

Szerelmesétől szakította el fiát idős Bíró Márton. — Debrecenben van a 
gyilkos szerelme, aki erőszakos fiúnak ismerte ifj. Biró Mártont, de azt 

hiszi, hogy a fiút csak az anyja iránti szeretet vitte gyilkosságba.
— A Debreceni Független Újság
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hbeköltözött Nádudvarról Debrecen­
be. Azóta sem tud elhelyezkedni. 
Azt mondja, nem hiszi, hogy őérette 
követte el a gyilkosságot Biró Már­
ton. Az a véleménye, hogy a fiú 
Bnyja iránti szerétéiből gyilkolta 
meg apját... ____ (r)

pThirekő
A DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG 

telefonszámnii
Kiadóhivatal .............................20 — 18
Fiókkiadóhivatal és kölcsön-

könyvtár.............................23 — 37
Szerkesztőség nappal . . 19—20
Szerkesztőség éjjel . , . 20-18 és 32-12

Előfizetőinkhez
Felkérjük mélyen tisztelt elő­

fizetőinket, hogy haladéktalanul 
szíveskedjenek előfizetési hátra­
lékait kiadóhivatalunkba bekül­
deni, miután a mai súlyos vi­
szonyok rendkívüli erőpróbára 
teszik egy olyan lap költségei­
nél fedezését, mint a Debreceni 
Független Újság, amely sem 
pártoktól, sem más érdekcso­
portoktól sápot nem húz t ki 
zárólag olvasóközönségére tá­
maszkodik.

Postatakarék befizetési lap 
száma: 29.910.

Tisztelettel: 
a KIADÓHIVATAL.

jKáplár
A Déri-muzcum kiállítási termeit 

egy hét óta s meg egy-két napig a 
Káplár Miklós képei ékesítik, azok a 
kepek, amelyek néhány héttel ezelőtt 
Budapesten a magyar mükritika leg­
igényesebb mestereiből kényszeritettek 
ki a hódolat és csodálat meleg, szár­
nyaló szavait. A jó festők közé már 
1928-as kiállításával beérkezett Káplár 
Miklós, de 1931 decemberében a ma­
gyar piktura modern nagyjai közé tört 
magának utat. Ez a művész, aki a bö­
szörményi paraszti ház miliőjéből in­
dult el cs jutott egy el finomult művé­
szet legmagasabb régióiba, valósággal 
specialitása unikuma a magyar művé­
szetnek. Paraszti sorból már sok mű­
vészünk indult el, akinek keze munká­
ján mindvégig — s igaz értékül — ott 
maradt a népi erő, a földhöz-tartozás, 
a parasztiság erős bélyege. De Káplár 
maga a megtestesült finomság. Va­
lami északi, hűvös gyöngédség árad a 
képeiről — irta róla egyik kritikusa s 
egy másik: légies tíindérrege minden 
pusztai képe.

Kiállítása mély és egyedülálló él­
mény. Aki a salaktalan művészet hive 
Debrecenben, az nem mulasztja cl a ki­
állítás mai utolsó vasárnapját anélkül, 
hogy Káplár képeit meg ne tekintené, 
örömmel regisztráljuk itt, hogy a 
művész képei közül már több darab 
műértő vásárlóra talált.

— Vasárnapi istentiszteleteit a re­
formátus templomokban. Nagytemp­
lomban d. c. 10 órakor prédikál Ma­
gyar B., ágendázik Szabó Pál: dél­
után Farkas Pá'.. Kistcmplomban d. 
c. 9 órakor prédikál Dancsházy S., 
egendá rik Uray S.; délután 5 órakor 
vallásos estély: dr. R-vész Imre. 
Kossuth uccui templomban délelőtt 

rédikál Maclar Zoltán, 
B < Mihály; délután 5 

árakor Bakó László. Árpádtéri temp­
lomban délelőtt 10 órakor prédikál 

I 6, ágendázik Szabó Géza; 
Jclután á c nkor vallásos ünnepély: 
Mezey Béla. Ispotály! templomban 
délelőtt 10 órakor prédikál Molnár 
Ferenc, ágendázik Szabó Gyula; 
i; 'után 5 ó-"knr vnl'.ásns ünnepély:

Tekintse meg kirakatainkat! Olcsó névnapi ajándékok! 1
Debreceni Uvegkereskedelmi R. T.

5 millió volt decemberben az állami közigaz­
gatás s 5 millió az állami üzemek deficitje

Budapest, február 13. Magyarország 
pénzügyi helyzetére vonatkozóan a de­
cember havi pénzügyi közlemények 
szerint decemberben az állami köz- 
igazgatás kiadása 68.1 millió pengő, be­
vétele 63 millió pengő volt, vagyis az 
állami közigazgatásnál 5.1 millió pen­
gő kiadási többlet jelentkezett. Ezen­
kívül 0.4 millió pengő fordittatott az 
előző években megállapított és még 
folyamatban levő beruházásokra, to­
vábbá 3 millió pengő az állami vasgyá­
rakra és 3.4 millió pengő az állami 
közigazgatás egyéb beruházási tartozá­
saira. Az államkincstárnak kölcsönké- 
pen átengedett külföldi fizetési eszkö­
zökből és követelésekből (dcvizaköl- 
csönből) decemberben 0.2 millió pengő 
•> • ♦> m ♦> m *;• • ♦> • • ó • ♦>

Tizenöt napi fogházra ítél­
ték a soilőrt, mert autójával 
elütötte a tűzoltóparancsnok 

kocsiját
Gondatlanságból okozott testisertés 

miatt került a vádlottak padjára Szabó 
Lajos soffor. Az ügyészség vádja sze­
rint tavaly nyáron a Rákóczi ucca és 
a Leány ucca sarkán elütötte autójával 
a tűzoltóság egyik hintóját, amelyben 
Rehák Tamás tűzoltóparancsnok fele­
sége és gyermeke ült. Az összeütközés 
következtében a kocsiból földre zuhant 
Rehák Tamásné és gyermeke s mind­
ketten kisebb sérüléseket szenvedtek. 
A ka ram boát a soffőr vigyázatlansága 
okozta, mert szabálytalanul, gyorsan 
hajtott. A tárgyaláson a soffőr azt 
hangoztatta, hogy ő szabályosan haladt 
és tülkölt is kocsijával, nem hibás a 
karambolért. A bíróság a bizonyítási 
eljárás során a soffőr gondatlanságát 
állapította meg és ezért 15 napi fog­
házra Ítélte. Az Ítélet nem jogerős.

Uray Sándor. Szegényházban dél­
előtt 10 órakor Kovács József. Dóczi 
intézetben 10 órakor dr. Soós Béla. 
Homokkertben délelőtt 10 órakor dr. 
Farkas Pál. Csapókertben délelőtt 
10 órakor prédikál és úrvacsorát 
oszt Halász András, délután 3 óra­
kor Halász András. Bánkon délelőtt 
10 órakor vit. Szabó Endre. Hármas- 
hegyen délelőtt 9 órakor Kalas Fe­
renc. Nyúláson délelőtt 10 órakor 
Siposs Imre. Boldogfalva-kertben 
délután 3 órakor Kalas Ferenc. Sám­
soni úti iskolában délelőtt 11 órakor 
prédikál és úrvacsorát oszt Halász 
András, délután 4 órakor Kiss István 
th. Köntösgáton délután 3 órakor 
Szabó Pál. Kishegyest úti állami is­
kolában délután 3 órakor Biró Béla 
th. Kerekes telepen délután 3 óra­
kor Bottyán János th. Wolaffka te­
lepen délután 3 órakor Tárczy Gyula 
th. Nyilastelepen délelőtt 10 órakor 
Mczey Béla. Állóhegyen: Tóth Sán­
dor.

— Vasárnapi istentiszteletek a ró­
mai katholikus templomban: Nagy­
böjt első vasárnapja. Rendes vasár­
napi szentmiserend. Tcmplomnyitás, 
gyóntatás, áldoztatás reggel 6 órától. 
Csendes szentmisék a főoltárnál 6, 7, 
8, 9, 11, háromnegyed 12 és fél 1 
órakor. 8 órakor piarista diákmise a 
kegyesrendi Calasanzl Szent József 
reálgimnázium növendékei részére. 
Fél 10 órakor nagymisc, utána az 
első nagyböjti szentbeszédet Kovács 
Sándor, a Katholikus Figyelő” szer­

folyt be. Az állami üzemek decemberi 
kiadásai 36.8 millió pengőt, bevételei 
pedig 31 millió pengőt tettek ki, vagyis 
az üzemeknél 5.8 millió pengő hiány 
jelentkezett. A nagyobb üzemekre vo­
natkozó statisztikai táblázatok szerint 
a vasutaknál valamint a postánál a for­
galom az előző évvel szemben általá­
ban jelentékeny visszaesést mutatott s 
az állami kölcsönökre és egyéb tarto­
zásokra vonatkozó kimutatás szerint 
december végén az állami közigazgatás 
és állami üzemek hosszú lejáratú köl- 
csöneinek áltadéka 1384.4 millió pengő, 
vövidlejáratu kölcsöneinek álladéka 
393.2 millió pengő és az egyéb tarto­
zások összege 215 millió pengő volt.

f
►*< »♦>

Baseltól—Lausanneig
A leszerelési konferencia kérdése 

áll ma a napilapok érdeklődésének 
középpontjában, mert tűi a világhá­
borún, kinai-japán harcok közepette 
is ez a kérdés érdekli legjobban a vi­
lág minden újságolvasó emberét. Ha 
nem is érezzük közvetlenül a kérdés 
fontosságát, de mindenki tudatában 
van annak, hogy az emberiség jobb 
jövője függ a leszerelési konferencia 
eredményes munkájától és mindenkit 
érdekelnek azok az intimitások, ame­
lyek egyes országok delegátusának 
állásfoglalását befolyásolják. Dr. F a- 
r a g ó László ismerteti ezt az ak­
tuális kérdést ma délután öt órakor 
a magántisztviselők Ferenc József ut 
30. számú helyiségében, a tőle meg­
szokott alapossággal és közvetlenül, 
mindenki számára érthetően. Az elő­
adásra belépődíj nincs. Vendégeket 
szívesen látnak.

kesztője mondja. A háromnegyed 12 
órás mise alatt prédikál dr. Henzély 
Lajos káplán. Utolsó mise fél 1 óra­
kor. Délután 5 órakor keresztüli áj- 
tatosság. A nyilastelepi iskolakápol­
nában délelőtt 10 órakor szentmisét 
mond és prédikál Szabó Imre káplán. 
A csapókerti iskolakápolnában dél­
előtt fél 10 órakor szentmisét mond 
és prédikál dr. Rassovszky Kálmán 
kegyesrendi tanár. A homokkerti is­
kolakápolnában délelőtt fél 10 óra­
kor szentmisét mond és prédikál 
Szeghy József thereziániumi prefek­
tus. Az Auguszta-szanatóriumban 
délelőtt 9 órakor szen‘misét mond 
dr. Rózsa Jenő káplán.

— Az evang. templomban vasár­
nap, február 14-én délelőtt 9 órakor 
ifjúsági istentisztelet, utána vasár­
napi iskola. 10 óraKor prédikál Po- 
puth Viktor h.-lelkész.

— Vallásos ünneepély a Kossuth uc- 
cai templomban. Vasárnap délután 5 
órakor nagyszabású vallásos ünnepély 
lesz a Kossuth uccai templomban. Az 
ünnepély szónoka Bakó László, a sze­
gediek országos hirü papja lesz, aki az 
uj szegedi református templom felépíté­
sére gyűjt most szerte az országban 
adományokat. A jól befutott templom­
ban a vallásos ünnepély a következő 
sorrendben fog lefolyni: 1. Kezdő ének: 
1. dics. 2. Főéne: XXXIII. zs. 1-2. v. 3. 
Bibliát olvas és imádkozik Madar Zoltán 

. s.-lelkész. 4. Pálffy Lajos karnagy ve­
zénylete mellett énekel a Frontharcosok 
dalárdája. 5. Prédikál RaVA László sze-

Kálvinísták teadélutánja.
Páratlan siker jegyében folyt le i 

Debreceni Kálvinisták Templom­
egyesületének február havi teadél­
utánja, melyet ezúttal a Kollégium 
dísztermében rendeztek, de a hatal­
mas terem is alig tudta befogadni a 
résztvevőket, akik között Debrecen 
polgári és katonai előkelőségei, vala­
mint díszes hölgyközönség volt lát- 
ható és pedig Valláskülönbség nélkül.

Egy magasztos zsoltárének után 
Siposs Imre lelkész mondott szép 
imát, majd Baltazár Dezső püs­
pök emelkedett szólásra, megköszön- 
ve a buzgó háziasszonyok sikeres 
munkáját s melegen üdvözölve a ven- 
dégeket. Ezután Ady Lajos tanke­
rületi főigazgató tartott nagyon szel­
lemes előadást a mai kor női ideáljai­
ról.

Ezt követően, a legkellemesebb 
hangulat között megkezdődött a teá­
zás s csakhamar megtelt a terem 
atmoszférája a szeretet és jókedv 
aranyporával.

A Templomegyesület vezetői kö­
zül jelen voltak a teán Koncz Aurél- 
né és Balogh Istvánná elnöknek, 
Gyarmathy Istvánná, Györffy Mik- 
lósnt, P. Nagy Zoltánná és Sallay 
Lajosné szakosztályi elnöknők, Döm- 
södy F< rer.cné, Ady Lajosné ősz- 
tályelnöknrk, valamint a háziasszo­
nyok díszes, nagy csoportja.

A megjelentek sorában voltak még 
Hadházy Zsigmondné főispánná, vi­
téz Siposs Árpád altábornagy és ne­
je, Vályi-Nagy Frigyesné tábornok- 
né, Erdős József nyug. egyetemi ta- 
nár, Erdős Károly, Vargha Zsig- 
mond, Bacsó Jenő egyetemi tanárok, 
Kesserü Lajos törvényszéki elnök es 
neje, dr. Budaházy-Bruckner Ernő 
egészségügyi főtanácsos és neje, 
Baja Mihály ref. lelkész, Borsos Ka­
roly középiskolai felügyelő, Besse- 
nyey Lajos fögimnáziumi, P. Nagy 
Zoltán zenedei, Papp Ferenc tanító- 
képzőintézeti, vitéz Csánky Adorján 
polgári iskolai igazgatók és még na­
gyon sokan az úri társadalom koré-

A teaest, mely az építendő Kálvin- 
ház javára tetemes pénzösszeget jö­
vedelmezett, kitűnő, jó hangulatban 
zajlott le.

gedi lelkész. 6. Szólóéneket ad elő Szabó 
Géza s.-lelkész. 7. Szaval Molnár Eleroer 
hittanhallgató. 8. Záró imát « altot 
mond Baja Mihály lelkész. 9. Záró enet. 
245. dics. 10. verse. Belépődíj mns. on- 
kéntes adományokat az uj szegedi re. 
templom javára gyűjtenek. .....
- Bakó László szegedi reformat*,

lelkész Debrecenben. A szegedi reform^ 
tusság második templomát óhajtja e 
építeni. E célból a szegediek ország 
nevű, kitűnő lelkipásztora, Bakó Lasz.- 
a nemrég elhunyt hasonló nevű $zm 
vész unokaöccse, sorra járja a 
gyülekezeteket. A debreceni * 
lomban egy hónappal ezelőtt 
hatalmas, nagy közönség előtt s a 
felhangzott a hívek ajkáról, hogy a 
déglelkész a többi templomokat w 
resse fel országos kőrútjában. gX . 
vasárnap, február 14-én Bak _ 
délelőtt 10 órakor az Arpádteri 
lomban, délután 5 órakor pedig v 
estély keretében a Kossuth ucto 
lomban fog szolgálni. - Az ArpaJ* 

templomban délelőtt 10 órakor u 
raosztás is lesz. „t-<ek
- Ujebben érkezett

az Újságírók Görbcejszakaj , ß 
ciális céljaira. Dr. Benedek V* 
egy. ny. r. tanár 20 P, dr. ^ ^ 
Oszkár DHV. felügyelő ^ 
Hadházy Béla ügyvéd S 
Gusztáv 5 P.

P,
P. Serif
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_ Rendkívül nívós kulturdélutánt 
rendez a debreceni izraelita ifjúság.
Február 21-én délután háromnegyed 
6 órakor a hitközség dísztermében 
jótékonycélu kulturdélutánt rendez 
Debrecen izraelita ifjúsága. A rende­
zőség olyan magasnivóju és élveze­
tesnek Ígérkező programot állított 
össze, amely a legkényesebb ízlést is 
kielégítheti. A megnyitó beszédet dr. 
Haas Imre tanár, a kiváló képességű, 
fiatal történelemtudós tartja, majd 
Verdi-operaáriát énekelnek Fried­
mann Mihály és Grünhut Tivadar. 
A műsor egyik kiemelkedő pontja 
dr. Ornstein enő előadása lesz. Ez a 
na'gyképességü ideggyógyász a mai 
fiatalság problémáiról fejte ki néze­
tét. Az előadás után Frieder Kató, a 
jjiztr' '-hetségü fiatal zongoramü-
V;. 3zart Pastorale varietét és 
Disz....... de de Concert darabjait ad­
ja elő a tőle megszokott átérzéssel és 
kiforrott technikával. Láng Ibolya 
néhány szép Ady-verset szaval, majd 
Schon Olga és Klein Sándor 
Troubadour egyik duettjét éneklik. 
A kulturdélutánt az Izraelita Ifjak 
Dalkörének produkciója fogja be­
zárni.

— A Volt Iskolatársak Szövetsége
kedden, 16-án délután 5 órakor 
klubdélutánt tart a régi Dóczi rajz­
termében. A klubdélutanra előadónak 
sikerült megnyerni Uray Sándor ref. 
lelkész urat. A kiváló lelkipásztor 
előadása bizonyára igen sok tagot fog 
vonzani. A keddi klubdélutánon a 
következő háziasszonyok és házikis­
asszonyok fogadják az érkezőket: 
Dr. Tervey Tamásné, Fehértói Dá- 
nielné, Komoróczky Imréné, dr. 
Friczk Józsefné, br. Györffy Miklós- 
né, dr. Darkó Jenőné, Budaházy 
Irénke, dr. Ratkóczy Jánosné, vitéz 
Váry Sándorné, Uray Anna, Di- 
csőffy Margit. Belépti dij nincs, — 
meghívó nincs, mindenkit szeretettel 
vár a szövetség. A klubdélután előtt 
választmányi gyűlés lesz, amelyen el­
számolás lesz a Lilla-teáról és tervek 
a jövőre.

— Szakosztályi ülés. A kádár 
szakosztály február 14-én délelőtt 10 
órakor, a mézeskalács osztály február
15- én délután 4 órakor, a női fod­
rászkozmetikus szakosztály február
16- án este fél 8 órakor, az ács és kő- 
müvesiparos szakosztály február hó 
16-án délután 3 órakor tisztújító 
gyűlést tart az ipartestület helyisé­
gében.

— Szenzációs hirdetési akcióhoz 
ügyes, megbízható urat keresünk. 
Nagy kereseti lehetőség. Biztosíték­
kal (nem szükséges készpénz) ren­
delkezők Írjanak Goldschmied Sán­
dor, Sopron, Várkerület 121.

— Közelharc a libáért. A debre­
ceni törvényszék elé került szomba- 
ton délelőtt Valecsics Istvánná tég­
lás: asszony, akit hatósági közeg el­
leni erőszak vétségével vádolt az 
ügyészség. A vádirat szerint tavaly 
nyáron az asszony libái a tilosba té­
vedtek. Salamon István csősz észre­
vette és elfogott egy libát zálogként. 
Az asszony el akarta venni a libát a 
csősztől, amelynek lábát a csősz, a 
nyakát pedig az asszony fogta. A ci- 
vakodás vége az lett, hogy a liba ki- 
rnult és a csősz feljelentette az asz- 
szonyt, A törvényszék az ügy cse- 
Kely jelentőségére való tekintettel 
megszüntette az asszony ellen indult

JOEHRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG
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Orosz katonatiszt előadása Deb.
ecenben. Budapestről értesítették 

Vásáry István polgármestert,dr.
gy Debrecenbe érkezik Szaharow 

l°,sz tábornagy, az orosz fehér 
itt (sereg egyik volt vezető tisztje és 

cbruár 26-án előadást fog tartani 
u 10rPsz°rszági állapotokról és a cse- 
Arr aru*ápáról a fehér hadseregben. 
Szab, kcrik a polgármestert, hogy 
*;u r°w|, altábornagyot és a kisére- 
' cy? két tábornokot lássa a vá- 
" vüdéiül.

— Nincs bérlő a vasbetonsátrakra. 
Debrecen város tudvalévőén a kapu­
alatti és uccai árusok elhelyezése ér­
dekében a város különböző helyein 
vasbetonsátrakat építtetett és azokat 
nagyon alacsony bérért bocsátotta a 
szegény emberek rendelkezésére áru­
sítás céljából. A szombati tanácsi ér­
tekezleten jelentette most dr. Vass 
Károly tb. főjegyző, hogy ezek a 
vasbetonsátrak lassanként megüre­
sednek és nem akad azokra bérlő, 
mert az amúgy is igen alacsonyan 
megszabott bért sem tudják fizetni, 
árusítani nem tudnak. Ez is egyik 
szomorú jele az általános nagy nyo­
morúságnak.

— A Szülők Iskolája 14-én, vasár­
nap délután 4 órai kezdettel az 
Iparoskörben előadást tart, mely al­
kalommal dr. Kulin László egyetemi 
tanársegéd „A szülők feladata a jár­
ványos betegségekkel” címen elő­
adást fog tartani. Belépti dij nincs. 
Az érdeklődőket ez utón is szívesen 
meghívja az Iparoskor vezetősége.

— Kihágási bíráskodás a városnál. 
A városi kihágási bírósághoz az elmúlt 
hó folyamán 523 uj kihágás történt, 
melyek megosztása a következő: Állat­
egészségügyi kihágás 6, épitésrendőri 
kihágás 1, iparrendőri kihágás 41, köz­
egészségrendőri kihágás 3, mezőgazda- 
sági cseléd rend. kihágás 1, mezőrendőri 
kihágás 18, piaci és vásárrendészeti ki­
hágás 49, üzletzáróra megszegése 1, 
ebtartási szabályrendeletbe ütköző ki­
hágás 43, erdei falopás 147, ipariskolai 
mulasztás 42, közoktatásügyi kihágás 88, 
mezőgazdasági termény hamisítás 17, 
mértékhitelesités elmulasztása 1, ut- 
r end őri kihágás 6, vámfizetés elmulasz­
tása 59. A városi kihágás! birók az el­
múlt hó folyamán 332 esetben hoztak 
Ítéletet, 23 esetben azonban jogorvoslat­
tal éltek az ítélet ellen. A kihágás! birók 
az elmúlt hó folyamán 61 megszüntető 
és felmentő Ítéletet, 50 bcntetŐ Ítéletet 
hoztak, 305 büntető parancsot adtak ki 
és 332 ítélet emelkedett jogerőre. A ki­
hágás miatt feljelentetett az elmúlt hó­
napban 459 férfi és 82 nő.

— Műsoros családi est a KIE-ben 
Ha van valami a mai zavarosan kavargó 
világban, ami a kedélyeket megnyugtatja 
és a szivet békességre indítja, úgy az 
nem lehet más, mint kedves és családias 
hangulat természetes mesterkéletlen 
formában. Ez a titka a lelki közösség­
nek és általában azoknak a társaságok­
nak, ahol a szövetkezés nem külső 
anyagi érdekre van építve. A KIÉ régen 
felismerte ezt, hiszen programmpontja 
is és igyekezett is mindenkor ezeket az 
alkalmakat megteremteni. Február havi 
családi estjét most vasárnap, 14-én 
rendezi meg a KIÉ. A rossz gazdasági 
viszonyok miatt külön meghívót nem 
bocsát ki, hanem ezúton kéri minden­
nemű tagjainak szives megjelenését Az 
estély műsora különben gazdag válto­
zatú és nívós értékű. Helye van ott a 
mosolynak éppúgy, mint a komoly 
hangnak. Szivet, lelket gyönyörködtető 
számokból áll. Műsor a titkári irodában 
kapható már. Előnyös róla előre gon­
doskodni. Kezdete pontosan este 7 óra­
kor a KIÉ nagytermében, Piac ucca 7. 
szám első emelet. Ruhatár és büffé.

- Hatvanhét évig várt eltűnt vő- 
egényére. Newyorkból jelentik: 

Binghamptonban (Newyork állam) 
nyolcvanhat éves korában meghalt 
Fanny Reed, akit a városban a „hü 
séges menyasszony” néven ismertek 
Tizenkilenc éves korában, az ameri 
kai polgárháború kitörésekor, mégis 
merkedett a harctérre vonuló 101 
gyalogezred egyik fiatal tisztjével 
akivel eljegyezték egymást. Az ezred 
azután a harctérre vonult s a tiszt 
nyomtalanul eltűnt. Fanny Reed az­
óta szakadatlanul várta vőlegényét, 
akinek visszatérésében rendíthetetle­
nül bízott s megfogadta, hogy meg­
érkezéséig nem hagyja el lakását, 
hogy betoppanó kedvese azonnal ott­
hon találhassa. Fogadalmát hatvan­
hét esztendőn át megtartotta s csak 
négyszer lépte át háza küszöbét, szü­
lei és testvérei temetése alkalmából. 
Utolsó kívánsága azt volt, hogy sírja 
mellett hagyjanak helyet vőlegénye 
koporsóján*1:.

_ — Nem tartanak nyilvános árve­
rést a nagyobb városi birtokok ha­
szonbérbeadására. Dr. Vásáry István 
polgármester dr. Veress Géza gazda­
sági tanácsnok előterjesztésére ki­
mondta, hogy ezután a 100 holdnál 
nagyobb városi birtokok haszonbérbe 
adasára nem tartanak szóbeli nyílt 
árverést, hanem azokat zárt ajánlati 
versenytárgyaláson adják haszon­
bérbe.

— Keresztyén kulturestet rendez a 
Csapó uccai egyházrész 14-én, vasár­
nap este 8 óraKor, melynek központja 
dr. Nagy Sándor főgimn. vallástanár 
előadása lesz. Feledésbe, majdnem 
kihalásba jutott ének- és nótagyüjte- 
ményt mentett meg dr. Nagy Sán­
dor, ki most újabb részleteket is kö­
zöl fölfedezéséből. Két énekes diák 
illusztrálja harmoniumkisérettel elő­
adását. A kulturest programja a kö­
vetkező: 1. Bónis Malvin énekeli 
Wagner: Tankréd c. operájából Er­
zsébet imáját zongorakisérettel. 2. 
Hegedű-gordonka duett. Előadják: 
dr. Versényi György és Lévay Jó­
zsef. 3. Dr. Nagy Sándor előadása: 
Debrecen régi énekesdiákjai és éne­
keskönyveink. 4. Müller Erzsébet 
zongorajátéka: Hummel: Rondó. 5. 
Szabó Géza énekeli: Schumann R.: 
Napsugárhoz és Mozart: Bölcsődalát 
zongorakisérettel. Megnyitót és zá­
rószót dr. Dancsházy Sándor mond. 
Müsormegváltás (1 P.) csak az első 
hat sorra kötelező. A többi hely in­
gyenes. A perselybe tett adományok 
a szegények természetbeni segélye­
zésére fordittatnak. Mindenkit szere­
tettel hiv és fogad az egyházrész ve­
zetősége erre az igen tartalmasnak és 
szépnek ígérkező kulturestre. (Szap­
panos ucca 16.)

— A Szülők Iskolája 14-én, vasár­
nap délután 5 órai kezdettel a Moz­
donyvezetők Otthonában előadást 
tart, mely alkalommal Szemes Ká­
roly tanitóképzőintézeti tanár „Az is­
kolai bizonyítványok” címen fog elő­
adást tartani. Belépti dij nincs. Az 
előadásra ez utón is meghívja az ér­
deklődőket az Otthon vezetőséjje.^

— A Péterfia uccai egy házrész 
nyulasi körzete. Az egyházrész nyú­
lási körzetében 14-én délelőtt 10 óra­
kor tartandó istentisztelet keretében 
lesz az uj harmonium felavatása. Eb 
bői az alkalomból a templomi szolgá­
latot Siposs Imre központi lelkész 
végzi. Az istentisztelet keretében a 
Mácsay-dalárda énekel.

— Rendészeti statisztika január hó­
napról. Az elmúlt hónap folyamán 115 
darab ágynemű és 209 drb. ruhanemű 
fertőt!enittetett a hatósági fertőtlenítő 
intézetben. Egyéni tetvetlenités eszkö­
zöltetett 133 egyénen. Lugkő vásárlási 
engedély kiadatott az elmúlt hó folya­
mán 209 drb. A tűzrendészet! bizottság 
az elmúlt hó folyamán 1 drb. benzinkút 
használati engedély kiadását megelőző 
helyszíni vizsgálatot tartott. Megtartotta 
a tűzrendészed bizottság a szokásos 
negyedévi robbanó anyagraktár és moz- 
gófényképszinház vizsgálatokat is. A 
tűzkár nyilvántartásba négy tüzeset 
jegyeztetett be. A város területén az 
elmúlt hónapban 1 szobapadlótüz, 1 fás- 
kamaratüz, 1 mennyezettüz, 1 pince- 
tüz, összesen 4 tüzeset volt. A tűzkárok 
összege kb. 75 pengő, mely biztosítás 
révén megtérül. Emberi és állati élet­
ben a tűzesetből kifolyólag kár nem 
történt. Az elmúlt hó folyamán a kö­
vetkező mentési esetek fordultak elő: 
sebészeti bántalmak 71, belső bajok 44, 
egyéb bajok 15, szállítások 381, mozgó­
őrség 147, vaklárma és téves jelentés 3, 
összesen 661. Az eset- közül 11 ön- 
gyilkosság fordult elő. Az öngyilkossá­
gok módja: szúrás, metszés 2, lövés 1, 
akasztás 1, mérgezés 6 és gázmérgezés 1. 
Szállítások: segítségnyújtással kapcso­
latban 74, hatóságok megkeresése 12, 
hivatalok kérésére 37, magánfelek ké­
relmére 235, elmebeteg szállítás 23, 
összesen 381. Elsősegélyben részesült 
60 férti, 60 nő és 10 gyermek, összesen 
130 esetben. Az esetek és szállítások kö­
zül az elmúlt hónap folyamán 444 nap­
pali és 67 éjjeli, 125 belterületi és 386 
külsőségi eset volt, A mentőkocsik által 
befutott ut 683 km., a mentőautó által 
befutott 2838 km. vo’t.

— Gyomor-, bél- és anyagcsere- 
betegségeknél a természetes „Ferenc 
József” keserüviz az emésztőszervek 
működését hathatósan előmozdítja s 
így megkönnyíti, hogy a tápláló 
anyagok a vérbe kerüljenek. Orvosi 
szanvf .emények hangsúlyozzák, hogy 
a Ferenc József viz különösen ülő 
életmódnál igen hasznos gyomor- és 
bélszabályozó szer. A Ferenc Józs.f 
keserüviz gyógyszertárakban, drogé­
riákban és füszerüzletekben kap­
ható.

•— Áprilisban állítják föl a közte­
metőben az orgonát. A köztemetői 
szertartásterem orgonája, amelyet 
Angszter pécsi orgonaépitő cégnél 
rendelt meg a város, még tavaly de­
cemberben elkészült. Azonban ren­
deltetési helyére nem lehetett beépí­
teni, mert a köztemetői építkezések 
még folyamatban voltak s ott dol­
goztak, tehát olyan értékes dolgot 
nem lehetett ott elhelyezni, nehogy 
megrongálódjék. A város 3000 pen­
gőt már ki is fizetett az Angszter- 
cégnck, amely most azt kérte a vá­
rostól, hogy az orgonát vegye át s a 
hátralékos 3000 pengőt fzesse ki. ML 
vei azonban az orgonát csak április­
ban lehet elhelyezni, a város a de­
cembertől áprilisig terjedő időre a 
cégnek a hátralékos 3000 pengő ki­
fizetéséig 12 százalék kamatot fizet.

— A görög szertartásu róm. kath. 
templomban: Nagyböjt első vasár­
napja. Rendes vasárnapi szentmise­
rend. 7 órakor reggeli istentisztelet. 
8 órakor diákmise, 9 órakor latin- 
szertartásu róm. kath. mise a kato­
nák részére. 10 órakor szentmisét 
mond és prédikál Papp Gyula pa- 
rochus, szentszéki tanácsos. Utolsó 
mise fél 12 órakor. Délután kereszt­
úri ájtatosság.

— Mi»» Magyarország 1932-nek nagy 
esélye van az idei Mis» Európa válasz­
táson. A Színházi Élet uj számában 
Maurice de Waleffe, a világ szépségver­
senyek rendezője jelenti ezt ki Lamp el 
Icáról, akinek a legnagyobb sikerei 
vannak Parisban és a francia Riviérán. 
A párisi Operabált követő banketten 
Lampel Ica kezét megkérte a kínai leg­
nagyobb selyemgyár tulajdonosa, aki 
német ember és milliárdok fölött rendel­
kezik. Lampel Ica édesanyja azt a vá­
laszt adta a megkérésre, hogy ő férje 
nélkül nem dönt és ezért a választás 
után a kínai selyemgyáros Budapestre 
érkezik, hogy Lampel dr. főorvostól is 
megkérje Miss Magyarország 1932. 
kezét. A Színházi Élet ma megjelent uj 
száma közli Lampel Icának Parisban 
készült képeit, de bemutatja a leghíre­
sebb francia fotográfus Manuel Frérea 
pompás felvételeit is a különböző or­
szágok MisseirőL Incze Sándor heti­
lapjának uj száma a szokottnál is válto­
zatosabb és érdekesebb. Gyönyörű fel­
vételekben hozza az idei bál királynők 
fényképeit és szenzációs cikk számol be 
egy kis pesti táncosnő karrierjéről, aki 
Duna Steffi néven filmsztár lett Lon­
donban és a legújabb angol film fősze­
repét játsza. Darabmelléklctül a Mcm- 
zeti Színház újdonságát a „Hableány- 
penzió”-t közli a Színházi Élet, érdekes 
folytatást hoz Kálmán Jenő „Ez a kutya 
eladó” című regényéből és rengeteg ér­
dekes cikken, novellán és gyönyörű 
melynyomásu képeken kívül teljes gyer- 
mekuj ságot, kotta- és kézimunka mellék­
letet ad. A Színházi Élet egyes számá­
nak ára 1.— pengő, negyedévi előfizetési 
dij 10.— pengő. Kiadóhivatal: Budapest, 
VI., Aradi ucca 8. szám.

— Egy eszperantó világlap a magyart 
nyomorról. A Kölnben megjelenő ma­
gyar-barát „Heroldo de Esperanto" 
központi hetilap, melyet a világ minden 
részében olvasnak, hosszú cikkben 
ismerteti a magyar vidék szomorú hely­
zetét, a nép nyomorúságát, a tanyai 
iskolái tanítóinak és tanulóinak sze­
génységét, a mai országhatárok által 
okozott gazdasági pusztulást. Végül 
szembeállítja, hogy a megnyomorított 
szűkölködő Magyarországgal szemben 
ott állnak a győztes hatalmik, melyek­
nek évente araaymilliók kellenek hadi. 
felszere''-:re.
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MOZIK MŰSORA
Február 14—15. Vasárnap: Hétfő:

vígszínház
3 -5—7-9 óra.

NEBÁNTSVIRÁG, 
hangos filmoperett
Anny Ondrával.

NEBÁNTSVIRÁG, 
hangos filmoperett
Anny Ondrával.

URÁNIA
3-5-7-9 óra.

LILIOM.
Főszereplők:
Rose Hobart,
Charles F&rrel.

Viharok
a Mont-Blanc felett. 
Leni Riefen »thal,
Ernst Udet.

APOLLÓ
5—7—9 óra.

ÉG AZ ERDŐ.
Tom Mix főszerep.
A FEKETE GÁRDA. 
Myrna Loy.

Szünet.

Mindhárom mozgóban vasárnap délelőtt ifjúsági előadás 11 órai kezdettel.

— Eszperantó cserkésztábor Angliá­
ban. Az angolok is belátják az eszpe­
rantó szükségességét — talán mert 
maguk tapasztalják, milyen kevesen 
tudják magukat idegenben tényleg meg­
értetni az angol nyelvvel — és 1932. 
julius 16—30-ig London mellett egy uj 
cserkészparkban rendezik a Xl-ik Nem­
zetközi Cserkész Eszperantó Tábort.
I — Dalok, nóták, slágerek szövege a 
Magyarország sárga rádiómellékletében.
A Magyarország méltán népszerű in­
gyenes sárga rádiómelléklete volt az 
első magyar rádiólap, amely esctről- 
esetre közölte a rádióban közvetítésre 
kerülő operák, színdarabok szöveg- 
magyarázatát, hogy ezzel megkönnyítse 
a hallgatást. Most újabb lépéssel halad 
előre ezen az utón a Magyarország 
Rádiója: az operák és darabok szöveg- 
ismertetése mellett közli a rádióban el­
hangzó magyar dalok, népszerű nóták, 
friss slágerek teljes szövegét is. Az 
éneknél igen gyakran megy veszendő­
be, különösen rádióközvetités alkalmá­
val, a szöveg és ezt akarja áthidalni a 
Magyarország sárga r-uiómelléklete 
azzal, hogy a pompás, órák szerint ösz- 
szcállitott és legteljesebb műsor mellett 
közli a magyar mikrofon előtt elhangzó 
dalok, nóták szövegeit is, amivel lénye- | 
gestn fokozza az ilyen nótaesték dalos 
hangversenyek élvezetét. Valóságos kis 
daloskönyv a Magyarország Rádiójá­
nak minden egyes száma, amelyben 
minden magyar rádiós hétről-hétre érde­
kes olvasmányt, sok hasznos tudmva.uí. 
is talál. Külön felhívjuk a figyelmét az 
„X. K. 8”-ra. Az Orosz Cseka két leg­
borzalmasabb esztendejéről szól ez a 
bizalmas részletekben bővelkedő regény, 
r»

v » v <o v * V * ♦.* <*» m

A Meteor mozi műsora
Telefon: 14-26.

Vasárnap:
„Zoro és Huru, a futballhősök. Meg­

előzi: „Szerelem doktora”. Vígjáték 
Richard Dis és Esther Ralston-nal. 
Előadások: 3, 5, 7 és 9 órakor. Csak 
délután 3 órakor mérsékelt helyárakkal.

HÉTFŐ, február 15.

RÁDIÓVÁ
\*w--------„az

VASÁRNAP, február 14.
BUDAPEST. 9: Hírek, kozmetika. — 

10: Református istentisztelet a Kálvin­
ién udvari és várplébániai templomból. 
Szentbeszédet mond Jandik József hit­
tanár. — Utána: Pontos időjelzés, idő­
járás- és vízállásjelentés. — Majd: A 
m. kir. Operaház tagjaiból alakult zene­
kar hangversenye. Karnagy: Berg Ottó. 
Közreműködik: Závodszky Zoltán. — 
E hangverseny szünetében Rádiókrónika. 
Elmondja: Papp Jenő. — 2: Odeon 
gramofonhangverseny. — 2.45: A m. 
kir. földmivelésügyi minisztérium rádió- 
előadássorozata Urbányi Jenő dr. köz- 
gazdasági egyetemi tanársegéd, növény- 
patológus: „A legelterjedtebb gyümölcs- 
íabetegségek”. — 3.15: Az iskolankivuli 
népművelés rádióelőadása (Rádió Sza­
bad Egyetem). — 4.15: Zenedélután 
Hubay Jenő dr. budai palotájából. — 
Utána: Pontos időjelzés, idő járás jelen­
tés. — 5.30: „Meg kell értem a gyere­
ket.” Irta és felolvassa: Zágon István. 
—6: Közvetítés az Andrássy-uti Szín­
házból. „Ex-hercegnő." Énekes vígjáték 
4 képben. Irta: Ucorg Berr és Louis 
VerneuiL Fordította: Heltai Jenő. Ver­
seit irta: ifj. Békeffy István. Zenéjét 
szerzetté: Ralph Benatzky. — 7.30:
Egy óra könnyű zene. Zenekari hang­
verseny. Karnagy: Polgár Tibor. — 
8.45: Kurucz-cst. Összeállította és kon­
ferálta: Bánóczy Dezső dr. Közremű­
ködnek: Budanovits Mária (ének), Far­
kas Sándor (ének) és Lugosy István 
(tárogató). Zongorán kisér: Polgár 
'I ibor. — 10: Az Ost ende-kávéház sza­
lon-, jazz- és cigányzenekarának hang­
versenye Szánthó Gyula énekszámaival.

BUDAPEST. 9.15: Hangverseny. — 
Közreműködik: Mcszlényi Lili (ének), 
Nagy Mária (hegedű) és Sárváry János 
(tárogató). Zongorán kisér: Polgár 
Tibor. — Közben 9.30: Hírek. — 10.10: 
Nemzetközi vizjelzőszolgálat. Vízállás­
jelentés magyarul és németül. — 12: 
Déli harangszó az Egyetemi templom­
ból, időjárásjelentés. — 12.05: A rádió 
házikvartettjének hangversenye. — Köz­
ben 12.25: Hírek. — 1: Pontos időjelzés, 
időjárás- és vízállásjelentés. — 2.45: 
Hírek, élelmiszerárak, piaci árak, ár- 
folyamhirek. — 4: Asszonyok tanács­
adója (Arányi Mária előadása). — 4.45: 
Pontos időjelzés, időjárás- és vízállás­
jelentés, hírek. — 5: „Az akaraterő 
szerepe a versenysportban”. Doros 
György dr. előadása. — 5.25: Ilniczky 
László szalon- és jazz-zenekarának 
hangversenye Weygand Tibor ének­
számaival. — 6.25: Német nyelvoktatás 
(Szentgyörgyi Ede dr.). — 6.50: His 
Master’s Voice gramofonhangverseny
— 7.15: „Spanyol furcsaságok”. Me­
gy ery Ella előadása. — 7.45: A Buda­
pesti Hangversenyzenekar hangversenye 
a Zeneművészeti Főiskola nagytermé­
ből. Karnagy Weisbach Hans. — Közre­
működik Vera de Villiers (ének) és 
Cserepnin Alexander (zongora). 
Utána kb. 9.45: Pontos időjelzés, hírek.
— 10: Hangversenyátvétel New-Yörk- 
ból. A Columbia rádióadótársaság mű­
sorának közvetítése. — 11: Időjárás­
jelentés. — Majd: Sovánka Nándor és 
cigányzenekarának hangversenye a Ba- 
rcss-kávéházból.

g&JI>ORT
KATASZTROFÁLIS VERESÉ­

GET SZENVEDETT A III. KÉR 
BELGRÁDBAN.

B e 1 g r á d, február 13. A III. 
kér. FC kétnapos belgrádi túrájának 
első mérkőzésén ma a Jugoszláviá­
tól 8:4 (1:2) arányban vereséget 
szenvedett.

Boxverseny. A DTE február 21-én 
ifjúsági és szénior ökölvivóversenyt 
rendez a DTE tornacsarnokában. A 
versenyre már eddig is szép számmal 
érkeztek be nevezések.

Fedettpálya verseny. A reáliskola 
sportköre vasárnap délután 3 órakor 
az intézet tornacsarnokában kerületi 
középiskolai, azonkívül ifjúsági és 
szénior fedettpálya versenyt rendez 
alábbi számokkal: Magasugrás hely 
bői, magasugrás rohammal, bakug 
rás, rúdmászás, függeszkedés. Nevez 
ni a helyszínen lehet.

Jéghoki: Budapest Becs 1:1
Budapestről jelentik: A városliget, 
műjégpályán ma este lefolyt Buda 
pest—Becs jéghoki mérkőzés 1 :í 
arányban döntetlenül végződött.

JZINMÁZ MŰVÉSZET

MŰSOR:
VASARNAP délután 3 órakor: Maya. 

Operett. Vasárnap délutáni olcsó 
helyárak. Vasárnap délutáni bérlet. 
- Este 8 órakor: Szeretem a fele­
ségem. Operett. Sarkady Aladár ven- 
dégfclléptévcl. Szigorúan csak fel­
nőtteknek.

HÉTFŐ este 8 órakor: Tatárjárás. — 
Operett. Sarkady Aladár vendégfel­
léptével. A) bérlet.

KEDD este 8 órakor: Peer Gynt. T. 
Tímár Ha és Kiss Ferenc vendégfel­
léptével. A leszállított rendes esti 
helyárakkal.

SZERDA délután 3 órakor: Cserebo­
gár, sárga cserebogár. Operett. If­
júsági előadás. — Este 8 órakor: 
Viktória. Operett. B) bérlet.

CSÜTÖRTÖK délután 3 órakor: Cse­
rebogár, sárga cserebogár. Operett. 
Zónaelőadás. — Este 8 órakor: 
Maya. Operett. Bérletszünet.

PÉNTEK este 8 órakor: Potyautas. 
Vígjáték. Bemutató. Premier- és C) 
bérlet.

A színházi irodac A szil
HÍREI

MA
Vasárnap délután 3 órakor:

Vasárnap d. u. olcsó helyárakkal! 
Az idény sláger operettje:

MAYA
Vasárnap este 8 órakor 
SARKADY ALADÁR, 

a főváros kedvenc komikusának 
vendégfelléptével 

3 órás szüntelen kacagás!! 
a leszállított olcsó helyárakkal!!

Szigorúm csak felnőtteknek! 
SZERETEM A FELESÉGEM 

Hétfőn este 8 órakor 
SARKAD! ALADÁR

búcsú vendégfelléptével
a legszebb magyar operett: 

TATÁRJÁRÁS 
amelyben egyik leghíresebb sze­

repét, Wallerstein hadnagyot 
játsza.

Február 16-án, kedden 
TÍMÁR ILA és 

KISS FERE N C,
a Nemzeti Színház tagjának 
egyetlen vendégfelléptével 
A leszállított olcsó rendes 

esti helyárakkal,
Ibsen halhatatlan remekműve:

PEER GYNT. 
Szerdán este 8 órakor Ábrahám— 
Goldes—Hannath világhírű ope­

rett reprize: 
VIKTÓRIA.

A színház igazgatósága felkéri a 
nélyen tisztelt bérlőket, hogy le­
árt bérleteiket a titkári irodában 
nielőbb megújítani méltóztassa- 

nak.
mmmmmmmturnmm

Közgáz das ac

14.50, 20, zárlat 14.18-20.
május 14.10, 12, 13.94, 85 
13.81-83. ’ arlat

Készál outlet: Búza: tiszai 77 v 
12.20-12.90, 78 kg. 12.35-13.05 79 
12.50-13.20, 80 kg. 12.60-13.30,’ftijj' 

jászs., dtuli 77 kg. 11.60—11 75 
11.75-11.90, 79 kg. Il.90-l2.05’, 80 £' 

12.00—12.15, pestv., bácskai 77 l. 
11.85-12.00, 79 kg. 12.15-12.30, 80 k ' 
12.25-12.40.

A különleges (80 kg.) tiszai búza 
13.70-14.50 P.

HIVATALOS 
VALUTAÁRFOLYAMOK.

1 angol font 19.40-19.80, 100 belga 
79.60—80.20, 100 cseh korona 16.94— 
17.04, 100 dán kor. 107.80—108.80, 100
dinar 10.10—10.18, 100 dollár 570.50_
573.50, 100 francia frank 22.45—22.6$ 
100 hollandi forint 230.85—232.25, 10Ó 
lengyel zloty 63.95—64.45, 100 lei 3,45 
—3.54, 100 leva 4.08—4.18, 100 líra
29.40—29.70, 100 német márka 135,4$ 
— 136.25, 100 norvég kor. 106.30—107.30 
100 svájci frank 110.70—111.40, 100
svéd kor. 109.70-110.70.

ÍS5HKL

1 Debreceni trio }

1 Gálán ffy-Búza-Erdész S
§ II. hangversenye e
• február 18-án, csütörtökön • 
I a Zenedében. J

TERMÉN YTÖZSDE-ZÁRLAT. 

Csikágó, február 13. Búza: 58.125, 
61-61.125, 61.75-61.875, 63.375-63.25, 
tengeri: 37.75, 41, 43.125, 44.25, zab: 
24.625, 26.125, 25, 25.875, rozs: 44, 
47.25, 48.875, 49.875.

Liverpool: 5/5 5/8, 5/1 1/4, 5/10 5 8, 
5/0 5/8.

DEBRECENI TERMÉNY- 
ÉS TAKARMANYPIACI ARAK; 
Február 13. Búza 10.30—10.50 és bo- 

letta, rozs 10.70—11.00 és boletta, árpa 
15.50—16.00, tengeri 12.60-13.00, lu­
cerna 9.00—11.30, széna 7.25—9.00, szal­
ma 1.70—2.00, cukorrépa 3.30.

KIADÓ VÁROSI KISLAKÁS.
A tüzérlaktanyával szemben lévő 

Kassa úti kislakásos telepen egy szo­
ba, konyhás lakás szabadkézből ki­
adó.

Értekezni lehet a helyszínen Suc­
her József telepfelügyelőnél.

Polgármester.

VERSENYTÁRGYALÁSI 
HIRDETMÉNY.

Debrecen sz. kir. város Közigazgatási 
és Fuvarozási Vállalata _ „Krupp" rend­
szerű Seprőgépének javítására zár 
ajánlati versenytárgyalást hirdet 

A seprőgépkocsi szétszedett állatp0 ■ 
ban megtekinthető a vállalat Mikepercsi 
ut 7. szám alatti telepén. Részletes le ­
tételek a vállalat irodájában (Szentanna 
ucca 12., félemelet 3.) adatnak meg.

Zárt ajánlatok „Ajánlat Krupp seprő­
gép javítására” felírással folyó M » 
délelőtt 10 óráig adandók be a vallala
irodájában. „i;

A felbontás ugyanott ugyanaznap ^ 
12 órakor a városi számvevőség » 
bejöttével, hol a pályázók megje 
hetnek. ,

Debrecen, 1932 február hó 11. .
Intel»'_

TERMÉNYTŐZSDE. 
Hatiridőüzlet: Búza: március 11.60, 

70, 63, 61, 52, 50, 45, zárlat 11.47—49, 
május 12.65, 60, 50, 45, 48, 41, 50, 57, 
08, zarlat 12.39—40. Rozs: március 
13.63, 50, 48, zárlat 13.40-45, május

3121—1932. aü.
HIRDETMÉNY.

Felhívja a városi adóhivatal a v 
ros adózó közönségét, hogy aa 
év I. évnegyedére esedekes egy ^ 
sen kezelt közadó tartozása 
hó 15-ig fizesse be. A befizetés 
ponként a hivatalos őrak a-a 
ros adópénztáránál, vagy a
számú postatakarékpénztari b
si lap utján eszközölhető.^ a

A befizetést elmulasztók e en
hivatal a határidő lejárta uta 
hajtási eljárást indít. , ,
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Városi adóhivri
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A nem adózás mint hazafias 
kötelesség
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A magyar politikai életnek kétség­
telenül egyik mozgalmas, színes, ha 
nem is mindenben dicsőséges ered­
ményű mozzanata volt az úgynevezett 
nemzeti ellenállás című időszak, az 
(gyik oldalon a bécsi erőszakos, nya­
kas, magyarság-ellenes politikával, Fe~ 
jérrárysal, Kristóffyval, a másik ol­
dalon a magyar politikai nagyságok­
kal: Apponyival, Andrássyval, Kossuth 

\ Ferenccel s a magyar függetlenségi po- 
I litiltusok vezárférfiaival. Meg kell je- 
! gyezni, hogy akkor még nem hitte 

resti, hogy a király fogadni fogja egy- 
i «zer Kossuth Ferencet, aki akkor per- 
I ;-zc még nem volt a Lipót-rend nagy- 

keresztese. Érdekes jelenség volt, hogy 
j annak az oldalnak pártjai, amelynek 

minden része ma egyformán követeli 
az általános, egyenlő, titkos választó- 

I jogot, épen a választójog miatt szem- 
n ben állottak egymással. ICristóffy be- 

I ígérte az általános, egyenlő, titkos vá- 
I Izsztójogot, amely azonban az ellenzék- 
I rck még Kristóffytól sem kellett, mert 
I hiszen Kristóffy törvénytelen volt. —
IViszont a szociáldemokrata párt épen 
I ez ígéret miatt nem állott szemben 
I Kristóffyval.

NEM ADÓZUNK.
Debrecenben, az akkor még nagyon 

I erősen független érzésű városban, 
I,.Kossuth városá”-bar. különösen nagy 
Ijelentőséget nyert a nemzeti, függet- 
Ilen célú küzdelem, amelyben — el kell
■ ismerni — a város tisztviselői adták 
la legerősebb alapot, bizony nagyon is 
■kockára téve exisztenciájukat. Mert
■ ugyebár könnyű volt kimondani a ve- 
Izcrlőbizottságnak odafenn Budapesten 
Is a jóléti bizottságnak idelenn Debre- 
Ictnben, hogy nem adunk katonát, nem 
I adózunk, hiszen mind a kettőt, az adó­
iul és a katonaadást, szívesen nem

jruár hó 4- 
j adóhivatal

I. FEJEZET.
A hálókocsi szenzációja.

hálókocsi hetes számú fülkéjében 
egy utast holtan találnak.

^ expressvonat teljes gőzzel, 
I., Vagtatással közeledett Páris felé .ff.,márciusi hajnalon, amikor a 
lii‘?.ocsl clőkelö utasai között futó- 

a hír, hogy bor- 
p 35 “Fintény történt a vonaton ...

izát” °rSVOnat az ut legvógsö szaka- 
tctte mcg. Laroche és Páris 

ami mintegy százmértföld- 
,at j«Ient cgyvégbe, minden 

z , ashelkül. Kora hajnalban volt 
Ion ,°‘',0 mc2ÓHó Laroche állomá- 

»ee„ az utasok nagyrésze kiszállt 
Itica' ^ A hálókocsinak ekkor hét 
F;teremh-t ezek tcözül hatot az 
Ledikben es a perronon láttak, A 
hrhö’pú hatal és csinos magános 
fcéifli,k‘ sem mozdult 
lék. : Amikor az indulást jelez- 

'-icnváian visszatértek ott-

teljesitette a magyar, különösen a deb­
receni magyar, hiszen az adó és a ka­
tona is „Becsnek kellett” s élt a nép- 

”®^ógscm leszek a császár kato­
nája!” Ámde a kormányrendeletekkel 
szemben a tisztviselői kar volt az, 
amely a sorozás és adószedés munká­
ját megtagadta, pedig ugyan édeske­
vés védelmet várhatott a város köz­
gyűlését képviselő jóléti bizottságtól, 
amely a királyi biztos megérkeztével 
ugyancsak begyulladt s hamarjában azt 
a határozatot hozta, hogy hát a tiszt­
viselőkre bízza, hogy szót fogadnak-e 
a „vicckiráJy”-na,k, vagy a maguk ke­
nyerén ellenállnak-e.

Hát épen azért maga az a tény, hogy 
a nemadózunk jelszóra a debreceni pol­
gár nem adózott, nem volt csodálatos, 
bár el kell ismerni azt is, hogy na­
gyon sok derék polgár volt, aki való­
ban az ellenállás céljából nem fizette 
be az adóját. (Sajnos, ma is sok deb­
receni polgár nem fizeti be az adóját, 
pedig most az a jelszó, hogy adót fi­
zetni hazafias kötelesség. Csakhogy 
most nem nemzeti ellenállás miatt nem 
fizetik be az adót, hmem mert nin­
csen miből. Viszont a tisztviselő most 
behajtaná és elfogadná az adót, de 
nem teszi és nem teheti, szintén mert 
nincs miből.) És ha akadt volna adó­
fizető debreceni, hiába ment volna a 
városi adóhivatalhoz, ott nem szám­
fejtették az adókönyvét, nem fogadták 
el az adóját. (Boldog idők! — sóhajt 
föl az 1932-es adóalany.) Hogy mi­
lyen komolyan ment a nem adózás, bi­
zonyítja a következő:

Amikor már többszöri sürgetésre 
sem szolgáltatta be a város a „befolyt” 
adókat, a debreceni pénzügyigazgató­
ság felsőbb rendeletre személyes köz­
benjárással akarta azt átvenni. Erről a 
Debreceni Független Újság ezt irta:

Vccsey Leó fordítása.
honos szakaszukba, hogy aludjanak 
vagy szundikáljanak egy keveset, 
mert még messze volt Páris. A fül­
kék elcsendesedtek, de ahogy a vo­
nat egy órányira megközelítette már 
a francia fővárost, a végállomást, 
mindenütt mozgolódás támadt. Egy­
másután csapódtak fel az ajtók, az 
utasok a mosdófülkébe mentek, víz­
ért vagy törülközőért kiáltoztak, 
leszedték holmijukat — egyszóval a 
szokásos készülődés mozgalmassága 
hangoskodott a hálókocsi folyosóján, 
ahogy ez rendszerint történni szo­
kott a hosszú ut legvégső szakaszá­
ban, amikor a vonat az ut céljához 
közeledik.

Sokan szólították a kalauzt, de 
mindhiába, mert az alkalmazott, 
akire igy, az utazás vége felé olyan 
nagy szükség lett volna, sehol sem 
mutatkozott. A férfiak közül többen 
a keresésére indultak és nagysokára 
megtalálták a lusta frátert, amint 
hangos horkolással, ióizüen aludt a

A városházán tegnap megjelent 
FVagy József pénzügyigazgatósági 
titkár (h későbbi népszerű s köz­
kedvelt pénzügyigazgató) és jöve­
telének céljáról említést tett Csóka 
Sámuel adóügyi tanácsnoknak. Nagy 
titkár kijelentette, hogy a pénzügy­
igazgatóság 5727-906. sz. alatt már 
felhívást intézett a városhoz az 
adók beszolgáltatására, de ez mind 
eddig nem történt meg.

Debrecenben a múlt évben össze­
sen 688 korona 57 fillér állami adót 
fizettek he, amely a városi adóhi­
vatal pénztárában van elhelyezve. 
Erre a csekély összegre fáj a foga 
Fcjérváryékmk.

Nagy József pénzügyi titkár ki­
jelentésére Csóka Sámuel azzal vá­
laszolt, hogy az adókat, tekintettel 
arra, hogy a törvényhatóság köz­
gyűlése a beszolgáltatást megtiltotta 

nem adhatja ki a kincstárnak. 
Erre Nagy József Írásbeli vég­

zést mutatott fel, amelyben Faus: 
Elek pénzügy igazgató elrendeli,
hogy ejtsen meg rovancsolást az 
adópénztárban.

Csóka Samu tanácsnok a pénz­
ügyi titkár rendelkezésére bocsáj- 
totta a naplókat és a pénztárvizs­
gálatot megtartották. A befizetett 
688 korona 57 fillér adót ott találta 
a titkár.

Miután Nagy konstatálta, hogy 
Csóka vonakodik a pénzt kiadni, fel­
szólította Szabó István adópénztár­
nokot, hogy tegyen eleget a pénz­
ügyigazgatóság utasításának. Szabó 
István adópénztárnok is ugyanazzal 
felelt, mint Csóka tanácsnok, t. i., 
hogy felettes hatósága, a törvény- 
hatóság eltiltotta ettől.

Erre Nagy pénzügyi titkár ismé­
telten az adóknak még az ő ottléte 
alatt való beszolgáltatását kérte és 
miután ez nem történt meg, jegy­
zőkönyvet vett fel az esetről.

A pénzügyigazgatóság most jelen-

6600 caloriás
tatai dió kokszbrikett

pótolja a külföldi kokszot.
Árusítja 1

Gabányi széntelep
Csapó ucca 28. Telefon 24-49

tést tett a minisztériumnak. Az adó­
beszolgáltatás megtagadásának ira­
tai ma mentek fel Budapestre és 
két-három nap múlva várják a vá­
rosházán a darabontok bosszúját.

Az első megtorló intézkedés két­
ségtelenül a pénzbírság lesz amely- 
lyel úgy Csóka Samu tanácsnokot, 
mint Szabó István pénztámokot 
fogják sújtani.

A terminus, melyet a pénzügymi­
niszter kitűzött az adóbeszolgálta­
tásra, holnap, e hó 28-én jár le.

De bizony a befizetésből 28-án sem 
lett semmi és a városi tanács ióvália- 
gyóan tudomásul vette Csóka Sámuel 
és az adóhivatal eljárását

NEM ADUNK KATONÁT!
Nem állott jobban a helyzet a kato­

náskodás terén sem. Az ujoncozást a 
törvényhatóság megtagadta s bizony a 
magyar legénységű ezredekben ugyan­
csak gyengén állott a létszám-kérdés. 
De rosszul állctt a hangulat dolga is. 
Természetes, bogy a magyar fiuk is a 
nemzeti gondolat hívei voltak, a né­
met vezenyszavas hadsereg „svarcgclb”, 
idegen tisztek meg nem értő, sokszor 
komiszkodó viselkedése miatt is nem 
volt rokonszenves. A hadseregbeli ál­
lapotokat a Debreceni Független Újság 
igy festi abban az időben:

Most már érthető, hogy Fejér- 
várynak miért fekszik úgy a szivén 
a kamarilla legfőbb óhajtását tel­
jesíteni, érthető, hogy miért kell a 
jó magyar újonc. Azért, mert a had­
sereg ma egy réz gombot sem ér. A 
fegyelem oda van, a katonák pedig 
szabadon gondolkoznak minden szi-

kocsi végében levő pihenőpadkáján. 
Kemény munkába került, amíg sike­
rült életet verni belé. Alaposan meg 
kellett rázni, amig fölébredt. Sokáig 
olyan volt még utána, mint az ittas 
ember, tántorgott és lusta, réveteg 
mozdulatokkal végezte munkáját, 
úgy, hogy általában nem sok borra­
való Ígérkezett számára a bosszan­
kodó utasok részéről.

Lassanként a hálókocsi vaiameny- 
nyi utasa felöltözködött és rendbe 
hozta magát, — kettő kivételével, 
Az egyik a 9—10-es fülkében levő 
fiatal urhölgy volt, a másik a szom 
szédos 7—8-as számú kétágyas fülke 
magányos utasa, egy előkelő külsejű 
úriember. A két fülke felől egyálta 
Ián semmi mozgolódás nem hallat­
szott.

Amikor a vonat erősen közeledett 
a francia főváros felé, a kalauz be­
kopogtatott mind a két ajtón, mert 
neki is, mint minden vasúti alkal­
mazottnak, az volt a törekvése, hogy 
az utazás befejeztével minél gyor­
sabban megszabaduljon utasaitól és 
átadhassa a szolgálatot.

— Mingyárt Párisba érkezünk, 
méltóságos asszonyom, — szólt be 
a kopogtatás után a 9—10-es fül­
kébe.

— Köszönöm! Már készen vagyok 
— hangzott a csengő női hang be­
lülről.

A kalauz tovább haladt a szom­
szédos 7—8-as fülkéhez és ott is 
bekopogtatott.

Itt azonban belülről senki sem 
válaszolt. A kalauz egymásután 
többször koooeott. mind erősebben,

majd dörömbölt és hangosan kiálto­
zott. Semmi választ nem kapott 
erre sem. Már már az utasok is fi­
gyelmessé lettek, amikor végre vette 
láncon függő kulcsát, felnyitotta a 
fülke ajtaját és belépett.

De nyomban hátratántorodott, 
ahogy beljebb került a fülkébe. 
Ekkor már ragyogó, pompás nap­
fény öntötte el a kocsi belsejét, ahol 
az ablakredőnyök sem voltak lehúz­
va. Sőt az egyik keskeny ablaktábla 
egészen nyitva állott s rajta vadul 
ömlött be a szél és az expresszvonat 
pokoli léghuzata. Tisztán és világo­
san kivehető volt minden a fülkében.

Az utas mozdulatlanul hevert 
ágyán. Jóízűen aludna még talán? 
Nem, ez nem volt alvás, a lábak ki­
fordult, természetellenes helyzete, a 
kicsavarodott térdek, az egyik kar, 
mely hanyagul és mereven csüngött 
le az ágy oldaláról, mindez csalha­
tatlan jele volt valami mélységes és 
sokkal hosszantartóbb álomnak, mint 
aminő a természetes alvás. A férfi 
halott volt. És halálát — első pillan­
tásra megállapithatólag — nem ter­
mészetes okok idézték elő.

Az ágyneműt körülötte vérfoltok 
tarkázták. Mellén, ahol a hálóing 
kettényilt, irtózatos sebhely táton­
gott és az elkékült, össze-vissza 
szabdalt, megcsonkított arcvonások, 
mik valami rettenetes rémület bélye­
gét viselték magukon, borzalmas 
eseményekről meséltek.

A hálókocsi fülkében gyilkosság 
történt. Minden bizonnyal gyilkos­
ság 1 A Késszurás az áldozat szivét 
járta át.
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porosig dacára. A hadügyminiszté­
riumhoz érkező jelentés szerint a 
hadsereg a tönk szélén áll.

Fejérváry tehát a renitens kato­
nák helyett újoncokat szeretne kap­
ni, akiket megreguláznának amúgy 
vorsriftoean.

Hogy mi a hadsereg, azt az alábbi 
tudósítás mondja meg:

Katonai körökből hallatszik, hogy 
a hadsereg magyar csapatainak tar­
talékánál a tavaszi gyakorlatokat 
április 23-tól május 5-ig, a póttar­
talék gyakorlatait ugyanebben az 
időben és később, május 7-ike és 
19-ikc közt tartják meg.

A hadseregben valósággal mohó 
vággyal várják a tartalékosokat, akik 
legalább néhány hétre valami kato­
nai szellemet visznek a kaszárnyák 
közé. A magyar csapatok dezorga­
nizációjáról katonatisztek megdöb­
bentő dolgokat beszélnek.

Két éve nincs újonc, egy-egy szá­
zad harminc emberből áll, akiket 
adminisztratív dolgokra kell kivezé­
nyelni, a lovasságnál hét-hét ló ápo­
lása jut egy legénynek, aki igy per­
sze gyakorlatokra ki nem vonulhat, 
a tüzérségnél az ágyú hat embere 
közül jó, ha az irányító kápláron 
kívül van még egy.

És akik megvannak, azoknak a 
hangulata is egyenesen kétségbeejtő 
.atonai szempontból. Mindennapo- 

::ak a fegyelemsértések s a tisztek­
nek szemet kell bunyniok azok 
előtt, különben a tizedére fogyott 
csnpatái 1 omány szinte kivétel nél- 
,ül ott lebzselne a börtönökben.

A póttartalékosok szinte teljes­
séggel hasznavehetetlenek, ami csep­
pet sem csodálni való.

Hogy pedig a hangulat teljes le­
gyen, a tisztikarral reverzálist irat­
nak alá, melynek e hónap 15-ike a 
terminusa s melyben katonai tiszti 
becsületükkel kell lekötni magukat 
a válság esetleges továbbfejlődé­
sére való tekintettel.

» TT'

Ezzel az ármádiával akar a mo­
narchia — nagyhatalom lenni . , .

A KIRÁLY ESKÜJE.
Természetes, hogy ilyen állapotok és 

annak figyelembevétele mellett, hogy 
a kormány élén katona állott, báró Fe­
jérváry Géza, akinek jelszava volt, 
hogy ő katona s oda áll arra a posztra, 
ahova legfőbb hadura állította, köny- 
nyen fenyegethetett az, hogy a királyi 
biztosok intézményén kívül egyéb is 
következhetik és pedig katonai dikta­
túra, amely azután a teljes felfordu­
lást, a magyar törvények teljes fel­
rúgását jelentené. A félelem jogos is 
volt, mert kétségtelen, hogy Bécsben 
voltak ilyen tervek és voltak ilyen ta­
nácsok is. Az erre vonatkozó gyanú 
és aggodalom nyíltan kifejezésre is ju­
tott és hire kelt, hogy az abszolutiz­
mus felé az első lépés megtörtént, 
mert a királyt nem köti többé az al­
kotmányra tett esküje. A riasztó hír­
ről a Debreceni Független Újság eze­
ket irta:

Szenzációs esemény hírét jelen­
tették ma Bécsből. A magyar ki­
rályt az ország alkotmányára tett 
esküje többé nem kötelezi a törvé­
nyek megtartására s ezzel megnyílt 
az útja a nyílt abszolutizmusnak.

A király esküje alól való felol­
dó zásának története onnan keltező­
dik, hogy a képviselőház feloszlatá­
saikor Vaszary Kolos hercegprímás 
levelet irt a királynak. A levélben 
figyelmeztette az uralkodót, hogy 
rossz tanácsosai olyan útra vitték, 
ahol nem felelhet meg az alkotmá­
nyos követelményeknek, mert 1867- 
ben szent esküt tett a magyar tör­
vények megtartására.

A levél mély hatást gyakorolt a 
királyra és nyomban intézkedett, 
hogy az ügy X. Pius pápa elé ke­
rüljön. A vatikáni nagykövet elő is 
terjesztette a pápának Ferenc Jó­
zsef király esküjének és eddigi in- 
•lelkedéseineik történetét, amely fö­

lött a pápa hosszabb Ideig gondol­
kozott. A pipa válasza megérke­
zett Bécsbe. E szerint a király lel 
van oldva esküje alól és igy Ma­
gyarországon azt tehet, amit óhajt.

A hir nagy szenzációt keltett Bu­
dapesten s azt hiszik, hogy most 
már nem fog habozni a tekintetben, 
hogy Fejérvárynak a nyílt erő­
szakra vonatkozó terveit jóvá­
hagyja.

Ez a hir, amelyet a kormány és 
Bécs félhivatalos utón nagyhangon, 
de igen valószinütlenül cáfolgatott s 
amelynek valósága sohasem nyert tel­
jes és világos cáfolatot (a felmentés 
terve bizonyosan készen állott), min­
denütt óriási megdöbbenést váltott ki. 
A budapesti egyetem hallgatói gyűlést 
tartottak, demonstráltak, kikeltek a pá­
pa téves és rosszindulatú informálása 
ellen. Másnap a közel ezer főnyi egye­
temi ifjúság gyülésezett. A gyűlésen 
izzó volt a hangulat Zaymusz Illés, a 
diákok vezére, a heves vita során már 
azt is kijelentette, hogy az egyház fe­
jének e beavatkozása miatt kilép az 
egyházból. Az egyetemet bezárták. — 
Erre az ifjúság meg akarta ostromolni 
a kapukat, de a készenlétben álló rend­
őrség karhatalommal akadályozta ezt 
meg. Már-már fegyverhasználatra ke­
rült a sor, amikor a Kossuth-nótát 
éneklő ifjúig előtt megjelent Balogh 
Jenő prodákán, a későbbi igazságügy­
miniszter és lecsillapította az ifjakat, 
akik nagy lassan el is távoztak. — A 
rendőrség azonban még az ifjúság el­
oszlása közben is működött és sike­
rült is három hallgatót bűnbakként le­
tartóztatni, akiket — ezek közt a tu­
dósítások szerint — Milleker Rezső 
egyetemi hallgatót is — 50—50 korona 
pénzbírságra ítéltek.

A későbbi órákban az egyetemi if­
jak ismét összegyűltek az egyetem előtt 
s ekkor a rendőrség erőszakosabban lé­
pett föl, sok hallgatót megkötöztek és 
az ifjakat csapatostól kisérték a rend­
őrségre.

— Segítség! — a kalauz eszeve­
szett és rémült kiáltással rohant ki 
a fülkébőL A folyosón nyomban 
összesereglettek az utasok. A holtra- 
rémült vasúti alkalmazott azonban 
csak annyit tudott mormolni meg­
zavarodott és reszkető hangon, mi­
közben táncoló karját a fülke felé 
nyújtotta:

— Ott . . . Ott . . . Ott bent!
Az utasok betódultak a fülkébe. 

Óriási izgalom támadt a hálókocsi­
ban. Mindenki kíváncsian tolongott 
a keskeny ajtó körül, hogy ha csak 
egy pillanatra is, megtekinthesse a 
véres holttestet. A fülke mintegy 
tiz percig tele volt vagy féltucat 
mindenféle nemzetiségű izgatott 
emberrel, kik egyszerre beszéltek és 
heveskedtek franciául, angolul, 
olaszul. Még a fiatal hölgy is meg­
jelent egy pillanatra.

Arra, hogy valahogy rendet te­
remtsenek, először egy magas, kö­
zépkorú, daliás tartásu férfi tett kí­
sérletet, aki az izgalomtól csillogó 
szemekkel, de tartózkodó modorban 
felhívta a kalauzt és francia nyelven, 
erősen angolos kiejtéssel szigorúan 
rászólt:

— Ide figyeljen! Itt gyorsan cse­
lekedni kell. A maga dolga, hogy 
rendet teremtsen . . . Senkinek nem 
szabad belépni abba a fülkébe. Ott 
lehetnek nyomok, bűnjelek, amit a 
tettesnek érdekében áll eltüntetni. 
E pillanatban nem fontos, hogy mi 
az, de a fülkét le kell zárni. Értse 
meg, hogy magát fogja azért felelős­
ségre vonni a büntető igazságszol­
gáltatás.

A kalauz összerezzent és ugyan­
így az utasok közül is többen, amint 
az angol utolsó szavait meghallották.

A büntető igazságszolgáltatás! 
Ezzel nem lehet tréfálni sehol sem, 
legkevésbé pedig Franciaországban. 
Mindenki ismerte azt az ósdi ható­
sági intézkedést, hogy Francia- 
országban azt, akit a legtávolabbról 
is meggyanúsítanak, szigorúan őri­
zetben tartják mindaddig, amíg ár­
tatlansága teljesen ki nem derül.

Ebben az esetben tehát mindenki 
— a hat utas és a kalauz közvetlen 
gyanúba kerül. Ezek és csakis ezek 
között lehet a tettes, mert a meg­
gyilkolt embert még Laroche állo­
máson látták a perronon. Az egyik 
utas beszélt is vele. A szörnyű bűn­
tény tehát csak azóta történhetett, 
amióta az expresszvonat utón van s 
azóta senki sem hagyhatta el a háló­
kocsit, — amelynek összeköttetése 
a többi kocsival nem volt — hacsak 
nem élete kockáztatása árán, úgy, 
hogy leugrott a száguldó vonatról

— Átkozottul kényelmetlen hely­
zet, mondta a magas angol férfi, 
névszerint sir Charles Colligham 
generális, lelkész bátyjának, amikor 
visszatért fülkéjébe és bezárta az 
ajtót maga mögött.

— Én nem 'átom olyan remény­
telennek a helyzetet. Ugyan miért 
is lenne az? — válaszolta tisztelendő 
Silas Colligham, a jellegzetes kül­
sejű angol pap, aki piros arcával — 
négyszögletesre nyírt fehér szakáié­
val, fekete ruhájában, előírásos fehér 
nyakkendőjével éppen olyan volt,

mint ahogy az anglikán egyház pap­
jait a színpadon ábrázolni szokták.

— Hogy miért? Hát most termé­
szetesen feltartóztatnak az állomá­
son, lehet, hogy őrizetbe is vesznek. 
Vizsgálat, kutatás, kihallgatás és 
ismét kihallgatás . . . van már némi 
tapasztalatom a francia rendőrségről 
és a nehézkes eljárásról. . . De min­
denesetre aligha folytathatjuk utun­
kat simán . . .

— Ha feltartóztatnak minket, 
megírom a Timesnek — kiáltott fel 
a pap, ki ugyan hivatásánál fogva a 
béke embere volt, de lobogó szemei 
elárulták hirtelen haragvó termé­
szetét.

— Igen ám, kedves Silas ... ha 
alkalmad lesz erre! Én azonban azt 
hiszem, hogy aligha lesz módodban 
bárkinek is levelet imi, mert minden 
mozdulatunkat figyelni fogják! . . . 
Ismerem én a francia rendőrséget! 
Sok bajunk és Kellemetlenségünk 
lesz még emiatt a szerencsétlen dolog 
miatt. — Ezzel kivette zsebéből a 
cigaretta tárcáját és gyufáját, rá­
gyújtott s hidegvérüen, csöndesen 
figyelte a felszálló füstkarikákat. 
Felébredt benne a régi katonatermé­
szete, aki hozzáedződött ahhoz, hogy 
szembenézzen az élet minden nehéz­
ségével.

— De remélem most már legalább 
minden fennakadás nélkül megyünk 
tovább Párisig! — tette hozzá el­
csendesedve, gondolkodó hangon, 
amelybe némi aggodalom is vegyült. 
— No lám! A mennykőbe is! Hi­
szen máris lassít a vonat!

— Hát természetesen, miért ne?
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A kormány minden erőszakost- 
hiábavalónak bizonyult azonban. 
egyezés, lassan bár, de közeledett »' 
minden katonai, csendőri, rendőri v 
széniét és Bécs minden harazi, ,, 
nére fellángoló lelkesedéssel üLí' 
meg Magyarország március tizenöt^ 
kének ünnepét.

(Pd)

A hadigondozottak az inséd. 
akcióban való ---részesítést

kérik
A Hadirokkantak Országos Nemzed 

Szövetsége a hadigondozottaknak u 
Országos Nyomorenyhitő Akcióba való 
bekapcsolódása érdekében az akciö 
elején felterjesztéssel élt a belügy. í, 

népjóléti minisztériumhoz, ahonnan azt 
a választ kapta, hogy közvetlenül |M. 
dúljon a főispánokhoz, mivel a helyi 
bizottságok megalakításával a kormány 
a főispánokat bízta meg.

A Honsz. Országos Központja a len. 
tiekre való hivatkozással valamennyi 
főispánt megkereste s felkérte, hogy 
az ínség enyhítő akció helyi bizottsá­
gaiba a Honsz. csoportok vagy fiókok 
vezetőségének legalább egy tagját de­
legálja s a hadigondozottakat az akció­
ban mindenkor elsőbbségben része­
sítse.

A központ ilyen értelmű megkeresé­
sére — Debrecent kivéve — minden­
honnan azt a választ kapta, hogy ki- 
vánsága jogos és indokolt és annak 
megfelelő formában való elintézését 
kilátásba La helyezték.

A Honsz. debreceni csoportja a na­
pokban — nélkülöző és nyomorgó ha­
digondozott tagjainak az inségakcióba 
visszamenő hatállyal való bekapcsolása 
és abban való részesítése érdekében - 
sürgős intézkedés végett beadvánnyal 
fordult a város főispánjához és ugyan­
ezt a kérést a város polgármesterének | 
is megküldötte ■ egyben kérte kére- / 
sének a jövő hét folyamán tartanáéi 
törvényhatósági közgyűlésre való kitü-

\z ellenőrnek vagy a vonatvezetó-1 
lek is joga van ahhoz, hogy utána­
nézzen, mi történt itt. ..

— Hiszen éppen ez az! Ember! 
Értsd meg 1 Amig a vonat vad iram-1 
jan száguld, addig biztosan tudjuk, 
íogy senki sem halhatja el azt, 
Ha azonban lassítja sebességét, | 

ikkor a tettes leugorhat!
— És miért ugorna le? ^
— Hát természetesen azért, be 

elmeneküljön, — válaszolta a g™6, 
•ális bosszúsan. — Most már azor. 
aan úgyis mindegy. Ha leakart ug 
■ani, minden bizonnyal meg is e
lar.
A vonat még jobban fekez 

rost már egészen lassan hala
észfék jelzésének engedelmeskedv
i vészféket a hálókocsiban uz 
íeg, de hogy ki, azt nem tu 
íegállapitani. A kalauz bizony^ 
em, mert ő volt legjobban *í 
:pve, amikor a vonatvezető euer, 
eléje közeledett:
— Hogyan, hogyan tudta oe,

lenőr ur? , Arra
— Mit hogyan tudtam meg 

.leljen, miért állította meg a

— Kicsoda! Én? ,,
— Természetesen itt húztak ms

/észféket 1
— Én ne^n!
— Hát akkor kicsoda? ^

— Én nem, az bizonyos^ ^ 
ilök, hogy itt van az ebe flt 
rt a hálókocsiban ounteny
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Prohászka es Társa
tozlfa és szénkereskedők 

Mester u. 28.
Ajánlanak azonnali szállításra csakis
cls. rvndü tölgy- és bllkkhasábfát, ha-
sáhos és apr-tott állapotban. Mindennemű 
hazai szenek a legjobb minőségben, 

le.to csóbit árban.
Csakis elsőrendű hasébíából 
aprított tölgyfa 34-» fillér má­

zsánként.

:5v.)

zését és azon való tárgyalását is. E 
kérést pártolás végett Hegymegi Kiss 
Pál törvényha cósági bizottsági tagnak, 
Debrecen egyik országgyűlési képvise­
lőjének is megküldötte.

A helyi csoport c beadványában azt 
kéri, hogy az inségakcióban — amiként 
irásutt is, úgy itt is — valamennyi szc- 
genysorsu hadigondozott — tehát va­
lamennyi hadiárva, valamennyi hadi­
özvegy, úgyszintén a 25 és 50 százalé­
kos hadirokkantak is — visszamenő ha­
tállyal részesittessenek.

A csoport sérelmezi a hadigondozot­
taknak eddigi kihagyását és a sérelem 
orvoslására — a tagjai között uralkodó 
keserűség csillapítására — gyors intéz­
kedést kér és azt kéri, hogy a fenti ka­
tegóriák — az O. F. B. utján kettős 
áron juttatott föld és házhely és a 
Faksz.-kölcsönnel épített házak teljes 
figyelmen kívül hagyásával —■ része- 
süljenek az inségakcióban, mert az O.

I F. B. dupla áron számított földje és 
! házhelye, úgyszintén a Faksz.-kölcsön- 
! r.el épített házak — amelyeknek terhe 
I alatt mindenki nyög — ma vagyonnak 

nem tekinthetők, mert hiszen azok ma 
tényleg elviselhetetlenül irtózato-s ter-I hek.

A csoport megállapítása szerint az 
I 50 százalékos hadirokkantaknak a vér- 
I tel és testi épségük otthagyásával meg­

szolgált havi 18—24 pengős rokkantjá- 
I rulcka a legjobb és legkedvezőbb eset­

ben is csak egy kis szoba és esetleg 
j egy konyha kibérléséhez elegendő, a 
I 25 százalékos hadirokkant havi egy 
I Pengője, úgyszintén a hadiárvák havi 

59-100—125—175 fillérje számításba 
sem jöhet, a hadiözvegyek havi 5—10 

I Pengője pedig szintén csak kis morzsa 
csupán és legfeljebb csak lakbérpótlék 
számba mehet, de ezen összegek „él- 
'ezete' „ellátásinak komolyan egy 

I pillanatig sem tekinthető.
A csoport végső szükségben szen- 

'edö tagjai megfelelő segélyezése vé­
gett a törvényhatóság tagjain keresz­
ti Debrecen város nemesszivü és meg-

I -lő lelkű szinmagyar társadalmához
II r^u' s hiszi, hogy kérése nem lesz 

í usztában elhangzó üres szózat csu-
I - rí- A segélyezést csak igazán sze- 
I ituy, tisztán csak a rokkant járul ékből 
I ^engedő munkanélküli tagjai részére 
I éti és — az orvosi bizonyítvánnyal 

■-■-‘•icolt tényleges mun Ica- és kereset- 
■ eptélen egyéneket leszámítva — az 
‘•eégakcióban való részesítés ellenében 
iajúnlja, hogy tagjai bármily általuk 

I .'i^hető munkát szives készséggel és 
I s«z örömmel elvállalnak.

A magunk részéről is hisszük, hogy 
I h Wlagllaboru élő áldozatainak, az ab- 
11.3" e»l°bbet szenvedett és vesztett 
I -'gondozottaknak a méltányos és jo- 

I 5, ^rasc még e nehéz időkben is 
I u JniSre és meghallgatásra fog te-

feóöö leit a báranyhus
1 kr?:^r4nyhus------------ p 1.20

I li marhahús------- P___ 80
Gyénélmarhahu8------ P —60

86 borJuhu3 mindenkor a lég­
ii rx Ju^nyosabb áron.K0B'CSEK JENŐ
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debreceni független újság

MEGSZŰNIK!
A BRULL-FÉLE NŐI ÉS FÉRFI DIVATDZLET.

A raktáron levő összes áruk minden elfogadható árban eladatnek.

PIAC UCCA 29.
városházával szemben.

Rovatvezető: 11. FARKAS ILONA.

Az „illik nem illik“
szigorú törvényeit minden jól nevelt­
nek nevezhető kislány otthon megta­
nulja a szigorú anyai és freuleini in­
telmekből. Attól kezdve, hogy az óc­
eán úgy menj, ahogy csak perfekt 
londoni lädyk szoktak és a teás csé­
széhez ne ütődjék oda a fogad és hogy 
a kést a jobb kezedbe tartsad és a vil­
láddal vidd az ételt a szádhoz. Hogy 
vendéglői asztalnál ne kokettálj a

szomszédoddal és a beszédedet és a 
nevetésedet ne hallják a terem végén 
is. Hogy tartózkodó, egyszerű és csön- 
minden úgynevezett szabadságnak, sohz 
des legyél, mert a mai nő, dacára 
nem feltűnő. — A mamák és freulei- 
nok a kislányokat jól tanítják, de örök 
emberi, hogy a felnőtt az elemiben ta­
nult dolgokat hamarosan elfelejti.

legfontosabb törvénye az egyszerűség! 
Az egyszerűség nem szimplaságot vagy 
fantázianélküliséget jelent egy divato-s 
nő öltözködésében- Sőt ellenkezőleg! 
Aki divattulzásokkal, rikító színekkel, 
merész vonalakkal szembe mer szállni 
és a maga ízlését parancsolja rá a di­
vat efemer hóbortjaira, arról nyugodt 
lélekkel állapítjuk meg, hogy jól öl­
tözködik. Nem a divatos vonal a fon-

Az igazi elegáncia
tos egy uj ruhán, de az, hogy a ruha 
vonala jól álljon és a divat csak any- 
nyoira érvényesüljön egy toiletten. 
amig az a viselő egyéniségével har­
móniában van. Jól öltözködni csupán 
az a nő tud. aki a tükör előtt hideg, 
józan szemmel nézi az alakját, a haj 
színét, az arcát és pontosan tudja, mi 
az, amit felvehet, mi az, ami jól áll és 
mi hat rajta komikusán.

*

Modern testkultúra
nélkül elképzelhetetlen a mai lány és 
asszony. A napi meleg fürdő, amit lan­
gyos vagy hideg zuhany követ; a sport 
és a torna nem csupán céltalan sem­
mittevés, vagy időtöltés, de ennél sok­
kal fontosabb és jelentősebb. Az izmo­
sán kitornázott, rugalmas női test el- 
lenállóbb minden betegséggel szemben, 
alkalmas kenyérkereső munkára, mert 
az első kényelmetlenség vagy fáradt­

ságtól nem lesz munkaképtelen. — Az 
egészséges testnek friss szellemi és 
idegélete van. Az egészséges, rugalmas, 
ki tornázott testű nő könnyebben hoz 
gyermeket a világra, sőt gyermeke ne­
velésére is alkalmasabb. És legutoljára 
említjük a XX. század parancsoló esz­
tétikai törvényét, amely szép nőt lom­
ha, kövér alakkal el sem tud képzelni.

A só és a fűszer
használatával sok háziasszony visszaél, 
arra gondolva, hogy Ízletes étel el­
képzelhetetlen bőséges fűszer nélkül. 
Ez nagy tévedés. A túl fűszerezett étel 
nemcsak hogy élvezhetetlen, de egész­
ségtelen is. így például a modern 
gyógyászat kimutatta, hogy a sóban 
•dús étel erősen idegesít; ideges és 
neuraszténiás embereket óva intenek a 
sós ételektől és inkább enyvtartalmu 
ételek fogyasztását ajánlják. (Enyv­
tartalmu ételek a zselatinos ételek, a 
csontvelő, borjúláb, kása és a rozs­
liszt.) Egészséges ember idegrendsze­

rének és gyomrának napi 4—5 gramm 
sófogyasztás nem ártalmas. Az ételek 
túlzott sózása csupán rossz szokás és 
az anyák helyesen teszik, ha kisgyer­
mekeiket kevéssé sózott ételekhez 
szoktatják.

A drágakő kultusz
is változott az időkkel, de azért a XX. 
század bubifrizurás hölgye épen úgy 
rajong ezekért a drága semmiségekért, 
mint az előző korok asszonyai. Drága 
semmiségek csupán, alig foglalnak he­
lyet, de az értékük mégis vagyon és

2200 pengőért, központi fűtéssel együtt
I. emeleti, 4 szoba, előszoba, fürdőszoba és 
minden egyéb modern komforttal felszerelt

udvari lakás
ingyen lifthasználattal.

1200 pengőért, központi fűtéssel együtt
I. emeleten, 3 helyiségből álló főként
irodának alkalmas lakás

kiadó.

Érdeklődni Ferenc József 34 sz. alatti 
könyvkereskedésben lehet.

úgy látszik, hiába a tudomány és a 
technika csodálatos fejlődése és hiába 
a korszerűen fejlődött asszonyt szel­
lem, az ékszer ma is kimondhatatlan 
varázzsal van az asszonyokra. Ma már 
diágakő nélküli ékszert nem visel 
senki. Az ezüst és arany gyönyörű, 
régi emaillal díszített karkötőket a 
vitrinekben őrzik. A gyémánt és a bril- 
liáns, mint a legelőkelőbb ékszer, 
övökre divat. A babona szerint a sze­
rencse szimbóluma és azt tartják róla, 
hogy boldogságot ad, ha ajándékba 
kapják. Ezért az eljegyzési gyűrűben 
is mindig gyémánt vagy briüiáns van.

❖ •♦>

A gyermekre
gyakran panaszkodnak a szülők, hogy 
ijesztő érzéseket figyeltek meg, hogy 
a gyermek apró állato-t, kis macskát, 
bogarat, lepkét örömmel kínoz, annak 
dacára, hogy ezt a csúnya szokást a 
környezetében soha nem látta, sőt 
mindenkor megbüntették érte a gyer­
meket. A büntetés — mint már több­
ször is megírtuk, nem célravezető pe­
dagógiai eszköz. Helyesebb, ha a ne­
velő megható mesékkel, okos példáló- 
zással rávezeti és megtanítja a gyer­
meket a növények és állatok szerete- 
tére. A mese rendszerint erősen hat a 
gyermekre, mint ahogyan az értelmes 
beszéd is feltétlen eredményre vezet.

A női szépséget
általánosítani, megítélni lehetetlen, ez 
annyira egyéni, hogy ami az egyik 
embernek tetszik és szépnek tartja, 
azt a másik csúnyának. A modern íz­
lés a mai nőtől jó alakot, tiszta, sima, 
hibátlan arcbőrt, szép kezeket, karcsú 
lábakat kíván. Minden no annyi idős, 
amennyinek látszik és a mai nő kar­
csú alakjával, rövid hajával, ápolt ar­
cával üde és fiatalos jelenség.

Az arcbőr legjellegzetesebb ellen­
sége a mitteszer, pattanás, ráncok és 
foltok. Sok érzékeny arcbőr nem tűri 
a túlzott napot vagy a hideget. Néha 
elég az arcbőr betegségéhez egy rosz- 
szul megválasztott arckrém, vagy pú­
der, egy szappan, vagy a mosdóviz 
rossz hőmérséklete. Arcápolásnál erre 
mindre tekintettel kell lenni. A zsíros 
arcbőrt természetesen egészen máské­
pen kell ápolni, mint a száraz arcbőrt 
A zsíros bőrnek szüksége van naponta 
melegvizes mosásra, ártalmatlan szá­
rító arevizre. A száraz arcbőrt meleg 
vízben mosni, gőzölni nem szabad, csu­
pán ártalmatlan, tiszte krémmel zsí­
rozni. A púder mint egy takaró védi 
az arcbőrt, épen azért nem árt, ha a 
púder jó anyagból készült Az esti 
fürdő előtt soha nem szabad elmu­
lasztani, hogy az arcbőrről megfelelő 
vízzel vagy zsírral a púdert, rúzst, a 
napi port, piszkot lemossuk.

Hasznos háztartási tanácsok
Selyem lehérnemüt fiókos szekrény­

ben, összehajtogatva szokás tartani? 
Nem helyes, mert a hajtogatás árt a 
selyemnek. Ha elegendő hely van, jobb 
a selyem kombinét, pijamát, sőt a há­
lóingeket is szekrénybe akasztva, kar­
fán tartani.

Selyem harisnyát langyos vízben, 
szappannal mossuk, ecetes vízben öb­
lítjük, nem vasaljuk.

Puderos pamacsot soha senkinek köl-

Eladó házhelyek.
a Se stake rt ben és a Hadházy ucca végéig 
illetve az Erdősoron 250—300 öles nagy­
ságban. Értekezhetni Tóth és Sebestyén 
R. T. Fürdő u. 2. sz. irodájukban. Tele­
fon 26—10
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csőn nem adunk és nagyon gyakran 
mossuk tisztára forró vízben.

Ezüst, arany estélyi cipót sámfára 
huzva, benzinnel lehet tisztára dör­
zsölni. Selyem papírba, vagy finom, 
puha ruhába csavarva tesszük a cip&s 
szekrénybe, hogy a többi, krémezett 
cipőtől foltot ne kapjon.

Nagymosásba csak pontosan megszá­
molt fehérneműt adunk ki.

Asszonyoknak rovat postája
G. M. Debrecen. Levelére nem vá­

laszolhatok ma cikkben, mint ahogy 
kéri, mert erről a témáról már több­
ször írtam; igy, ha jól emlékszem, két 
vagy három hete is. Alkalomadtán újra 
előveszem. Szives üdvözlet.

Két kis lány. A véleményem az, 
hogy semmiféle nevelőnő nem nevel­
heti a lányait olyan helyesen, mint 
ahogyan azt ön tenné, ha ideje volna 
hozzá. Ha csak a német nyelv miatt 
nem lesz szükséges, ameddig csak te­
heti, ne vegyen idegent a gyerekek 
mellé, hanem foglalkozzék velük egye­
dül.

Kis falu 16. Még sok ideje van és 
addig tanulni, rengeteget tanulni és 
sokat olvasni. És majd a vizsgák előtt 
újra beszélünk erről. Kedves levelét 
köszönöm.

Töltelék: Hét dkg. mogyoró, hét dkg. 
héjas mandula és két dkg. dió meg­
darálva, hét dkg. malagával összekever­
jük, rummal leöntjük és egy óráig állni 
hagyjuk (letakarva). Tizennégy dkg. 
cukorból szirupot főzünk, belekeverjük 
az előbbi masszát és egy tábla reszelt 
csokoládét Ezzel a keverékkel megtölt­
jük a két tortalapot és a torta tetejét 
citrommázzal bevonjuk.

Piskótagaluska. Hat tojás sárgáját 
hat kanál cukorral habosra keverünk, 
hozzáadjuk a tojások kemény habját es 
négy kanál lisztet Egy liter forró tejbe 
kis kanállal a tésztát beleszaggatjuk, 
de egyszerre csak 3—4 galuskát főz­
hetünk ki, mert a piskótatészta nagyon 
megdagad. Ha egyik oldolán megfőtt, 
kanállal átfordítjuk a másik oldalára, 
aztán kiszedjük, mély tálba rakjuk es 
mindegyikra egy csepp vajat és egy 
szem befőttet vagy mandulát vagy ma­
zsolát teszünk. Amint egymásután ln- 
főnek, mindig uj sort rakunk és előbbi 
módon járunk el. A tetejét hosszúkásra 
vágott, hámozott mandulával megtűz­
deljük és negyedórára a sütőbe tesszük. 
Tej vagy borsodóval tálaljuk.

Rizsfelfujt. Negyedkilo rizst egy liter 
tejben puhára főzünk és hülni hagyjuk 
vigyázva, hogy a rizs szemek egészben 
maradjanak. Nem szabad kavarni. Köz­
ben húsz dkg. cukrot öt tojás sárgájá­
val, egy diónyi vajjal és citromhéjjal 
habosra keverünk, aztán a rizst közé­
keverjük, végül hozzáadjuk öt tojás 
kemény habját. Vajjal kikent, morzsá­
val meghintett formába öntjük és sütő­
ben vagy gőzben sütjük. Darafelfujt 
Ugyanúgy készül, mint a rizsfelfujt. 

Fánk. Fél kiló liszt, három tojás sár­

gája, kis só, három kis kanál cukor, kis 
íangyos tejben megkelesztett élesztő, 
egy tojás nagyságú vaj vagy 
annyi tejet veszünk, hogy P g 
lágyságu tésztát veszünk belole. jo ki 
dolgozzuk és langyos helyen 
juk. Fánksütőbe, kévés olvasztott zsír 
ba, minden részbe egy evőkanálnyit 
teszünk és mindkét oldalai P,roí£ 
jük. Vaníliás cukorral melegen behint 
jiik és gyümölcsízzel tálaljuk.

Rántott bárányhu». A bárány combot 
felszeleteljük, kiverjük és forró vízzé 
leöntjük. Ha kihűlt, kiszedjük es tejet 
öntünk rá. Két óráig áztatjuk, abból 
is kivesszük és szárazra toroljuk. Liszt­
be mártjuk, majd felvert tojásba es 
végül finomra tört zsemlemorzsába, 
majd bő forró zsírban mindkét oldalát 
pirosra sütjük és burgonya purevel 
melegen tálaljuk.

Nyúl vagy malacaprólék (savanyú). 
Az aprólékot hideg vízbe tűzre tesszük, 
zöldséget, egy babérlevelet adunk hozza. 
Mikor a hús és a zöldség puha, finomra 
vágott hagymával rántást készítünk es 
a leves közé tesszük. Hozzáadunk kévés 
ecetet vagy citromot, kevés törött bor­
sot, egy csepp cukrot, egy tojás sárgá­
ját vagy tejfelt habarunk közé és így 
tálaljuk.

Borleves. Feher asztali bort nagyon 
kevés vízzel keverve forralunk, közben 
egy megfelelő nagyságú fazékban öt 
tojás sárgáját, tizenkét dkg. cukorral 
elkeverünk, kevés citromhéjat adunk 
hozzá, a forró bort kavarás közben rá­
öntjük és az egészet kavarás közt fel­
forraljuk. Pirított zsemlekockákkal tá­
laljuk.
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csájtanak a fertőtlenítendő terül _ 
amely állatra, emberre és növényre”-'’ 
talmatlan, sőt jótékonyhatásu, de' a" 
pusztítja, tönkreteszi a mező és a 
föld minden ellenségét. Hogy a^né"0 
vegyészet e téren milyen találmányod!; 
lép fel, az szinte oámulatba ejtő M 
terságcs esőzést produkáló eliár/J,“" 
gépek - repülőgépek - egész sora ]i< 
ható, legnagyobbrészt működésben. Ír 
anyagok a mezőgazdaságban; a w1 
és vasbeton felhasználása, a roz 
mentes acél szerepe s az uj mez 
öntözési eljárások bemutatása, my1 
egyik mellett feltüntetve az eljárás rtr" 
tabilitási számítása, fagyasztó készüli 
kék, úgynevezett frigoriferek, amelyek 
iizembentartásához nincs szükség vüla
mos erőre, bármilyen üzemü motor,

A sütés-főzéshez ép annyi ízlés kell, 
mint az öltözködéshez, vagy a lakás 
csinos berendezéséhez. Nem elég az 
ebédet jóízűen megfőzni, fontos, hogy 
csinosan tálaljunk és a legjobb torta is 
csak úgy dísze az asztalnak, ha szépen 
feldíszítjük.

Torta mázak.
Fehér cukormáz. Két tojásfehér ke- 

nény habját elkeverjük huszonöt dkg. 
porcukorral, egy citrom levét bele- 
iacsarunk és egy kés segítségével rög­
tön a tortára kenjük. Pár percre meleg 
aelyre tesszük, hogy a tortán meg­
keményedjék.

Rózsaszínű cukormáz. Ugyanúgy ké­
szítjük, mint a fehéret, pár csepp alkör- 
mössel színesítjük. A zöld cukormáz 
közé spenót kicsavart levét tesszük.

Pörkölt cukormáz. Húsz dkg. por­
cukrot világos barnára pirítunk folyto­
nos keverés közben. Mikor szép barna 
és átlátszó, ráöntjük a tortára és forró 
vajba mártott késsel gyorsan elsimít­
juk.

Csokoládémáz. Húsz dkg. reszelt 
csokoládét, tizenöt dkg. csokoládét két 
deci vízzel folytonos kavarás közben 
sűrűre főzünk úgy, hogy a tányérra 
öntött csepp ne follyon szét, aztán el­
keverünk benne egy diónyi vajat, a torta 
tetejére öntjük és vizes késsel elsimít­
juk.

Fehér cukormázat Úgy is készíthetünk, 
hogy 25 dkg. kockacukrot másfél deci 
vízzel szálasra főzünk, aztán az edényt 
hideg vízbe állítjuk, a cukrot pár csepp 
hideg vízzel megöntözzük és megvárjuk, 
mig kihűl. Aztán fakanállal addig ke­
verjük, míg fehér porhanyós pép lesz 
belőle. Mielőtt a tortát bevonjuk, kevés 
vizet és citromlevet öntünk bele, ismét 
felmelegitjiik és langyosan ráöntjük a 
torta tetejére. Vizes késsel elsimítjuk. 
Ily módon mindenféle szinü és izü mázat 
készíthetünk. Kávémáznál viz helyett 
sürü feketekávét veszünk, csokoládé­
máznál olvasztott csokoládéval hígítjuk 
fel a cukorpépet. Nagyon jó izü, ha 
rummal vagy narancslével csináljuk, 
ilyenkor alkörmössel festjük rózsa­
színre.

Mokkakrém. Három tojás sárgája, 
tizenöt dkg. porcukor, négy evőkanál 
feketekávé gőz felett sűrűre főzve. 
Mikor kész vajjal összevegyitjük.

Nougat krém. Karlsbad! ostya tölte­
lék. Tizennégy dkg. olvasztott vajat 
négy szelet olvasztott csokoládéval 
összekeverjük, hozzáadunk egy marék 
pirított, ledörzsölt, durván törött mo­
gyorót. Mikor egész hideg, az ostyára 
rákenjük.

Rumostorta. Hat tojás sárgáját tíz 
dkg. cukorral habosra keverünk, reszelt 
citromhéját, hat tojás kemény habját 
ce öt dkg. lisztet keverünk közé. Két 
részben sütjük és következő krémmel 
töltjük-
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„Zöld hét“ Németois tágban
A német termelés uj orientációi. A berlini gazdasági kiállítás. Növény, 
öntözés repülőgépekről. A gép kiszorítja az állati erőt a mezőgazdaságból is

Németország a háború üefejezése óta 
a legkülönbözőbb jelszavak halasa alatt 
él és dolgozik. Két évvel ezelőtt a vá­
ros és a falu együttműködése volt a di­
vatos jelszó, jött a „Durchhalten” 
azután az autarchia, a külföldi termelés­
től való függetlenités divatja, tavaly a 
racionalizálás, — a német gazdasági 
krízis azonban változatlan erővel tart 
tovább, dacára annak, hogy a németek 
komolyan veszik és meg is valósítják a 
jelszavakat, amelyeket elfogadtak. Az 
idei év gazdaságpolitikája irányát az 
európai nemzetek elzárkózó politikája 
befolyásolja. A német ipar termékei 
számára egyre kevesebb ut marad nyitva 
s ha ezeket a termelési feleslegeket a 
németek nem tudják külföldön értéke­
síteni, abban az esetben ők sem tudnak 
— és nem is akarnak — a külföldtől 
vásárolni. Ez a politika a német köz- 
gazdasági termelés olyan fokú fellendí­
tését teszi szükségessé, hogy a német 
birodalom el tudhassa önmagát látni 
mezőgazdasági terményekkel és ne szo­
ruljon gabona-importra.

Ennek a programnak szolgálatában áll 
a „zöld hét”, amelyet most rendeznek a 
németek mezőgazdasági termelésük fej­
lődésének és — válságának dokumentá­
lására. Berlinben nezőgazdasági kiállí­
tás nyílt meg, természetesen német mé­
retekben és német alapossággal meg­
rendezve. A kiállítás 60.000 négyszög­
méternyi területet foglal el s 15.000 
főnyi közönség jelenlétében nyitották 
meg, természetesen mikrofonok segít­
ségével, részint, mert tizenötezer ember­
hez nem lehet ma már megafónok nél­
kül beszélni, részint pedig, mert a ki­
állítás egyik célja éppen az, hogy a 
technika minden modem vívmányának 
alkalmazása dokumentáltassék a mező- 
gazdasági termelés szolgálatiban is. A 
megnyitó beszédben a gazdák szövetsé­

gének elnöke art hangoztatta, hogy 
Németországnak fel kell készülnie min­
den eshetőségre, ami a mai nemzetközi 
viszonyokból kövétkezhetik. Az ország 
el van adósodva s ha a hitelezőknek 
eszébe jut retorziókat alkalmazni a né­
met néppel szemben, könnyen olyan 
helyzet állhat be, hogy éhezniök kell, 
mint a háború alatt és a háború utáni 
években. Éppen most, miikor arról van 
szó, hogy a politikai adósságok meg­
szűnjenek, borzalmas volna, hogy a né­
met nép ki legyen szolgáltatva a kül­
föld kényének-kedvének.

A kiállítás meg is mutatja, hogy mire 
képes a német erő még a válságos idők 
alatt is. Körülbelül háromezer kiállító 
vesz részt mezőgazdasági gépekkel, a 
kert- és szőlőgazdaság produktumaival, 
tej, méz, selyemhernyó-tenyésztés, hal 
és háziállat tenyésztés, vadászat, gazda- 
nevelcs, gazda-szervezetek és ami a ki­
állítás szenzációja: az elcktro-chonomiá- 
nak a mezőgazdaságban való alkalmazá­
sát bemutató tárgyakkal, képekkel és 
eljárásokkal.

Plasztikus dokumentumokat gyűjtöt­
tek össze annak illusztrálására, hogy a 
mezőgazdasági termelés mechanizálása 
milyen lépésekkel halad előre Német­
országban. A motor-vontatás ma már 
szinte általánossá lett, alig van munka, 
amelyet élő állat végezne, minden gép­
pel történik, a racionalizálás, standar- 
dizálás és főként a termelés olcsóbbá 
tétele érdekében. A szisztématizálás a 
végletekig megy, de arra is súlyt fek­
tetnek, hogy a mechanikai berendezések 
túlzottan egyszerűek, kezelésük könnyű, 
javításuk házilag végezhető legyen.

Vannak szenzációt keltő újítások és 
újdonságok. Például: eljárás a férgek 
és élősdiek pusztítására repülőgépek 
segélyével, könnyű és kis avionok olyan 
folyékony, vagy légnemű anyagot bo-

Takarítási Vállalat
Nap ucca 8. Telefon 17*55.

Irtószer is kapható, egy liter 5 pengő.

vagy generátorra rákapcsolhatok.
Ha mindenhez hozzáképzeljük az ala­

posságot, amellyel a kiállítási tárgyak 
összegyűjtve, csoportosítva és benui- 
tava vannak, a statisztikai és kisérleti 
táblázatok olyan eljárásokról, amelyek, 
nek rentabilitása magán a kiállításon 
nem konstatálható, vagy csak hosszas 
gyakorlat után jelen*k;ző, végül a ter­
melés fokozásának és produktivitásának 
fejlődéséről kiállított diagrammokat, 
fényképfelvételeket, rajzokat és mintá­
kat, még akkor sem tudunk fogalmat 
alkotni magunknak arról a gazdag 
anyagról, amit a hat négyzetkilométer 
területű kiállítás nyújt. Ilyen hatalmas 
demonstrációt megrendezni és a pro­
paganda szolgálatába ilütani a némete­
ken kívül a világ egy 'épe sem képes,

MEGALAKULT 
DEBRECEN SZÉKHELLYEL 

A KERÉKPÁROS SZÖVETSÉG 
ALFÖLDI KERÜLETE.

A Magyar Kerékpáros Szövetség 
Alföldi Kerülete közgyűlése, amely ez 
év január 17-én Szolnokon tartatott 
meg, jogerőre emelkedett. A kerület 
székhelye Debrecen, tisztikara pedig 
a következő: diszelnök Varga László 
(Szolnoki Máv.), tiszteletbeli elnök; 
dr. Kiss Andor (Karcagi Move) és | 
Pozsonyi János (Szolnoki Máv.), el­
nök Farkas Károly (Debreceni Vasi 
utas), társelnökök: Nagy László (Deb-1 
receni Vasutas), Kurucz Géza (Szol- J 
noki Máv.), Kerékgyártó Péter (Kar­
cagi Move), Nemes József (Nyíregy­
házi Kise), alelnökök: Kelemen Gézi | 
(Debreceni Vasutas), Goldmann Mi­
hály (Szolnoki Máv.), Schildmayer 
Árpád (Nyíregyházi Kise), főtitkár. 
Bartha Gyula (Debreceni Vasutas, tit­
károk: Nagyházi János (Debreceni 
Vasutas) és Molnár Gábor (Szolnok 
Máv.), orvos: dr. Tippai Jenő, pe«" 
tárnok: László Antal Debreceni Vas­
utas), számvizsgáló: Joanovics György 
(Debreceni Vasutas), kapitány: SzaM 

Imre (Szolnoki Máv.).
Jelenleg a következő egy“u' l 

tartoznak a kerülethez: Debre' 
Vasutas, Karcagi Move, Karcagi P«"
Club, Nyíregyházi Kereskedők es 
rosok S. E. és a Szolnoki Mav. 
kulóban: Miskolci M. T. E-, 1 I 
gyár és a Püspökladányi M^.

Ezúton értesítjük a nagy 
sportközönséget és az erdekelt w 
sületeket, hogy minden niv“ J
zendő sporthiradásukat a 
Független Újságban fogjuk .

A LEGJOBB HIRDETÉSI JJ;, 
GANUM A DEBRECENI tv ] 
GETLEN ÚJSÁG.

-a .— « JM I

, Fényképező OP
alig használt »»aP|otb" „

nagyon olcsó alkalmi

Szántál G©za
fottszakUzletben

Piacú. 34.
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1932 február 14.

Szép nagy parkettás
Klubhelyiség

Táncterem
kiadó május 1-re 

Sas u. 2.

Hajléktalan lett egy tizenhat 
éves leány

17

AZ ÁRPÁD TÉRI K. I. E. 
OTTHON.

Az Árpád-téren kellemes, szép ott­
hont alapított a Keresztény Ifjúsági 
Egyesület. A KIÉ nem akar meghú­
zódni a maga biztonságot adó helyén, 
hanem karjait kinyújtja a város min­
den részébe, hogy az ifjúságot beszer­
vezhesse a maga sorai közé. Ennek az 
egyesületnek tagjai valóban megér­
tették az egyesület magasztos céljait» 
Mindenkinek támogatni kell ezt az 
egyesületet s a támogató szeretetet 
várják az árpádtéri KIÉ tagjai különö­
sen most, mikor egy nagy ünnepély ke­
retében óhajtanak megjelenni a közön­
ség előtt. Vasárnap tartandó igen ní­
vós ünnepélyük előadójául dr. Tankó 
Béla egyetemi tanárt sikerült megnyer­
niük, kinek neve már maga biztosíték 
az ünnepély értékességét illetőleg.

A megnyitó ünnepség 14-én lesz, dél­
után 5 órakor az Árpád-téri ref. egy­
ház tanácstermében a következő mű­
sorral ; 1. Közének: XXIII. zsoltár.
2. Ima: Erdey Mihály. 3. Megnyitó 
beszéd: Magyar Bertalan egyházr. h. 
lelkész. 4. Ének: Leánykor énekkara. 
5. Előadás: dr. Tankó Béla egyetemi 
tanár. 6. Hegedüszám: C. h. Dancla: 
Kesingnation. Játssza: Bucz Béla. 7. 
Szavalat Kertész Dánieltől. 8. Ének­
szám. Beethoven: Vezeklés. Énekli 
Cséke Zoltán, zongorán kiséri Derzsi 
Zöldike. 9. Zárszó: Huszka Mihály. 
10. Ima: Melegh Dániel. 11. Közének: 
288. dicséret. — Belépti dij nincs.

Találkozás a szembejövő 
vonat ablakánál évek múlva

Amerikában létem alatt a Niaga­
rához utazva vonatunk egyik állo­
máson megállapodott, mig a szem­
közt jövő vonat mellettünk elvonult. 
Az összesereglett nép kívánságára 
a vaggon ablakához álltam. A mel­
lettünk elvonuló vonat egyik abla­
kából egy férfikar nyúlt ki s egy 
látogató jegyet nyújt felém. Át­
vettem. „Mr. Roger Casement” 
név volt rajta s alatta rajzonnal lm 
e szavak: „Átadtam a viddini levelet 
Palmerstonnak”.

így tudtam meg a derék ember 
nevét. Sohasem hallottam többé fe­
lőle, — Isten áldása legyen utain, 
ha még él; porai emlékén, ha már 
meghalt.

Ilyen az angol jellem. Fővonását 
bámulatos erély s törhetlen kitar­
tás képezi. Aki Anglia csodás emel­
kedésének menetét iteszi szemmel 
vizsgálja, ebben fogja a kútfőt fel­
találni.

*

Ez a történet, amely kalandosabb, 
fantasztikusabb, mint amilyet a leg- 
dusabb fantáziájú regényíró kigondol- 
at> történelem egyik nagy fejezetének 

Megtörtént való részlete. Megérdemli, 
°Sy a magyar közönség emlékezzék 

rta s ^Jegyezze emlékezetébe az ir 
»abadsághős családjának nevét.

Thury Levente.

„ írva személyautó
atulcscs, teljesen üzemképes álla­

potban olcsón eladó. Tóth és Sebes- 
• Fűrdő u. 2. sz. Telefon 26—10.

Este későn a portyázó detekitivek a 
pályaudvar váróterméből egy fiatal 
leányt szedtek fel. A leány a kályha 
mellett aludt a pádon és mikor megkér­
dezték, hogy mit keres a váróteremben, 
miért nem megy haza, sírásra görbült 
a szája, leszegte a fejét és nem vála­
szolt. Megismételték a kérdést, de vá­
laszt nem kaptak, a leány makacsul 
összeszoritotta ajkát és egy szó nem 
hagyta el a száját. Engedelmesen helyet 
foglalt a razzián összeterelt szomorú 
csoportban és felment a rendőrségre.

Az éjszakát zárkában töltötte, más­
nap a kihágás! biró elé került a leány. 
A déli órákban megindult a kihallga­
tás. Az emberszeretet hangján próbál­
tak vele beszélni, igyekeztek a lelkére 
hatni, hogy megtudják az okokat, me­
lyek az uccára hajszolták és hajlékta­
lanná tették.

— Nincs neked édesanyád, édesapád? 
Nem sajnálod őket, hogy most simák 
miattad?

— Én értem nem simák, engem csak 
bántanak!

— Mondd el szépen, miért hagytad 
el jó szüléidét?

— Nekem nincsenek jó szüleim, ne­
kem mostoha apám van.

— Talán a mostoha apa miatt hagy­
tad el a házat?

— Azt nem mondom meg.

— Szégyellem magam. Úgy történt 
kérem, hogy a mostohaapám mindig 
akart tőlem valamit. Én nem engedtem 
és ezért vert.

— Mit nem engedtél?
Hát a mostohaapám egy mocskos 

muzsikus és ő azt mondotta mindig, 
hogy milyen jóformáju vagyok és ha 
nem volt senki odahaza, egyre fogdo- 
sott. Panaszkodtam az anyámnak, de 
ő csak kinevetett és azt mondta: apád 
hozza a pénzt, fogd be a szád. A 
mostohaapám enni se akart adni, amiért 
nem hallgattam rá és mielőtt elszöktem 
volna, verni kezdett. Kiszaladtam az 
udvarra, sikoltoztam és elkiabáltam, 
hogy mit akart velem és miért vert 
meg. Nagyon dühös lett az anyám is, 
hogy az udvaron elkiabál tam a dolgot, 
tudtam, hogy kegyetlenül elvernek, ha 
visszamegyek. így csavarogtam a vá­
rosban, nagyon fáztam és aludni men­
tem a váróterembe este későn.

— Van tanúd arra, hogy miért szök­
tél hazulról?

— Az egész udvar hallotta a ricsajt 
és az a vén mocskos is megmondja, 
hogy mit akart.

A lányt elbocsátották a rendőrség­
ről. Most hajléka nincs, nincs mit en­
nie. .. Tizenhat éves...

(b. m.)
»I» • ♦> m-

Mikor a távírda téved . . .
A legutóbbi vasárnap ugyanezen cim 

alatt követtem el egy kis irásfélét. 
Akkor azt hittem, hogy ez a cim nem 
fordul elő többet Írásaim élén, ám a 
sors másként határozott.

Tegnap a Pia; arcán izem e jön ve­
lem egy barátom és már messziről han­
gosan üdvözölt. Széles vigyor húzódott 
az arcán, amikor köszönés helyett fe- 
lémbökte:

— Olvastam a vasárnapi cikkedet, 
öregem. Mondhatom, rengeteget rö­
högtem rajta!

Meg akartam köszönni a bókot, de 
a barátom nem engedte, ^hanem tovább 
folytatta:

— Csak azt sajnálom, hogy nem for­
dultál hozzám anyagért. Tudod, hogy 
én is távirdász voltam, hát annyi ilyen 
csacsiságot adtam volna le neked, 
amennyit csak kértél volna.

— Sajnos, sajnos, már késő 1 — mond­
tam és el akartam köszönni.

— Nem sajnos, öregem, — folytatta 
w rendületlenül — mert nem késő még 
azt megírni, amit én elmondok neked, 
ígérd meg, hogy megírod és meglátod, 
micsoda remek dolgokat tudok!

Megígértem, hát meg kell írnom, ami­
ket elmondott. Kiválogattam a három 
legmulatságosabb távirdász-tévedést és 
most az olvasóközönség asztalára te­
szem.

Józan Sándor homokkerti lakosnak 
sürgöny jött vidékről. Jámbor falusi 
ember küldte, aki azt hitte, hogy Deb 
récémben is úgy ismer mindenkit a 
táviratkézbesitő, mint a postáslegény 
az ő falujában. Ezért a táviratot csu­
pán a következő — kissé felületes — 
címzéssel látta el:

„Józan, Debrecen, Homokkert."
A homokkert azonban elég nagy ki­

terjedésű városrész és a táviratkihordó 
nem is találta meg a címzettet. — A 
táviratot tehát visszaküldte a feladó­
nak, az alábbi jelzéssel:

.Józant az egész Homokkertben
nem találtam.”

*

Egy hajdúböszörményi szatócs fele­
sége, akit történetesen Zálinak hívtak, 
súlyosan megbetegedett. Otthon már 
nem lehetett megfelelően kezelni és 
be kellett hozni a debreceni klinikára. 
Ezt megelőzően azonban férje Debre­
cenbe jött és a klinikán érdeklődött, 
hogy van-e hely a felesége számára. 
Miután megtudta, hogy van hely, sür- 
gönyzött a náluk lakó nővérének, hogy 
feleségével jöjjön be Debrecenbe. A 
sürgönyt igy szövegezte meg:

„Szállítsad be.”
Méltán csodálkozhatott hát a test­

vér odahaza, amikor kikézbesi tették 
számára ezt a sürgönyt:

„Szállt sózd be.”

Üzleti könyvek
mindenféle rovatozásu és alakú 

olcsó árban beszerezhető

Aczél aníiquárium
Széchenyi ucca 2.

Szegény nővér nem tudhatta, hogy 
ez a tévedés onnan ered, hogy a távir­
dász összetévesztette az „a” jelzését a 
hasonló „óz” jelzéssel.

*

Egy fiatal debreceni házaspár — ne­
vezzük a férjet János urnák, a hölgyet 
pedig Aranka asszonynak — örvende­
tes családi esemény előtt állott. Mi­
előtt azonban a várva-várt pillanat el­
érkezett, az ifjú házaspár az asszonyka 
papájának kíséretében a fővárosba uta­
zott és a mamajelölt egy pesti szana­
tóriumban várta az elkövetkezendőket. 
Végre megtörtént a nagy eset. Pityuka 
a világra jött.

A legboldogabb az újdonsült nagy­
papa volt, aki azonnal rohant a pos­
tára és az itthoniaknak sürgönyzött:

„Aranka egészséges fiúgyermek­
nek adott életet, János nagyon
boldog. Apa.”
Az utolsó részt a távirdász nem ér­

tette egész tisztán és ezt jelezte is 
három szóval, amint ez téves vételnél 
néha szokásos. Ez esetben azonban ez 
a jelzés kissé pikáns izt adott a táv­
iratnak. A sürgönyt ugyanis ilyen szö­
veggel kézbesítették:

„Aranka egészséges fiúgyermek­
nek adott életet, János nagyon 
boldog. Apa — más is lehet.”
A „más is lehet" előtt és után ki­

maradt a zárójel.
(r. gy.)

A BORBÉLY-FODRÁSZ 
VERSENY

MÁRCIUS 13-ÁN LESZ.
Mint már közöltük, a közeljövőben 

borbély-fodrász és hölgyfodrász verseny 
lesz Debrecenben. A versenyt tulajdon­
képen a debreceni ipartestiUet rendezi, 
mely módot és Etikáimat kíván nyújtani 
az érdekelt iparosoknak, segédeknek és 
tanoncoknak arró, hogy tudásukat a 
verseny keretében a nagyközönség előtt 
bemutathassák.

A nyilvánosság részéről is nagy érdek­
lődés mutatkozik a verseny iránt, mert 
hiszen ez alkalommal a legmodernebb 
és a legizléscsebb hajmunkákban gyö­
nyörködhetik és alkothat magának fo­
galmat a fodrászipar művészies munká­
járól.

Nemcsak helybeliek, hanem a vidéki­
ek részéről is nagy érdeklődést vált ki 
a versenyt rendező bizottság munkája, 
épen ezért a bizottság kimondotta, hogy 
a versenyben való résztvehetést a deb­
receni kereskedelmi és iparkamara kerü­
letébe tartozó ipartestületek borbély­
fodrász és hölgyfodrász iparosai és 
alkalmazottaira is kiterjeszti, miáltal a 
borbély-fodrász verseny egy nevezetes 
eseménye lesz Debrecennek.

A rendező bizottság a legnagyobb 
agilitással készíti elő a versenyt. Leg­
utóbbi ülésén összeállította a verseny 
programmját, a szabályzatot és meg­
állapította a verseny napját. A verseny 
március 13-án, vasárnap délután 3 óra­
kor fog kezdődni, a jelentkezés idejét 
pedig március 1-ig szabta meg.

A rendező bizottság a tudnivalókról 
az összes borbély-fodrász és hölgyfod­
rász iparosokat tájékoztató körlevélben 
értesíti azzal, hogy alkadmazottaikat a 
versenyen való résztvételre buzdítsák s 
velük a tudnivalókat megismertessék.

A versenyzők kiválóbbjai érdekes 
dijakat kapnak. Egyébként a bizottság 
az ipartestületi érem és oklevél dijakon 
kívül további dijak felajánlást kérik a 
kamarától és a budapesti fodrász ipar­
testülettől; igy szép számú és értékes 
dijak nyerhetők.

A verseny lezajlása után az ipartestü­
let dísztermében családias jellegű össze­
jövetel lesz, amelyen az érdekelteken 
kívül családtagok és ismerősök is részt 
fognak venni.

A LEGJOBB HIRDETÉSI OR- 
.(UM A DEBRECENI FÜG­

GETLEN ÚJSÁG.

■ I

Esztergályos munkák, faáruk, dísz­
műáruk legolcsóbban: 

HELLER JENŐ, Széchenyi uccs 1.
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ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY.
A Magyar Mezőgazdák Szövetkezete 

TÍRzántuIi Kirendeltségének megkeresése 
folytán közhírré teszem, hogy folyó év 
február hó 16. napján (kedden) délután 
3 órakor megkereső félnek Debrecen­
ben, ' Hunyadi ucca 13. szám alatti 
üzleti telepének irodahelyiségében egy 
14.491,560 gyári számú Ford-gyártmá- 
nyu teherautó fizetésben késedelmes 
vevők terhére és veszélyére közbenjöt- 
tom mellett megtartandó nyilvános ár­
verésen 900 pengő kikiáltási árban, de 
szükség esetén azon alul is a vételár és 
vételi illetéknek azonnali készpénzben 
való lefizetése ellenében a legtöbbet 
ígérőnek cl fog adatni.

Elárverezendő teherautó megtekint­
hető az árverés színhelyén, az udvarban, 
bármikor az üzleti órák alatt.

Debrecen, 1932. évi február hó 11.
vitéz Dr. László Béla sk. 

Dr. Lintner Sándor debreceni 
kir. körjegyzőnek a debreceni 
kir. közjegyzői kamara 495/ 
1927. számú rendelvényével 
kirendelt helyettese. P. H.

290/1932. aü.

HIRDETMÉNY.
Felhívja a városi adóhivatal a mező- 

gazdasági munkaadókat arra, hogy a 
gazdaságukban szolgálatot teljesítő 
összes gazdasági alkalmazottaknak a 
nevét, alkalmazási minőségét, pénzbeli, 
természetbeni és minden más egyéb 
járandóságát részletesen és az utóbbia­
kat helyi forgalmi értékre átszámítva, 
jelentsék be. A bejelentés a városi adó­
hivatalnál, a munkaadóra nézve illetékes 
közgazdasági kerületben a hivatalos 
órák alatt február hó végéig teljesítendő. 
A bejelentés írásban nyújtandó be, 
azonban szóbeli bejelentések tudomásul­
vételére is az egyes kerületek utasítva 
vannak. Tekintettel arra, hogy fenti be­
jelentés azon célból teendők, hogy az 
alkalmazásban álló mezőgazdasági cse­
léd adóköteles, vagy adómentes volta 
megáliapittassék, a bejelentések teljesí­
tése minden mezőgazdasági munkaadó­
nak érdekében áll.

Debrecen, 1932 február hó 4.
Városi adóhivatal.

Debrecen szabad királyi város elsőfokú 
közigazgatási hatósága.

24,648/1931. szám.

HIRDETMÉNY.
A tavaszi haszonállatvizsgálat tár­

gyában kiadott 77,473/1931. Iií/3. F. M. 
számú rendelet értelmében a polgári 
egész Jóállomány darabonként megvizs­
gálandó lévén: a 104,300—1901. F. M. 
sz. körrendelet alapján Debrecen sz. kir. 
város elsőfokú közigazgatási hatósága 
felhívja az összes állattulajdonosokat, 
hogy lovaikat az alábbi beosztás szerint 
kitűzött helyekre és időre, a vizsgálat 
foganatosítása végett, pontosan vezes­
sék elő:

Március hó 2-án, szerdán délelőtt 
8—10 óráig elővezetendők a Barom­
vásártérre: A város belsősége, összes 
telepek, kertségek és ondódi földek, a 
IV. állatcgészségi körzet területe a 
füzesabonyi vasútvonaltól a Pállagig, 
valamint e körzethez tartozó Ujföldek 
és Kis-Macs.

Március hó 3-án, csütörtökön délelőtt 
8—10 óráig a Csapó uccai csordaföldnél: 
Pallag és a VI. áilategészségi körzethez 
tartozó Ujföldek.

Március hó 4-én, pénteken délelőtt
8— 10 óráig x Bégány-korcsmánál: a 
szatmári vasútvonaltól a létai vasút­
vonalig terjedő VIII. állategészségi kör­
zet és a IX. állategészségi Körzethez 
tartozó Kis-Szepes.

Március hó 5-én, szombaton délelőtt
9— 11 óráig a Szoboszlói utón, a 2. sz. 
utkaparó háznál: a Vedres-, Pác-, Gál- 
dülők és az Ebesnek a vasúttól északra 
fekvő része.

Március hó 9-én, szerdán a III. állat­
egészségi körzethez tartozó Ujföldek 
és a Téglavető a Szoboszlói utón az 1. 
számú utkaparó háznál.

Március hó 10-én, csütörtökön délelőtt 
9—11 óráig a szováti útfélen, a Vccsey- 
föld végénél: A Nagy-Szepes és Ebes­
nek a Jámbor-dűlőtől keletre eső része.

Március hó 11-én, pénteken délelőtt
8— 10 óráig a Látóképi- csárdánál: a III. 
áilategészségi körzetből a Fáy-, Péterfia, 
Kádár-, Gáli-, Veréb- és Perec-dűlők.

Március hó 12-én, szombaton délelőtt
9— 11 óráig a Nagycserei uriháznál 
(erdészlaknál): a Nagycsere és az erdő-

rszakravonaltól
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ségnek a vasúti 
egész területe.

Március hó 16-án, szerdán délelőtt 
9—11 óráig a Halápi csárdánál: a Haláp. 

Március hó 17-én, csütörtökön délelőtt
9— 11 óráig a Barca-csőszháznál: a VII. 
állategészségi körzethez tartozó Fan- 
csika-, Bánk-, Pác-, Vekcr- és a vasúti 
vonaltól délre eső összes erdőségek.

Március hó 18-án, pénteken délelőtt
10- től déli 12 óráig a Kadarcs-csárdánál: 
a Kis- és Nagyhegyes és Cuca.

Március hó 19-én, szombaton délelőtt 
10-től déli 12 óráig a Pipagödörnél: a 
Kösélyszüg, Vajdalapos, Kis- és Nagy- 
Álomzug, Nagy- és Kis- Elep.

Március hó 22-én, kedden Máta. 
Március hó 23-án, szerdán Ohat. 
Azak az állatbirtokosak, akik lovaikat 

a kijelölt vizsgálati helyre és időre elő­
vezetni nem kívánják: kötelesek ezt a 
szándékukat a városi elsőfokú kő-igaz­
gatási hatóságnál (Kossuth ucca 20. sz. 
alatt, földszint) a vizsgálat megkezdése 
előtt Írásban bejelenteni és állataikat 
saját költségükre a helyhatósági állat­
orvossal 8 napon belül külön megvizs­
gáltatni. Kötelesek továbbá gondoskodni 
az idézett rendelet értelmében, hogy az 
állatok elővezetésénél segítő ember 
legyen az állatorvos segítségére.

A hirdetményben kijelölt napokon az 
egyes vizsgálati helyeken csak az ott 
megjelölt határrészekből vezetendők elő 
a lovak az ellenőrzés és vizsgálat zavar­
talan megejtése végett.

Az az állatbirtokon pedig, aki állatait 
a kijelölt vizsgálati helyre és időre elő 
nem vezetteti, sem pedig a külön meg­
vizsgál tatás iránti szándékát be nem 
jelenti, kihágást követ el és az 1888 : VII. 
t.-c. 154. §-ának e) pontja értelmében 
40 P-ig terjedhető pénzbüntetéssel bün- 
tettetik.

Szarvasmarhák, juhok és sertések a 
tulajdonosok tanyáján, vagy udvarában 
fognak megvizsgáltatni. Ezért figyelmez­
teti a hatóság az állatbirtokosokat, hogy 
a vizsgálat Jkitüzött idejében az állato­
kat rendszerinti helyükön otthontartsák. 

Debrecen, 1931 december 29.

Debrecen sz. kir. város 
elsőfokú közigazgatási hatósága: 

Dr. Vaas Károly 
tb. főjegyző.

APRÓ HIRDETÉSEK
Megszűnik üzletem Batthyány l6 

udvarban, jelenlegi helyén. Egy» 
férfiruhaszövetek maradékban J. 
egész ruhára már 8, 15, i8’ ^ 
pengőért. Különböző színes, feke. 
te, sötétkék gyapjukamgarnok 
csikós nadrág, kabátanyagok való! 
Sággal félárban. Kelengyevásznak
csoda olcsón. ^7

Uccai bútorozott szoba kapualatti be.
járattal kiadó. Varga u. 27. 1147 

Elveszett egy hatszögletes arany kar, 
óra, megtaláló jutalomban része! 
sül. Hatvan ucca 17., órásüzlet, 
ben. J232

Különbé járatú csinosan bútorozott 
szoba kiadó. Széchenyi ucca 31 
első keresztépület. 749

Kiadó modem uj szoba, konyha 
speiz mellékhelyiségekkel. Here-’ 
kes-telep, Géza ucca 32. 747

Zongoratanitást vállalok. Házakhoz 
is megyek. Bercsényi 79. 747

Három szoba, fürdőszoba ucai lakás 
május 1-re kiadó. Iskola ucca 1. 
szám. 74g

Kiadó április 1 -re a keresztépületben 
két szoba, konyha, fürdőszobával 
és egyéb mellékhelyiségekkel. Jó­
zsef kir. herceg u. 33. 742

Szőlővessző, gyökeres, porbujtás, — 
kapható: Biró Géza, Debrecen, 
Szávay ucca 6. 743

200 havi jövedelmű üzletes szeglet- 
ház eladó. Igényjogosultnak trafik 
is.Kevés pénzzel átvehető. Würdi- 

__ ger, Késes 90. 1149
Két és háromszobás modem, minden 

kényelemmel ellátott úri lakás má­
jus I-re kiadó. Teleki u. 5. 746

Piac 10. komfortos háromszobás uc­
cai azonnalra, háromszobás udvari 
májusra kiadó. Bethlen 23. kom­
fortos ötszobás. 1148

Küldn női és férfi gőzfttrdől
Debrecen legnagyobb, legszebb fürdője

MARGIT-FÜRDŐ.
Gőz- vagy szalon kádfürdőjegy ára

a pénztárnál 1 pengő.
A város bármely részéről villamoson oda- és visszautazásra is érvényes ietrv 

1 pengő 20 fillérért váltható minden villamos kalauznál.
Zuhanytermek, hideg, langyos és meleg fürdőmedencék, nedves gőz 
es szaraz légterem, kényelmesen berendezett pihenő és lehülőtermek

mind használhatók 1 pengőért.
Szénsavas, sós, fenyőfürdök, félfilrdők, fogyasztó habfürdők. Külön iszapkezelő helyiség.

Orvosi felügyelet. — Buffet.
Férfiak és nők számára egész nap nyitva.

I
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ÜGY APRÓHIRDETÉS TÍZ SZÓIG ŐTVE.N PILLÉM 
EGYSZERRE két reggeli la plan jelenik 

MEG. MINDEN TOVÁBBI SZÓ 5 FILLÉR. VASTA­
GABB BETŰVEL SZEDETT SZAVAK DUPLÁN SZÁ­
MÍTTATNAK. — ÜZLETI HIHDETÉSRE MÁS TARIFA. 
FELVILÁGOSÍTÁS 18. ÉS 8-12. SZÁMÚ TFLFFONON.

debreceni független újság 19

APRÓHIRDETÉSEK APRÓHIRDETÉSEK FELADHATÓK: FÖKIADÓHUa- 
TÁLUNKBAN FERENC JÓZSIÉ UT PIAC UCCA) 4U 
SZÁM, FIÓKKIACÓIIIVA ÁLUNKBAN SZÉCHENYI 
OCCA 2. SZÁM, A HEGEDŰS IS SÁNDOR RT. 
KÖNYVKERESKEDÉSÉBEN PIAC CCCA 24. SZÁM 
<1 ATT ÉS A „MARGIT“ FÜRDŐ PÉNZTÁRÁNÁL. —

in.-.-ijens 
negyvenkét éves fűszer-
kereskedő segéd nőül venne 
jobb, gyermektelen özve 
gyet. Cím: Tóth Miklós 
Nyíregyháza, Nyírfa u. 10 

719

Mindenest 
jó bizonyítvánnyal felveszek 
15-re. Jelentkezni vasárnap 
délután Piac ucca 28/b, II. 
emelet 12. 1004

Horgolónőt
keresek, ki szépen és olcsón 
horgol. Cimet a Független 
Újság kiadóhivatalába ké­
rem leadni. 1121

Házmester
felvétetik. Széchenyi u. 22.

1130
Tisztességes

bejárónő jó bizonyítványok­
kal azonnal felvétetik. Jókai 
ucca 46. 1119

Perfekt
német kér. egyetemi hallga­
tót keresek a délutáni órák­
ra. Rákóczi u. 10., földszint 
jobb. — Megbeszélés 2—3.

717
Szabótanuló

felvétetik. Gáspár, Rákóczi
ucca 24. 713

Szabad
majoros kerestetik. Béresé-
nyi ucca 85. 714

Szakismerettel
biró kültisztviselő és titkár
komoly erő alkalmazást
nyer Magyar Életnél. 705

Munkásleányt
felvesz Papp Gyula gőz-
mosoda, Szálkái 3. szám.

707
Bejáróleány

jó bizonyítvánnyal azonnal 
felvétetik. Csapó ucca 55., 
kaputól jobbra. Értekezni 
reggel 8—9 között. 709

Ügyes
fiú szerelő tanulónak felvé­
tetik Gyenesnél, Szentanna 
ucca 8. 1127

22B5
kulcsárnői, gazdasszonyi 
állást keres, vendéglő, étte- 
rctn, szálloda vezetését is 
vállalja, vidékre, falura is 
elmegy agilis 40 éves, egye- 
ul uriasszony, volt

vendéglősné, ki a háztartás 
*<nden ágazatában és első- 
rendü. un magyar konyha 
vezetésében a legnagyobb 
gyakorlattal rendelkezik. — 
taZ‘V,es„ megkeresést „Ház- 
k. lás Jeligére a kiadóba 

vre 459

Közép-,
polgári- vagy elemi iskolai 
tanuló oktatását vállalja 
Nyársapáti Károly tanár­
jelölt- Levélcím: Református 
Kollégium. 1008

Német
kisasszony délelőtti vagy 
délutáni állást keres gyer­
mek mellé. Kígyó u. 45., 
III. ajtó. 1117

Fiatal
bejáróleányt keresek február 
15-re. Burgundia 9. 730

Tanulóleány 
felvétetik Grünfeld női di­
vattermében, Péterfia 19., 
keresztépület. 1137

Konvencióra
családos tehenész és kocsis 
felvétetik. Ugyanott 14 éves 
fiú hetesnek. Kossuth 28.

721

Fajgalombok 
helyszűke miatt eladók. — 
Apaffy u. 20. 153A

Rozskényérkülönlegesség
kilója 30 fillér. Péksütemé 
nyék naponta kétszer fris­
sen kaphatók a Galamb sü­
töde ujannan megnyílt lera- 
katában. Püspöki-palotában. 
Zsurkenyér megrendelhető. 
Uradalmi teljes tej literje 
24 fillér. 664

Szegedi
paprikakülönlegesség állan­
dó nagy raktára Lindenfeld, 
Degenfeld tér 7. 84

1 darab
13 lóerős Chanard Walker 
vontató traktor, azonkívül 
1 drb. 5000 kg-os pótkocsi, 
1 drb. 4 ütemü 6 hengeres 
„Velie” márkájú személy- 
kocsi, mindhárom igen jó 
állatpotban pótalkatrészek­
kel együtt jutányos áron el­
adó. Füszerkereskedelmi rt., 
Piac ucca 41. 24

Azbeszt,
cement, tetőfedő pala a 
legolcsóbban kapható: Bu- 
lyovszky, István ut 16/b.

999

Eladó
építkezésből kimaradt abla­
kok, 80/160 cm., benyíló. 
Német u. 22. 1116

Zongora,
jókarban lévő eladó. Tímár 
ucca 52. 1111

mma

Jókarban
lévő fekete ebédlő jutányos 
árban eladó. Szentanna 9., 
I. 2.________________ 1112

Sajáttermésü 
fajborok 36 fillér literen­
ként. Kerekes telep, Szávay 
Gyula ucca. Tornyos telep.

1120

Zongora,
Wirt, rövid, fekete, angol 
mechanikáju, eladó. Cim: 
Iparkamarában lévő trafik­
ban, megtekinthető délelőtt 
9—12 óráig. 1118

Eladó
autó, generál, javított, csu­
kott, személy, „Ford”. Hat­
van ucca 58. 718

Eladó
fehér komplett háló bútor, 
gyermek ágy, kerek asztal 
székekkel, hencser, sparhet, 
3 lámpás rádió, anődpótló, 
Philips hangszóró. Botond 
ucca 7. 1134

Príma
sertések eladók. Szekfü u. 
15. 1135

Forgalmas
helyen egy szép kis üzlet 
berendezéssel együtt olcsón 
átadó elköltözés miatt. Cim 
a kiadóban. 1145

íróasztal,
Wertheim-kassza, Singer- 
varrógép, kerékpár, bútorok 
eladók. Csapó 14. 1144

Hatvan
uccán jövedelmező ház nagy 
telekkel, gyümölcsössel áron 
alul is eladó. Cim a kiadó­
ban. 1146

Eladó
8 hold föld az ebesi állomás­
nál. Értekezni Kétmalom u. 
13. 731

Singer-varrógép 
sürgősen olcsón eladó. Fa­
ragó u. 6., 3. ajtó. 737—

Zaiogctivuiaert, 
lejártért is legtöbbet fizet, 
mindennemű ingóságok köz­
vetítése, vétele, eladása. — 
Csapó 16., kapualatt. 647

HASZNÁLT^
de jó állapotban lévő gyer­
mekkocsit azonnal megvásá­
rolnék, vagy bérösszeg elle­
nében kölcsön vennék. Cim 
a kiadóban. 182

Burgonyát
kisebb és nagyobb mennyi­
ségben vásárolunk. Telefon 
15—12. 983

Kishengeres,
120—130 széles perzsará­
mát veszek. Bartháné, Hon­
véd ucca 3. 691

Zongorát,
jókorban lévőt megvételre 
keresek. Bodnár zenetanár, 
Király ucca 7. 997

Villanymotor
220 voltos, 0.6-től 1 ló­
erősig megvételre kerestetik. 
Cim a kiadóban. 716

Tizedesmérleget
keresek megvételre vagy 
bérbe sulyokkal Klein, Jókai 
ucca 1/b. 1129

Központban
2 szoba, konyha, fürdőszo­
bás lakást keresek Csapó 17. 
Festéküzlet. 1005

r&cMUé

Kishengeres
120—130 széles perzsa­
rámát veszek. — Bartháné, 
Honvéd ucca 3. 691

Megvételre
keresek rollót, üzleti ajtót 
és kirakatokat. Széchenyi 
ucca 3. 993

Buzaszalmát, 
rozsszalmát nagyobb téte­
lekben megvételre keresünk. 
Agri kultúra, Széchenyi u. 1.

706

Hibátlan
kerékpárt veszek. Baranyi 
ucca 22. — Dobozi temető.

*r\0

Kiadó
4 szobás udvari lakás fürdő­
szobával, szép udvarban. 
Rákóczi 8. 653

Piac ucca 83.
és Király ucca sarkán levő, 
jelenleg bútorüzlet által bé­
relt üzlethelyiség előnyös 
feltételek mellett kiadó. — 
_____________ _______ 672

Kiadó
május 1-re családi ház. — 
Bérlő a házban egyedül lak- 
hatik. Csillag ucca 82. sz.

682

Központban
egy nagy és kis udvari szoba 
előszobával havonta 20 P- 
ért kiadó. Egymalom u. 3.

681

Központon
modem kétszobás, fürdőszo­
bás lakást május 1-re kere­
sek. Ajánlatot lakbér meg­
jelöléssel „Kis család” jel­
igére a Független kiadóba 
kérem. 991A

II. emeleti
3 uccai parkettes szoba, für­
dőszobás, parkettes lakás 
minden mellékhelyiségekkel 
május egyre kiadó Verbőczy 
ucca 14. 990

Háromszobás
lakás fürdőszobával május 
1-re átadó. Varga ucca 32., 
Propper Jenőné. Megtekint­
hető délután. 705

Két háromszobás
uccai másodemeleti lakás 
minden mellékhelyiségével, 
modern, parkettes, fürdő­
szobás május elsejére kiadó. 
Értekezhetni ugyanott a 
házfelügyelővel. Simonffy 
ucca 13. alatt. 55

Kiadó
szoba, konyha, speiz, mosó- 
konyha mellékhelyiségekkel 
Teleki ucca 32. 1003

Főposta mellett
4 szobás modern lakás ki­
adó. Értekezni: Tókai u. 9/a.

1132

Egy
szoba kamarával gyermek­
telennek kiadó. József kir.
herceg ucca 50. 1007

Postapalota
közelében kétszobás lakás,
ugyanitt üzlethelyiség kiadó.
Bethlen 27. 1115

Kiadó
2 szobás, fürdőszobás lakás
mellékhelyiségekkel május
1-re. Tímár u. 52. 1110

Egy
szoba, előszoba, speiz kiadó.
Lorántffy ucca 30. 701

Öt szoba,
előszoba minden mellék-
helyiséggel első emeleti
uccai lakás, márvány kan- 
dallós, szobrász munka,
tapettázott lakás, mivel át­
építeni nem akarom, évi 
2600 pengőért kiadó. Hu­
nyadi ucca 17. 1227

Kiadó
városi kislakás, A tüzér­
laktanyával szemben lévő 
Kassai úti kislakásos tele­
pen egy szoba, konyhás la­
kás szabadkézből kiadó. —. 
Értekezni lehet a helyszínen, 
Stieber József telepfelügye­
lőnél. 702

Villalakás,
6 szobás szép parxkal kiadó. 
Komlóssy ut 12. szám. 319

Háromszobás
lakás, egy bútorozott szoba 
kiadó. Szentanna ucca 22., 
I. emelet elől. 666

Kiadó
olcsón 2 szoba, konyha, 
speiz mellékhelyiségekkel 
május 1-re. Vendég u. 38.

708
Kondor

3. alatt 3 szoba mellékhelyi­
ségekkel, 3880 négyszögöl 
kerttel kiadó. Szent Anna 4.

728

Tisztviselő-telep.
Forgács ucca 14. Két szoba, 
előszoba mellékhelyiségek­
kel, gyümölcsös kerttel 
május 1-re kiadó. 703

Kiadó
március 1-re Epreskert ucca 
5. számú kétszobás uccai 
lakás összes mellékhelyisé­
gekkel, külön udvar, furott 
kút. Epreskert ucca 5/a sz. 
alatt. 698

Két
parkettes szoba, konyha, 
fürdőszoba kiadó. Kossuth 
26. Keresztépület, Balogh.

699
Kiadó

Csapó u. 56. alatt 5 szobás, 
fürdőszobás lakás azonnalra 
vagy május 1-re. 1113



«

2»' DEBRECENI FÜGGETLEN UJbA-Cl 1932 felírnáar l>i_

egt apróhirdetés tíz szóig ótve.n pillér
És EGYSZERRE KÉT REGGELI LAPBAN JELENIK 
MEOL MINDEN TOVÁUBI SZÓ 6 PILLÉR. YASTA- 
GABR BETCVEL SZEDETT SZAVAK DUPLÁN SZÁ­
MÍTTATNAK. — ÜZLETI HIRDETÉSRE MÁS TARIFA 
FFLVhAGOSITÁS 18. ÉS 8-12 SZÁMÚ TELEFONON.

APRÓHIRDETÉSEK
APRÓHIRDETLSEE PI1LAUUATOK PÖKIara 
VALÓNKBAN FERENC JÓZSEF UT PIAC Cr"1'*' 
SZÁM, FIÓKKI \ DÓUIVA !Al ÓNKBAN SZÉr ut' <3, 
OCCA 2. SZÁM, A a ÉGI 
KÖNYVKERESKEDÉSÉBEN PIAC 
ALATT ÉS A

HIIVAIAIONKBAN SZÉCHL ^ 
HEGEDŰS ÉS SÁNDOR V* 

KEDÉSÉBEN PIAC OCCA 34 " ,7'
„margit“-fCrdö pénztáránál V

Kiadó
udvari nárom szoba, fürdő­
szobás lakás május, esetleg 
augusztus egyre. Deák Fe­
renc ucca tiz. 1001

Nagyerdő
alatt, Komlóssy ut 39. két 
szoba mellékhelyiségekkel 
kiadó. Ajánlatok Jókai u. 4. 
adandók. 711

Négy szoba,
előszoba, hallos lakás köz­
ponti fűtéssel május 1-re 
kiadó'. — Simonffy ucca 7. 
II. emelet. 995

Ötszobás
földszinti uccai urilakás
azonnalra vagy későbbre
Arany János 20. 965

Csinosan
bútorozott uccai szoba kü- 
lönbejárattal, esetleg két- 
személynek kiadó. József 
kir. herceg u. 33. 1006

Szoba,
konyha, speiz március 1-re 
olcsón kiadó. Reáliskola 6.

1000

Háromszobás
földszinti parkírozott udvari 
lakás Arany János 20. Érte­
kezés emeleten. 998

Bútorozott
uccai szoba központban 2-3 
egyénnek kiadó. Hüvelyes 
ucca 6. 712

Különbejáratu
2 földszintes uccai szoba 
előszobával, mely irodának, 
rendelőnek vagy lakásnak is 
alkalmas, május 1-től kiadó. 
Hunyadi u. 24. sz. Tulajdo­
nos. 694

Különbejáratu
csinosan bútorozott szoba 
kiadó. Széchenyi ucca 31., 
első keresztépület. 695

Központi
fűtéssel bútorozott szoba, 
féregmentes, kiadó. Arany 
János ucca 54., földszint 2. 
____________________ 697

három- és kétszobás lakás, 
bolthelyiség kiadó. Hatvan 
ucca 70. Érdeklődni gyógy­
szertárban. 1133

Különbejáratu
csinosan bútorozott szoba 
kiadó. — Simonffy ucca 9.

1131
Modern

3 szoba, fürdőszobás uccai 
lakás cs 2 szoba, konyhás 
lakás kiadó. Értekezhetni: 
Mező Ármin fatelep. 1002

Kiadó
féregmentes tiszta szoba, 
konyha, kamrás lakás. Mé- 
liusz-tér négy. 729

Kiadó
központi fütésis különbejá­
ratu bútorozott szoba. Had­
házi ucca 16. (Péterfia vé­
gén.) 732

Pcterfia
ucca 16. szám alatt komfor­
tos uccai emeleti hatszobás, 
uccai földszinti ötszobás la­
kás május 1-re kiadó. Érte­
kezés dr. Gergely Jenő ügy­
védnél, Piac ucca 16. szám 
alatt. 736

Piac
ucca 51. számú sarokházban 
a Hangya által bí élt üzleti 
és raktárhelyiségek 1932 
november 1-ére bérbeadók. 
Értekezés dr. G -gely Jenő 
ügyvédnél, Piac ucca 16. sz. 
alatt. 735

Piac
ucca 51. számú sarokházban 
az egyetemi intéz-tek által 
bérelt emeleti lakosztályok 
1932. évi augusztus 1-re 
bérbeadók. Értekezés: dr 
Gergely Jenő ügyvédnél, 
Piac ucca 16. sz. alatt. 734

Hatvan u. 1—3.
sz. bérházban 2, 3, 4 és 5 
szobás lakások májusra ki­
adók. Értekezni g. gondnok­
nál, Kálvin tér 17. szám.

139

Négyszobás
modern urilakás május 1-re 
kiadó. Simonyi ut 16. Érte­
kezni: Bariba fatelep, Ispo­
tály 3/6. Telefon 27—85.

996
Különbejáratu

bútorozott szoba fürdőszoba 
használattal azonnal kiadó. 
Teleki 7. 1140

Uccai
kettőszobás lakás kiadó má­
jus egyre. Eötvös ucca 26.

1138

Hatvan u. 1—3.
számú bérházban több uccai 
és udvari üzlethelyiség ki­
adó. Értekezni g. gondnok 
nál, Kálvin tér 17. szám.

139

Korzó
oldalon szép üzlethelyiség 
olcsón kiadó. Bazár, Piac 40.

1114
Kiadó

főúton korcsma minden la­
kással és egy cipészmühely. 
Márton Kálmán ucca 15.

1123

Eladó
7 holdas tanya közvetlenül 
város alatt. Cim a kiadó- 
hivatalban. 755

Fancsikán
21 hold föld tanyával eladó. 
Értekezni lehet: Csokonai 
ucca 38. szám. 1009

Homokkertben
kilencszáz öles lakással, gyü­
mölcsfákkal bérbeadó. Meg­
bízott Szakács, Petőfi-tér 12.

1122

Kis
Bocskay-kertben 4 és fél 
kát. hold föld, melyből 2000 
négyszögöl szőlővel van be­
ültetve, 2 szobás, zárt veran- 
dás, alápincézett, téli-nyári 
lakásra alkalmas villával 
akár egészben, akár a be 
nem ültetett rész külön is, 
egészben vagy parcellán­
ként eladó. A beültetett 
rész külön-külön is, felében 
is kiadó. Értekezni lehet a 
Debreceni Első Takarék- 
pénztár pénztáránál. 704

szavas
apróhirdetését

hétköznap fillérért
vasárnap 70 fillérért a Debreceni Független Újságban 

és a Debreceni Újságban (Hajduföld) közöljük.
Levelezés, Házasság rovatban közölt, vagy üzleti apróhirdetések duplán számíttatnak.

Apróhirdetését sSd.ú”!^!
a HegedUs és Sándor Rt. könyvkereskedés pénztáránál, vagy Piac 
ucca 49s az. alatti foluadohivatálunkban, vagy Széchenyi ucca 2« sz.

alatti fiókkiadóhivatalunkban.
Délután 6 tói este 9-lg:

(szombaton este 8 óráig) főkiadóhivatalunkban Piac ucca 49.

Kiadó
üzlethelyiség, műhelynek is 
alkalmas. Szent Anna 22. 
Érdeklődni az emeleten. 738

Kétszobás
szép tiszta lakás mellékhe­
lyiségekkel azonnalra vagy 
májusra kiadó. Vasváry uc­
cu 7-_________________733

Ispotály
7. alatt két szoba, előszoba, 
konyha március 1-től kiadó.
____________________ 721

Központban
egy nagy és kis udvari szo­
ba havonta 20 pengőért ki­
adó. Egymalom u. 3. 681

Szabómühelynek,
vagy bármily célra uccai he­
lyiség kiadó. Hatvan ucca 4. 

________________ 723

Csinosan
bútorozott szoba kiadó. — 
Kossuth ucca 4L, ajtó 2. 
____________________  724

Veres
ucca 27. kétszobás modern 
lakás külön udvarral május 
1-re kiadó. 725

Kiadó
üzlethelyiség májusra. Hu­
nyadi u. 22. 1124

Bűm
Üzlethelyiség,

kiilönmühellyel vagy raktár­
ral azonnal kiadó. Rákóczi 
u. 8. 652

IRODÁNAK
alkalmas 3 helyiségből álló 
lakás azonnalra kiadó. — 
Piac ucca 34. szám alatt. 
________________ 1183—A

Piac ucca 83.
és Király ucca sarkon lévő, 
jelenleg bútorüzlet által bé­
relt üzlethelyiség előnyös 
feltételek mellett kiadó. — 

988

Piac ucca 41. sz.
üzletházban cca. 120 négy­
zetméter terjedelmű, 3 rész­
re osztott udvari üzlethelyi­
ség egészben, vagy részben 
azonnal kiadó. Érdeklődni: 
Füszerkereskedelmi rt.-nál.

24

Malom
uccában és Diószegi utón 
levő cca. 2000 négyszögöl 
ingatlanok a rajta levő épü­
letekkel együtt gyárnak 
vagy egyéb üzemnek igen 
alkalmas, eladó, esetleg feb­
ruár 1-ével bérbeadó. Fü­
szerkereskedelmi rt., Piac u. 
41. szám. ^ 24

Simonyi ut 10. sz. villa. — 
Kényelmes 5 szoba, hall, 
fürdőszobás lakással, nagy 
kerttel, legértékesebb telek. 
Cim a kiadóban. 451

V áUvi.1
italmérésbe keresek elszá­
moló csapost 1000 pengő 
kaucióval, esetleg bérbe 
adom, vagy 2000 pengővel 
felehaszonra közremükédés- 
sel társulhat, — Ugyanott 
átadó modern vasüzlet. Cim 
a kiadóban. 982

HUSFUSTÖLÉST 
olcsón, kifogástalanul Zöld­
fa ucca 3. szám alatt. 1231A

Tűzifa,
szén vétele előtt érdeklődjön 
Fülöp és Prohászka cégnél 
Mester u. 28. 15l3

Zongora,
kitűnő jó, rövid, jutányosán 
bérbeadó. Cim a kiadóban.

674

Elveszett
fehér pice kutya. Megtaláló 
szíveskedjék jutalom ellené- 
ben átadni. Hunyadi u. 17. 
Dr. Probstner. 696

Zongora,
Wirth, rövid, bérbeadó. — 
Érdeklődni: Szilágyi kézi- 
munkaüzlet. H26

Telepes
készüléket hálózatira 40—50 
pengőért alakítok át. Hor­
váth Sándor, Hunyadi u. 22.

1125

Italmérés
elszámolásra kaucióképes 
egyénnek azonnal átadó. — 
Cim a kiadóban. 992

Bér bevennék
nagy világos raktárhelyisé­
get udvarban. Klein, Jókai 
u. 1 Ab. 1128

Gyökeres
szőlővessző, 3 éves, ezren­
ként 30—35 pengő. Kovács, 
Diófa 27. 1142

Fiatal
perfekt szakácsnő ajánlkozik 
vidékre is jó bizonyítvá­
nyokkal. — Megkereséseket 
„Perfekt” jeligére kiadóba 
kérek. 1141

240
hektoliter bort forgalmazó 
korcsma jogfolytonossággal 
átadó főuccán. Trafik. Jó­
zsef királyi herceg 24. 1139

Mindenes,
aki főzéshez, parketthez ért, 
felvétetik. Széchenyi ucca 
29. 1136

özvegyasszony, 
családos, ki mos, vasal, ba­
romfit kezel, fél konvenció­
ra felvétetik. Kossuth 28.

720

Elveszett
fehér spicc kutya. Megtalál 
szíveskedjék jutalom ellen6 
ben átadni Hunyadi u. U* 
dr. Probstner.

Ékszert,
órát legolcsóbban javít 
tér Gusztáv, Piac ucca • 
sz. Ugyanott kifutóleany fel­
vétetik. _

Rádiót,
egy-két lámpást, teleppe v 
szék. Simon Elemér, 
u. 4. —

3—4
fiókos lisztesládát veszek"
Kohn Ödön, Simonffy ^

»iyumaiou Hegedűs és Sándor irodalmi és nvomdai részvénytársaság körioTg'ógeptn, jjehr-cen. Piac uc«
49. szám.


